



เอกสารงานรัฐสภา

PARLIAMENTARY DOCUMENT

เปรียบเทียบนโยบาย 6 รัฐบาล

THE COMPARATIVE OF THE POLICIES OF THE SIX GOVERNMENTS

ISBN 974 - 8056 - 85 - 6



นายนิพัทธ์ สระฉันทพงษ์ กลุ่มงานบริการวิชาการ 1 สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

เปรียบเทียบนโยบาย 6 รัฐบาล

ISBN	974 – 8056 – 85 – 6
ปีที่พิมพ์	กันยายน 2548
จำนวนหน้า	110 หน้า
พิมพ์ครั้งที่	1 จำนวน 300 เล่ม
จัดทำโดย	นิพัทธ์ สระฉันทพงษ์
จัดพิมพ์โดย	สุเทพ น้อยนารถ อุไร นัยพรม สุชิตา วิจิตรเดมีย์
ศิลปกรรม	สุชิตา วิจิตรเดมีย์
พิมพ์ที่	สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร โทร. 0 – 2644 - 5309

คำนำ

เอกสารทางวิชาการฉบับนี้จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาและเปรียบเทียบนโยบายของรัฐบาลที่ยังอยู่ในความสนใจของประชาชนโดยเริ่มตั้งแต่ต้นนโยบายของรัฐบาล นายชวน หลีกภัย ที่แถลงนโยบายต่อรัฐสภาเมื่อวันที่ 21 ตุลาคม 2535 จนถึงรัฐบาล พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร ที่แถลงนโยบายต่อรัฐสภาเมื่อวันที่ 23 มีนาคม 2548 รวม 6 รัฐบาล ประกอบด้วยนายกรัฐมนตรี 4 ท่าน คือ นายชวน หลีกภัย (2 สมัย วันที่ 23 กันยายน 2535 – 13 กรกฎาคม 2538 และ วันที่ 9 พฤศจิกายน 2540 – 9 กุมภาพันธ์ 2544) นายบรรหาร ศิลปอาชา (1 สมัย วันที่ 13 กรกฎาคม 2538 – 25 พฤศจิกายน 2539) พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ (1 สมัย วันที่ 25 พฤศจิกายน 2539 – 9 พฤศจิกายน 2540) และพันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร (2 สมัย วันที่ 9 กุมภาพันธ์ 2544 – 9 มีนาคม 2548 และ 9 มีนาคม 2548 – ปัจจุบัน) ผู้จัดทำได้สรุปเนื้อหาของนโยบายของแต่ละรัฐบาลแต่ยังคงให้ความสำคัญเอาไว้ อีกทั้งผู้จัดทำได้เปรียบเทียบนโยบายของ 6 รัฐบาล ในแต่ละด้านเพื่อให้ง่ายต่อการศึกษามากขึ้น

ผู้จัดทำหวังเป็นอย่างยิ่งว่าหนังสือเล่มนี้ จะเป็นประโยชน์แก่ท่านผู้สนใจบ้าง ตามสมควร และหนังสือเล่มนี้จะสำเร็จลงไม่ได้หากไม่ได้รับคำแนะนำจากเพื่อนร่วมงาน อันได้แก่นายยอดชาย วิถีพานิช และนายนพดล นุ้ยจ้อย ผู้จัดทำต้องขอขอบคุณมา ณ โอกาสนี้

นายนิพัทธ์ สระฉันทพงษ์

นิติกร 7 ว.

สิงหาคม 2548

สารบัญ

	หน้า
1. บทนำ	1
2. นโยบายการกระจายความเจริญไปสู่ภูมิภาคและชนบท	2
3. นโยบายการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่น	6
4. นโยบายการคุ้มครองผู้บริโภค	8
5. นโยบายการท่องเที่ยว	10
6. นโยบายการปรับปรุงบทบัญญัติแห่งกฎหมาย	14
7. นโยบายการพัฒนากรุงเทพมหานครและปริมณฑล	16
8. นโยบายการเมืองและการบริหาร	20
9. นโยบายการศึกษา	28
10. นโยบายการอำนวยความสะดวก	32
11. นโยบายกีฬา	34
12. นโยบายเกษตรกรรม	36
13. นโยบายคมนาคมและการสื่อสาร	42
14. นโยบายครอบครัว เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุและผู้ด้อยโอกาส	46
15. นโยบายความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน	50
16. นโยบายความมั่นคงของรัฐ	54
17. นโยบายต่างประเทศ	58
18. นโยบายตามแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ	64
19. นโยบายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม	66
20. นโยบายบรรเทาผลกระทบทางเศรษฐกิจและ การเสริมสร้างแหล่งเงินทุนเพื่อปรับโครงสร้างเศรษฐกิจ	70
21. นโยบายพลังงาน	74
22. นโยบายแรงงาน	76
23. นโยบายแรงงานและสวัสดิการสังคม	80
24. นโยบายวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี	84
25. นโยบายศาสนาและศิลปวัฒนธรรม	88
26. นโยบายเศรษฐกิจ (การเงิน การคลัง)	90
27. นโยบายเศรษฐกิจ (การพาณิชย์ และเศรษฐกิจระหว่างประเทศ)	98
28. นโยบายสาธารณสุข	102
29. นโยบายอุตสาหกรรม	106
30. บทสรุป	110

บทนำ

ประเทศไทยแบ่งอำนาจอธิปไตยออกเป็น 3 อำนาจ คือ อำนาจนิติบัญญัติ อำนาจบริหาร และอำนาจตุลาการ สำหรับอำนาจบริหารนั้น ผู้ที่ใช้อำนาจนี้ คือ คณะรัฐมนตรี และก่อนที่คณะรัฐมนตรีจะเข้าบริหารราชการแผ่นดิน รัฐธรรมนูญของไทยตั้งแต่รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)¹ พุทธศักราช 2490 เป็นต้นมาจนถึงรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 กำหนดให้คณะรัฐมนตรีที่จะเข้าบริหารราชการแผ่นดินต้องแถลงนโยบายต่อรัฐสภา ซึ่งรัฐธรรมนูญบางฉบับเมื่อแถลงนโยบายแล้วยังต้องได้รับความไว้วางใจจากรัฐสภาอีกด้วย ได้แก่ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)¹ พุทธศักราช 2490 รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2492 และรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2517 และมีบางฉบับที่คณะรัฐมนตรีแถลงนโยบายโดยไม่ต้องมีการลงมติไว้วางใจ ซึ่งได้แก่ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2511, รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2521, รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2534 และรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 ซึ่งเป็นรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันโดยกำหนดไว้ในมาตรา 211 ว่าคณะรัฐมนตรีที่จะเข้าบริหารราชการแผ่นดิน ต้องแถลงนโยบายต่อรัฐสภาโดยไม่มี การลงมติความไว้วางใจ ทั้งนี้ ภายใน 15 วัน นับแต่วันเข้ารับหน้าที่

การแถลงนโยบายของรัฐบาลถือเป็นความสัมพันธ์ระหว่างฝ่ายนิติบัญญัติกับฝ่ายบริหาร ในการตรวจสอบซึ่งกันและกัน (Check and Balance) โดยก่อนที่ฝ่ายบริหารจะเข้าบริหารประเทศ ฝ่ายบริหารจะต้องนำนโยบายของตนเองแถลงต่อรัฐสภาว่าภายในระยะเวลาที่รัฐธรรมนูญกำหนดไว้ในการบริหารประเทศ ฝ่ายบริหารจะดำเนินการบริหารประเทศไปในทิศทางใด โดยแบ่งเป็นนโยบายในด้านต่าง ๆ ซึ่งได้แก่ นโยบายการเมืองและการบริหาร นโยบายการศึกษานโยบายการอำนวยความสะดวก นโยบายนโยบายเกษตรกรรม นโยบายความมั่นคงของรัฐ เป็นต้น และเมื่อการเมือง เศรษฐกิจ สังคม ในแต่ละช่วงเวลาเปลี่ยนแปลงไป นโยบายของรัฐบาลที่ออกมา ก็จะต้องเปลี่ยนแปลงไปตามสภาพการณ์ในขณะนั้น ๆ ด้วย

สำหรับรายละเอียดของนโยบายรัฐบาลในแต่ละด้านตั้งแต่รัฐบาลชวน หลีกภัย 1 จนถึงรัฐบาลพันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2 ได้มีการเปรียบเทียบไว้ในหนังสือเล่มนี้แล้ว โดยยังคงมีหมายเลขข้อต่าง ๆ ตามนโยบายของรัฐบาลนั้น ๆ ไว้ เพื่อความสะดวกในการศึกษาเปรียบเทียบต่อไป

¹ คำว่า "ฉบับ" นั้น เดิมจะประวิสรรชนีย์ (๕) ต่อมาเมื่อมีพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน พุทธศักราช 2493 จึงใช้คำว่า "ฉบับ"

นโยบายภาคการกระจายความเจริญไปสู่ภูมิภาคและชนบท

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>5. นโยบายการกระจายความเจริญไปสู่ภูมิภาคและชนบท</p> <p>5.1 กระจายบริการพื้นฐานทางเศรษฐกิจไปสู่ภูมิภาคให้ทั่วถึงและเพียงพอ เพื่อขยายโอกาสการพัฒนาเศรษฐกิจในภูมิภาค</p> <p>5.2 จัดบริการพื้นฐานทางสังคม เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนในชนบทอย่างทั่วถึง</p> <p>5.3 สนับสนุนการกระจายการลงทุนของภาคเอกชนในภูมิภาค</p> <p>5.4 ส่งเสริมโครงการของเอกชน เพื่อนำไปสู่การลงทุนและการสร้างงานในต่างจังหวัดให้มากขึ้น</p> <p>5.5 ส่งเสริมบทบาทของภาคเอกชนให้มีส่วนร่วมในการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมในท้องถิ่น</p> <p>5.6 พัฒนาแผนงานยุทธศาสตร์ทางเศรษฐกิจในแต่ละภูมิภาค</p> <p>5.6.1 ภาคตะวันออก พัฒนาพื้นที่ชายฝั่งทะเลตะวันออกอย่างต่อเนื่องเพื่อเป็นฐานเศรษฐกิจรองรับประชากรอีก 2 ล้านคน</p> <p>5.6.2 ภาคใต้ วางแผนพัฒนาพื้นที่ชายฝั่งทะเลภาคใต้เพื่อเชื่อมโยงทะเลอันดามันกับอ่าวไทยด้วยสะพานเศรษฐกิจและเปิดเขตเศรษฐกิจพิเศษในพื้นที่ 5 จังหวัดชายแดนภาคใต้</p> <p>5.6.3 ภาคเหนือ พัฒนาให้เป็นศูนย์กลางการค้าคมนาคมทางอากาศเพื่อเชื่อมโยงกับ</p>	<p>9. นโยบายกระจายรายได้และความเจริญไปสู่ภูมิภาค</p> <ul style="list-style-type: none"> ขยายบริการขั้นพื้นฐานทางเศรษฐกิจและสังคมให้ทั่วทุกภูมิภาค <p>9.1 ขยายบริการขั้นพื้นฐานทางเศรษฐกิจและสังคมเช่น ประปา ไฟฟ้า โดยเฉพาะให้มีถนนลาดยางในทุกหมู่บ้าน และพัฒนาคุณภาพชีวิตของคนในชนบท</p> <p>9.2 ผลักดันสถาบันการเงินให้กระจายบริการสินเชื่อในส่วนภูมิภาคมากขึ้น</p> <p>9.3 ส่งเสริมและสนับสนุนให้กระจายอุตสาหกรรมไปสู่ชนบทมากขึ้น</p> <p>9.4 ปรับปรุงบริการสาธารณสุขให้สามารถบริการประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพและบรรลุเป้าหมายการมีสุขภาพดีถ้วนหน้า</p> <p>9.5 จัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนารัฐบาลจังหวัดและกลุ่มจังหวัด เพื่อการพัฒนาอย่างเหมาะสมตามศักยภาพและความจำเป็นของภูมิภาค</p> <p>9.6 สนับสนุนเครือข่ายการเรียนรู้ความร่วมมือกันในชุมชนเพื่อการเข้าร่วมในกระบวนการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของตนเองและส่วนรวม</p>	<p>7. นโยบายด้านการพัฒนาชนบทและกระจายรายได้และความเจริญไปสู่ภูมิภาคและท้องถิ่น</p> <ul style="list-style-type: none"> ขยายบริการพื้นฐานทางเศรษฐกิจและสังคมให้ทั่วถึงทุกภูมิภาค <p>7.1 กระจายรายได้และกระจายความเจริญไปสู่ภูมิภาคโดยส่งเสริมโครงการพัฒนาในพื้นที่อนุภาค พื้นที่ชายแดน พื้นที่ชายฝั่งทะเลตะวันออก ชายฝั่งทะเลภาคใต้ ตลอดจนกระจายอุตสาหกรรมและการลงทุนไปสู่ภูมิภาคและชนบท</p> <p>7.2 เร่งรัดจัดทำผังโครงการพัฒนาทั่วประเทศ</p> <p>11.2 นโยบายด้านการพัฒนามหานครในภูมิภาค</p> <ul style="list-style-type: none"> วางระบบแก้ไขปัญหาและพัฒนาเมืองที่กำลังขยายเป็นมหานครในภูมิภาคไปสู่การพัฒนาที่เหมาะสมและยั่งยืน <p>11.2.1 เร่งจัดทำแผนแม่บทการพัฒนามหานครในภูมิภาค</p> <p>11.2.2 ให้รัฐเป็นแกนนำฟื้นฟูเมืองโดยนำที่ดินของรัฐมาทำเป็นสวนสาธารณะและถนน</p> <p>11.2.3 จัดผังเมืองอย่างเป็นระบบเพื่อจัดระเบียบการขยายตัวของชุมชนและป้องกันการเกิดชุมชนแออัด รวมทั้งการใช้ที่ดินอย่างมีประสิทธิภาพ</p> <p>11.2.4 ปรับสภาพแวดล้อมในชุมชนแออัด ขยายบริการสังคมให้เข้าถึงชุมชน</p>

นโยบายยกย่องกระจายความเจริญไปสู่ภูมิภาคและชนบท

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.3 การเพิ่มศักยภาพของพื้นที่เขตเศรษฐกิจเฉพาะเพื่อการเสริมสร้างขีดความสามารถในการแข่งขัน</p> <p>2.3.1 ดำเนินการต่อเนื้อที่จะเพิ่มศักยภาพของพื้นที่ชายฝั่งทะเลตะวันออกให้เป็นฐานการผลิตด้านอุตสาหกรรมหลักของประเทศ นอกจากนี้จะชักชวนให้เกิดการลงทุนในโครงการพัฒนาพื้นที่ชายฝั่งทะเลภาคใต้</p> <p>2.3.2 เร่งพัฒนาพื้นที่ชายแดนและพื้นที่ต่อเนื่อง เพื่อรองรับความเจริญเติบโตจากการเชื่อมโยงกับประเทศเพื่อนบ้าน</p> <p>2.4.4 ด้านสาธารณูปการ</p> <p>(1) กำกับดูแลกิจการประปาแห่งชาติให้เป็นระบบและเหมาะสม โดยให้เอกชนเข้ามามีบทบาทในการให้บริการเพิ่มขึ้น</p> <p>(2) แก้ไขปัญหาชุมชนแออัดให้ได้ผลเป็นรูปธรรมและครบวงจร รวมทั้งป้องกันการขยายชุมชนแออัด และดูแลการดำเนินโครงการพัฒนาที่อยู่อาศัยของประชาชนให้ได้มาตรฐานและเป็นไปตามสัญญา</p>	<p>16. นโยบายพัฒนาภูมิภาคและกรุงเทพมหานคร</p> <p>16.1 ด้านการพัฒนาภูมิภาค</p> <p>(1) ให้มีการกำหนดยุทธศาสตร์เพื่อการพัฒนาภูมิภาคให้เหมาะสมและสอดคล้องกับคุณลักษณะเด่นของแต่ละภูมิภาค</p> <p>(2) กระจายและเชื่อมโยงการพัฒนาระบบสาธารณูปโภค ระบบขนส่งคมนาคม และสื่อสาร รวมทั้งสร้างเครือข่ายเทคโนโลยีสารสนเทศไปยังภูมิภาคต่าง ๆ ให้เพียงพอและสอดคล้องกับการพัฒนาของแต่ละภูมิภาค</p> <p>(3) ให้จังหวัดที่มีความพร้อมเกิดการรวมกลุ่มและประสานเพื่อพัฒนาขึ้นเป็นกลุ่มจังหวัดหรือพื้นที่เฉพาะ</p> <p>(4) จัดวางผังเมืองให้สอดคล้องกับทิศทางการพัฒนาและความต้องการของประชาชนในแต่ละท้องถิ่น ส่งเสริมการบังคับใช้กฎหมายผังเมืองอย่างจริงจัง</p>	<p>3. นโยบายปรับโครงสร้างเศรษฐกิจให้สมดุลและแข่งขันได้</p> <ul style="list-style-type: none"> ● พัฒนาระบบสนับสนุนการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันด้านต่าง ๆ ดังนี้ <p>(4) สร้างความเข้มแข็งทางเศรษฐกิจและยกระดับภาคการผลิตและบริการในส่วนภูมิภาค</p>

นโยบายการกระจายความเจริญไปสู่ภูมิภาคและชนบท

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>ประเทศเพื่อนบ้าน</p> <p>5.6.4 ภาคกลาง พัฒนาแหล่งน้ำที่สำคัญ และนำน้ำเข้ามาเสริมในแม่น้ำเจ้าพระยา เพื่อการเกษตรและอุปโภคบริโภค</p> <p>5.6.5 ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ พัฒนาแหล่งน้ำและปรับโครงสร้างการผลิตทางเศรษฐกิจให้พึ่งพาการเกษตรน้อยลง ให้เป็นศูนย์กลางการผลิตและประตูติดต่อค้าขายกับประเทศกลุ่มอินโดจีน และพัฒนาโครงข่ายคมนาคมขนส่งเพื่อเชื่อมโยงกับชายฝั่งทะเลตะวันออก</p>		<p>อย่างทั่วถึง รวมทั้งยกระดับคุณภาพชีวิตของผู้มีรายได้น้อยในเขตเมือง</p> <p>11.2.5 เร่งจัดระบบการจราจรและขนส่ง โดยจัดทำแผนแม่บทเพื่อแก้ปัญหาระยะยาว</p>

นโยบายการกระจายความเจริญไปสู่ภูมิภาคและชนบท

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)

นโยบายการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่น

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>1. นโยบายการเมืองและการบริหารราชการ</p> <p>1.10 กระจายอำนาจสู่ท้องถิ่น โดยให้มีการเลือกตั้งผู้บริหารท้องถิ่นทุกระดับ และให้องค์กรปกครองท้องถิ่นระดับตำบลเป็นนิติบุคคล เพื่อให้เกิดความคล่องตัว</p>	<p>1.6 การกระจายอำนาจการปกครองสู่ท้องถิ่น</p> <p>1.6.1 กระจายภารกิจที่เกี่ยวข้องกับความเป็นอยู่ของประชาชนที่หน่วยงานของรัฐจัดทำให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมากยิ่งขึ้น สนับสนุนและร่วมมือกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการแก้ไขปัญหาของท้องถิ่นที่มีผลกระทบต่อการพัฒนาประเทศ</p> <p>1.6.2 กระจายรายได้ให้ท้องถิ่นเพิ่มมากขึ้น รวมทั้งปรับปรุงกฎหมายเพื่อให้ท้องถิ่นมีอิสระในการบริหารงบประมาณให้สามารถรองรับกับรายได้ที่เพิ่มขึ้น</p> <p>1.6.3 ให้มีการเลือกผู้บริหารองค์กรปกครองท้องถิ่นทุกระดับโดยคำนึงถึงบทบาทของกำนัน ผู้ใหญ่บ้านด้วย</p> <p>1.6.4 ให้องค์กรปกครองท้องถิ่นมีอิสระในการกำหนดนโยบายการปกครองท้องถิ่นของตน</p> <p>1.6.5 สนับสนุนให้องค์กรปกครองท้องถิ่นสามารถบริหารงานเพื่อประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล</p>	<p>2.2 นโยบายด้านการกระจายอำนาจการปกครองสู่ท้องถิ่น</p> <p>2.2.1 ปรับปรุงโครงสร้างขององค์กรปกครองท้องถิ่น กระจายภารกิจให้ท้องถิ่นมากขึ้นและถ่ายเทบุคลากรจากส่วนกลางและภูมิภาคไปสู่ท้องถิ่น</p> <p>2.2.2 กระจายรายได้แก่ท้องถิ่นเพิ่มขึ้น</p>

นโยบายการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่น

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
	<p>15.3 ด้านการกระจายอำนาจ</p> <p>(1) ให้ความสำคัญกับการจัดเก็บรายได้ของท้องถิ่นและการกระจายอำนาจทางการคลังสู่ท้องถิ่น</p> <p>(2) ส่งเสริมกระจายอำนาจจากส่วนกลางสู่ท้องถิ่นให้ชัดเจนเหมาะสมตามขั้นตอนการกระจายอำนาจ เสริมสร้างและพัฒนาศักยภาพของการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้สอดคล้องกับภารกิจของแต่ละท้องถิ่น รวมถึงมีอิสระจัดการงบประมาณของท้องถิ่น การแสวงหารายได้และการจัดการทรัพย์สินของท้องถิ่น</p> <p>(3) ส่งเสริมให้ประชาชนภาคประชาสังคมและองค์กรเอกชนมีส่วนร่วมในการปกครองท้องถิ่น รวมทั้งจัดให้มีการตรวจสอบและประเมินผลการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น</p>	

นโยบายการคุ้มครองผู้บริโภค

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>8.4 ด้านการคุ้มครองผู้บริโภค</p> <p>8.4.1 คุ้มครองผู้บริโภคให้ได้สินค้าและบริการที่ดี มีความปลอดภัยและมีคุณภาพในราคาที่เป็นธรรม</p> <p>8.4.2 ให้ใช้เทคโนโลยีที่ถูกต้องและเหมาะสมในการผลิตและควบคุมการโฆษณาสินค้าและบริการให้ตรงกับความ เป็นจริง</p> <p>8.4.3 ปรับปรุงกฎหมายคุ้มครองผู้บริโภคและปรับปรุงองค์กรคุ้มครองผู้บริโภค</p> <p>8.4.4 ให้เอกชนรวมกันจัดตั้งองค์กรเพื่อมีบทบาทคุ้มครองและรักษาผลประโยชน์ของผู้บริโภค</p>	<p>5.3 นโยบายด้านสาธารณสุข</p> <p>5.3.7 คุ้มครองผู้บริโภคให้ได้รับความปลอดภัยจากอาหารและยาที่ไม่ได้มาตรฐาน</p>	<p>6.3 นโยบายด้านการสาธารณสุข</p> <p>6.3.7 คุ้มครองผู้บริโภคให้ปลอดภัยจากการบริโภคอาหาร ยา สินค้า และผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ</p>

นโยบายการคุ้มครองผู้บริโภค

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.6.7 ด้านการคุ้มครองผู้บริโภค</p> <p>(1) กำหนดมาตรการเร่งรัดการคุ้มครองผู้บริโภค โดยประชาสัมพันธ์ให้ความรู้ ตรวจสอบคุณภาพและมาตรฐาน ตลอดจนบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัด เพื่อลงโทษผู้เอาเปรียบผู้บริโภค</p> <p>(2) ใช้เทคโนโลยีการผลิตที่ถูกต้องและเหมาะสม ควบคุมให้การโฆษณาสินค้าและบริการตรงต่อความเป็นจริง</p> <p>(3) ให้เอกชนรวมกันจัดตั้งองค์กรเพื่อคุ้มครองและรักษาผลประโยชน์ของผู้บริโภค</p>		

นโยบายการท่องเที่ยว

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>4.9 ด้านการท่องเที่ยว</p> <p>4.9.1 ให้เอกชนมีบทบาทในการพัฒนาการท่องเที่ยว โดยรัฐจะอำนวยความสะดวกและสนับสนุน รวมทั้งกำกับดูแลกิจการภาคเอกชน</p> <p>4.9.2 ประสานงานกับหน่วยงานต่าง ๆ เพื่อประชาสัมพันธ์ให้ชาวต่างประเทศรู้จักไทยในแง่มุมที่ถูกต้อง</p> <p>4.9.3 พัฒนาให้ไทยเป็นศูนย์กลางของการท่องเที่ยวในภูมิภาคนี้</p> <p>4.9.4 ส่งเสริมและสนับสนุนให้ประชาชนท่องเที่ยวในประเทศให้มากขึ้น</p> <p>4.9.5 อนุรักษ์และฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติและแหล่งท่องเที่ยวให้อยู่ในสภาพที่เอื้ออำนวยต่ออุตสาหกรรมท่องเที่ยว รวมทั้งป้องกันและแก้ไขผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมอันเกิดจากอุตสาหกรรมท่องเที่ยว</p>	<p>4.7 นโยบายด้านการท่องเที่ยว</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ส่งเสริมและพัฒนาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวควบคู่กับการรักษาศิลปวัฒนธรรมและทรัพยากรธรรมชาติ <p>4.7.1 ส่งเสริมการลงทุนในอุตสาหกรรมท่องเที่ยวและธุรกิจที่เกี่ยวข้องเนื่องโดยเฉพาะอุตสาหกรรมโรงแรม รวมทั้งพัฒนาระบบบริการให้มีคุณภาพและได้มาตรฐาน</p> <p>4.7.2 พัฒนาแหล่งท่องเที่ยวให้สอดคล้องกับปริมาณนักท่องเที่ยวที่เพิ่มขึ้น รวมทั้งให้ความสำคัญและปลอดภัยตลอดจนดูแลนักท่องเที่ยวและผู้ประกอบธุรกิจที่เกี่ยวข้องไม่ให้เอาเปรียบนักท่องเที่ยว</p> <p>4.7.3 ส่งเสริมความร่วมมือระหว่างประเทศในการพัฒนาอุตสาหกรรมท่องเที่ยว โดยมีไทยเป็นศูนย์กลาง</p> <p>4.7.4 เสริมสร้างค่านิยมให้ประชาชนท่องเที่ยวในประเทศให้มากขึ้น</p> <p>4.7.5 ผลิตบुकลากรด้านท่องเที่ยวให้มีปริมาณและคุณภาพสอดคล้องกับความต้องการของตลาดอุตสาหกรรมท่องเที่ยว</p>	<p>3.7 นโยบายด้านการท่องเที่ยว</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ส่งเสริมและพัฒนาอุตสาหกรรมท่องเที่ยว ควบคู่กับการรักษาศิลปวัฒนธรรมและทรัพยากรธรรมชาติที่เป็นแหล่งท่องเที่ยว <p>3.7.1 สร้างค่านิยมให้ประชาชนท่องเที่ยวในประเทศมากขึ้น</p> <p>3.7.2 อนุรักษ์และพัฒนาทรัพยากรการท่องเที่ยวเพื่อรับการเพิ่มของนักท่องเที่ยวในระยะยาว</p> <p>3.7.3 พัฒนาแหล่งท่องเที่ยวให้เข้าถึงได้สะดวก ปลอดภัย สวยงาม และเป็นที่น่าสนใจของนักท่องเที่ยว</p> <p>3.7.4 ให้ไทยเป็นศูนย์กลางท่องเที่ยวในภูมิภาคโดยรวมเมื่อเทียบกับประเทศเพื่อนบ้าน</p>

นโยบายการท่องเที่ยว

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.2.3 การปรับโครงสร้างด้านการบริการ</p> <p>(1) พัฒนาคุณภาพแหล่งท่องเที่ยว โดยกระจายอำนาจบริหารจัดการงบประมาณ การจัดสรรรายได้ รวมทั้งบุคลากรด้านท่องเที่ยวไปสู่ท้องถิ่นกับส่งเสริมชุมชนและองค์กรเอกชนในการอนุรักษ์และพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวในท้องถิ่น</p>	<p>3.3 ด้านการบริการและการท่องเที่ยว</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ส่งเสริมคุณภาพและมาตรฐานการบริการ เพิ่มความหลากหลายการให้บริการและการท่องเที่ยวและยกระดับการแข่งขันของภาคบริการและการท่องเที่ยว <p>3.3.1 ด้านการพัฒนาภาคบริการ</p> <p>(1) ปรับปรุงและพัฒนาปัจจัยพื้นฐานที่จำเป็นต่อการเพิ่มประสิทธิภาพและส่งเสริมการแข่งขันของภาคบริการไทย</p> <p>(2) จัดให้มีหน่วยงานและองค์กรที่เกี่ยวข้องร่วมกันพัฒนาเพื่อให้มีการใช้ศักยภาพภาคบริการอย่างเต็มที่</p> <p>(3) พัฒนาผู้ประกอบการด้านบริการให้มีความรู้และทักษะทั้งด้านภาษา มาตรฐานการบริการและการจัดการ</p> <p>3.3.2 ด้านการส่งเสริมการท่องเที่ยว</p> <p>(1) พัฒนาความสัมพันธ์และร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้าน เพื่อให้ไทยเป็นประตูทางผ่านหลักของการท่องเที่ยวในภูมิภาค</p> <p>(2) บริหารการท่องเที่ยวโดยใช้ตลาดเชิงรุกโดยสร้างกิจกรรมท่องเที่ยวทั้งภายในประเทศและระหว่างประเทศ</p> <p>(3) พัฒนา บุรณะ พื้นฟูมรดกและวัฒนธรรมเพื่อให้เกิดการท่องเที่ยวใหม่ สร้างแหล่งซื้อสินค้าของนักท่องเที่ยว โดยเอกชนร่วมกับชุมชนในการรักษาแหล่งท่องเที่ยวและวิถีชีวิตให้อยู่ในสภาพเดิม</p> <p>(4) เพิ่มความหลากหลายของการ</p>	<p>3. นโยบายปรับโครงสร้างเศรษฐกิจให้สมดุลและแข่งขันได้</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ภาคบริการและการท่องเที่ยว โดยร่วมมือกับภาคเอกชน ท้องถิ่นและชุมชนในการรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมด้านท่องเที่ยวไม่ให้เสื่อมโทรม จัดระบบรับรองมาตรฐานโรงแรมและสถานบริการ และพัฒนามาตรฐานบุคลากรด้านท่องเที่ยวให้ได้มาตรฐานสากล ตลอดจนพัฒนาการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรม เชิงธรรมชาติและเชิงสุขภาพ

นโยบายการท่องเที่ยว

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)

นโยบายการท่องเที่ยว

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
	<p>ท่องเที่ยวรูปแบบต่าง ๆ โดยพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวใหม่และให้ชุมชนมีส่วนร่วมจัดการท่องเที่ยวมากขึ้น</p> <p>(5) อำนวยความสะดวก สร้างความปลอดภัยและป้องกันการเอาเปรียบนักท่องเที่ยว รวมทั้งแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของนักท่องเที่ยวอย่างจริงจัง</p>	

นโยบายการปรับปรุงบทบัญญัติแห่งกฎหมาย

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>1. นโยบายการเมืองและการบริหารราชการ</p> <p>1.12 เร่งรัดกวัดขั้นเจ้าหน้าที่ของรัฐ ดำเนินการให้เป็นไปตามกฎหมายอย่างเคร่งครัดควบคู่กับปลูกฝังให้ประชาชนมีจิตสำนึกในการเคารพกฎหมาย นอกจากนี้กฎหมายใดล้าสมัยหรือไม่เป็นธรรมให้ปรับปรุงแก้ไขหรือยกเลิก</p>	<p>1.2 การปรับปรุงบทบัญญัติแห่งกฎหมาย</p> <p>เร่งรัดดำเนินการยกเลิกและแก้ไขกฎหมายที่ล้าสมัยไม่เหมาะสมกับสภาพการณ์</p>	<p>2.5 นโยบายด้านการปรับปรุงบทบัญญัติแห่งกฎหมาย</p> <p>ปรับปรุงระบบกฎหมาย รวมทั้งให้มีการบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัดและต่อเนื่อง</p>

นโยบายการปรับปรุงบทบัญญัติแห่งกฎหมาย

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
	<p>15.5 ด้านการพัฒนากระบวนการยุติธรรมและการปฏิรูปกฎหมาย</p> <p>(5) เร่งดำเนินการปฏิรูปกฎหมายระเบียบต่าง ๆ ที่ล้าสมัย</p> <p>(6) สนับสนุนการศึกษาวินิจฉัยทางด้านนิติศาสตร์ และศาสตร์อื่นที่เกี่ยวข้องแก่ภาครัฐและเอกชน เพื่อนำไปสู่การปรับปรุงหรือการเสนอร่างกฎหมายที่มีความสำคัญต่อการพัฒนาประเทศ</p>	<p>6. นโยบายพัฒนากฎหมายและส่งเสริมการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี</p> <ul style="list-style-type: none"> ● พัฒนากฎหมายทั้งระบบให้ทันสมัยและทันต่อการเปลี่ยนแปลงของโลก โดยเฉพาะการพัฒนากฎหมายเศรษฐกิจให้สอดคล้องกับการปรับโครงสร้างทางเศรษฐกิจที่เน้นการขยายโอกาสให้คนจนและคนด้อยโอกาสและการเพิ่มศักยภาพในการแข่งขันของประเทศให้ทันกับกระแสโลกาภิวัตน์

นโยบายการพัฒนากรุงเทพมหานครและปริมณฑล

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>6. นโยบายฟื้นฟูบูรณะกรุงเทพมหานคร</p> <p>6.1 กำหนดแผนงานและโครงการฟื้นฟูบูรณะกรุงเทพมหานครเพื่อแก้ไขปัญหารถรากร น้ำท่วม สิ่งแวดล้อม เป็นพิษ การขาดแคลนที่อยู่อาศัยและชุมชนแออัด</p> <p>6.2 ระดมทุนเพื่อใช้ในการปฏิบัติตามโครงการระหว่างรัฐบาลกรุงเทพมหานครและประชาชนผู้ใช้บริการอย่างเป็นธรรม</p> <p>6.3 สนับสนุนการจัดตั้งองค์กรประสานงานเพื่อรับผิดชอบในการปฏิบัติตามโครงการ ตลอดจนประสานความร่วมมือระหว่างภาครัฐและเอกชนในการลงทุนตามโครงการต่าง ๆ ของกรุงเทพมหานคร</p> <p>6.4 แก้ไขปัญหาน้ำเสียในแม่น้ำเจ้าพระยาและคูคลองต่าง ๆ</p> <p>6.5 แก้ไขปัญหาที่อยู่อาศัยและชุมชนแออัด โดยให้ภาคเอกชนมีส่วนร่วมในการสร้างที่อยู่อาศัยราคาถูก ขยายบริการน้ำประปาและไฟฟ้าในเขตชุมชนแออัดให้ได้มาตรฐาน</p> <p>6.6 ให้ส่วนราชการและรัฐวิสาหกิจที่มีความพร้อมโยกย้ายไปตั้งที่ทำการนอกกรุงเทพมหานครเพื่อผ่อนคลายปัญหาการจราจร</p> <p>6.7 พัฒนากรุงเทพมหานครให้เชื่อมโยงกับบริเวณชายฝั่งทะเลตะวันออก</p>	<p>10. นโยบายการพัฒนากรุงเทพมหานครและปริมณฑล</p> <ul style="list-style-type: none"> ● เสริมสร้างและพัฒนากรุงเทพมหานครให้มีสภาพแวดล้อมที่ดีขึ้น เป็นศูนย์กลางการค้าและเศรษฐกิจของภูมิภาค <p>10.1 เร่งดำเนินการตามแผนงานและโครงการฟื้นฟูบูรณะกรุงเทพมหานครอย่างต่อเนื่อง</p> <p>10.2 เร่งแก้ไขปัญหการจราจรตามแผนแม่บท</p> <p>10.3 เร่งแก้ไขปัญหาลิ่งแวดล้อมและมลภาวะโดยปรับปรุงและบังคับใช้กฎหมายอย่างจริงจังประสานความร่วมมือระหว่างหน่วยงานของรัฐและเอกชนจัดสร้างสวนสาธารณะเพิ่มขึ้น และรณรงค์ให้ความรู้ด้านการอนุรักษ์และจัดการสิ่งแวดล้้อม</p> <p>10.4 เร่งแก้ไขปัญหาที่อยู่อาศัยและชุมชนแออัด และให้ภาคเอกชนมีส่วนร่วมในการจัดให้มีที่อยู่อาศัยราคาถูก</p> <p>10.5 ให้มีการใช้ที่ดินในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลอย่างเป็นระบบ โดยใช้มาตรการด้านผังเมือง</p> <p>10.6 เชื่อมโยงกรุงเทพมหานครกับเขตเศรษฐกิจใหม่บริเวณชายฝั่งทะเลตะวันออก พื้นที่ด้านตะวันตกและภาคกลางตอนบน ท่าอากาศยานหนองงูเห่าและเมืองปวิาร</p>	<p>11. นโยบายด้านการพัฒนาภาคมหานคร</p> <ul style="list-style-type: none"> ● แก้ไขปัญหาและพัฒนาคุณภาพชีวิตของคนกรุงเทพฯ และปริมณฑล ตลอดจนเมืองหลักในภูมิภาคให้ดีขึ้น <p>11.1 นโยบายด้านการพัฒนากรุงเทพมหานครและปริมณฑล</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ส่งเสริมและพัฒนากรุงเทพฯ ให้มีระบบการจราจรและสภาพแวดล้อมที่ดีขึ้น การเดินทางใช้เวลาสั้นลง การวางแผนและกำหนดทิศทางการเจริญเติบโตของกรุงเทพฯ อย่างเป็นระบบมากขึ้น <p>11.1.1 ให้มีการใช้ที่ดินในเขตกรุงเทพฯ โดยใช้มาตรการด้านผังเมือง</p> <p>11.1.2 เร่งแก้ไขปัญหชุมชนแออัดในใจกลางเมือง และเชื่อมกรุงเทพฯ เข้ากับเขตเศรษฐกิจใหม่บริเวณชายฝั่งทะเลตะวันออก พื้นที่ด้านตะวันตกและภาคกลางตอนบน</p> <p>11.1.3 เร่งแก้ไขปัญหการจราจรตามแผนแม่บท</p> <p>11.1.4 เร่งวางแผนและก่อสร้างระบบป้องกันน้ำท่วมแบบถาวร</p> <p>11.1.5 สร้างสวนสาธารณะและสถานที่พักผ่อนหย่อนใจสาธารณะ</p> <p>11.1.6 ให้ประชาชนมีบทบาทและมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนของตน</p>

นโยบายการพัฒนากรุงเทพมหานครและปริมณฑล

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.8 การพัฒนากรุงเทพมหานคร</p> <p>2.8.1 เร่งให้เกิดการประสานงานระหว่างกรุงเทพมหานครและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในโครงการพัฒนาระบบคมนาคมขนส่งให้แล้วเสร็จตามกำหนดเพื่อให้เกิดการเชื่อมโยงพื้นที่กรุงเทพมหานครกับพื้นที่เขตเศรษฐกิจใหม่บริเวณชายฝั่งทะเลตะวันออกและพื้นที่ภาคกลางด้านตะวันตกและภาคกลางตอนบน พร้อมทั้งกำหนดแผนพัฒนาเมืองบริวารและชุมชนชานเมืองในระยะยาว</p> <p>2.8.2 ศึกษาความเป็นไปได้ในการพัฒนาเมืองบริวารและชุมชนชานเมืองที่เชื่อมกับกรุงเทพมหานครด้วยระบบคมนาคมขนส่งที่ทันสมัย</p> <p>2.8.3 แก้ไขปัญหาจราจรตามแผนแม่บท</p> <p>2.8.4 เร่งดำเนินการตามแผนป้องกันน้ำท่วมแบบถาวร</p>	<p>16.2 ด้านการพัฒนากรุงเทพมหานคร</p> <p>(1) กำหนดรูปแบบและโครงสร้างใหม่ของเมืองหลวง รวมทั้งพัฒนาเครือข่ายเพื่อเชื่อมโยงการให้บริการสาธารณะอย่างเป็นระบบ</p> <p>(2) ส่งเสริมและสนับสนุนการบริหารงานกรุงเทพมหานครให้คล่องตัวและเป็นอิสระจากส่วนกลางมากขึ้น ทั้งงบประมาณ การกำหนดนโยบาย และการบริหารจัดการ</p> <p>(3) เร่งรัดและสนับสนุนการสร้างงานสร้างรายได้ เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของคนกรุงเทพฯ ด้วยการแก้ไขปัญหามลพิษอย่างเป็นระบบ</p> <p>(4) จัดระบบขนส่งมวลชนให้เชื่อมโยงเป็นโครงข่ายอย่างมีประสิทธิภาพ พัฒนาการให้บริการระบบขนส่งมวลชน ประสานการก่อสร้างระบบสาธารณูปโภคพื้นฐานให้สอดคล้องอย่างเป็นระบบกับทิศทางการพัฒนาเมืองและการผังเมือง</p>	<p>2. นโยบายพัฒนาคนและสังคมที่มีคุณภาพ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● สร้างความสุขให้คนกรุงเทพฯ โดยเร่งปรับปรุงคุณภาพชีวิตและสิ่งแวดล้อมที่ดี มีโรงเรียนใกล้บ้าน มีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน และเดินทางสะดวกสบาย โดยปฏิรูประบบรถโดยสารประจำทาง และพัฒนารถไฟฟ้าขนส่งมวลชนให้ครอบคลุมพื้นที่กรุงเทพฯ และปริมณฑล

นโยบายการพัฒนากรุงเทพมหานครและปริมณฑล

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>และท่าอากาศยานสากลกรุงเทพแห่งที่ 2 รวมทั้งภาคกลางตอนบน เพื่อขยายเขตมหานครออกไป</p>	<p>10.7 ปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการผังเมือง การควบคุมอาคาร การเวนคืนอสังหาริมทรัพย์ การจัดสรรที่ดิน ชุมชนแออัดให้เอื้อต่อการพัฒนาและฟื้นฟูกรุงเทพมหานคร</p> <p>10.8 ขยายบริการศูนย์สาธารณสุขและจัดศูนย์สาธารณสุขเคลื่อนที่อย่างทั่วถึง</p>	

นโยบายการพัฒนาบุคลากรหน่วยงานและปริมาณ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)

นโยบายการเมืองและการบริหาร

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>1. นโยบายการเมืองและการบริหารราชการ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● เกิดทุนและรักษาไว้ซึ่งสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์และการปกครองระบอบประชาธิปไตย พัฒนาสถาบันการเมืองให้มั่นคงเข้มแข็ง ทั้งให้ประชาชนเข้ามีส่วนร่วมทางการเมืองตั้งแต่ระดับท้องถิ่นจนถึงระดับชาติ 1.1 แก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญให้เป็นประชาธิปไตยยิ่งขึ้น 1.2 สนับสนุนกิจการของรัฐสภา เพื่อให้สมาชิกทำหน้าที่ของตนได้อย่างมีประสิทธิภาพ 1.3 ปรับปรุงกฎหมายพรรคการเมืองให้สามารถรับการสนับสนุนจากรัฐและเอกชนได้ รวมทั้งให้พรรคการเมืองมีบทบาทในการพัฒนาการเมืองยิ่งขึ้น 1.4 ปรับปรุงกฎหมายเลือกตั้งและกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้อง เพื่อให้การเลือกตั้งเป็นไปโดยบริสุทธิ์ ยุติธรรม และสนับสนุนให้จัดตั้งองค์กรอิสระเพื่อสอดส่องดูแลการเลือกตั้ง 1.5 ปรับปรุงกฎหมายการตรวจเงินแผ่นดิน เพื่อให้รัฐสภามีบทบาทมากขึ้นในการตรวจสอบการรับจ่ายเงินของแผ่นดิน 1.6 ส่งเสริมให้สถาบันการศึกษาและสื่อสารมวลชนมีบทบาทในการปลูกฝังความรู้ในเนื้อหาของ การปกครองระบอบประชาธิปไตย 	<p>1. นโยบายการเมืองและการบริหาร</p> <ul style="list-style-type: none"> ● มุ่งเกิดทุนและรักษาไว้ซึ่งสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์และการปกครองระบอบประชาธิปไตย ● ดำรงรักษาไว้ซึ่งเอกราชและบูรณภาพแห่งอาณาเขต ● พัฒนาสถาบันการเมืองให้เข้มแข็งมั่นคง และสนับสนุนให้ประชาชนมีส่วนร่วมทางการเมือง ● บริหารราชการแผ่นดินให้มีประสิทธิภาพโดยยึดหลักการที่ถูกต้อง ● ประสานผลประโยชน์ของคนในชาติและดำรงไว้ซึ่งเอกลักษณ์ของไทย <p>1.1 การพัฒนาสถาบันการเมืองและการจัดทำแผนพัฒนาการเมือง</p> <p>1.1.1 จัดทำแผนพัฒนาการเมือง โดยปฏิรูปทางการเมืองเพื่อให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการบริหารราชการแผ่นดินและการตรวจสอบทางการเมือง</p> <p>1.1.2 แก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน มาตรา 211 โดยคำนึงถึงข้อเสนอของคณะกรรมการพัฒนาประชาธิปไตย</p> <p>1.1.3 สนับสนุนองค์กรรัฐสภาให้ทำหน้าที่ทางนิติบัญญัติและตรวจสอบฝ่ายบริหารได้อย่างมีประสิทธิภาพ</p> <p>1.1.4 ส่งเสริมและสนับสนุนประชาชน องค์กรประชาชน และสื่อสารมวลชนมีส่วนร่วมในการพัฒนาการเมือง</p> <p>1.3 การส่งเสริมอุดมการณ์ทางการเมือง</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ส่งเสริมและสนับสนุนสถาบัน 	<p>1. นโยบายด้านการเมือง</p> <ul style="list-style-type: none"> ● เกิดทุนและรักษาไว้ซึ่งสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ และการปกครองระบอบประชาธิปไตย 1.1 ผลักดันการปฏิรูปการเมือง โดยให้มีสภาร่างรัฐธรรมนูญ เพื่อทำหน้าที่ยกร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 1.2 ให้ประชาชน องค์กรเอกชน และสื่อมวลชน มีส่วนแสดงความคิดเห็น ในการจัดทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 1.3 ให้มีกฎหมายคณะกรรมการการเลือกตั้ง และให้มีศาลปกครองเป็นเอกเทศจากศาลยุติธรรม 1.4 สนับสนุนรัฐสภาและพรรคการเมืองให้เป็นสถาบันที่เข้มแข็งและเป็นที่ยอมรับของประชาชน <p>2. นโยบายด้านการบริหาร</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ปฏิรูปการบริหารราชการแผ่นดิน และพัฒนากฎหมายและวางรากฐานพัฒนาประเทศในอนาคต <p>2.1 นโยบายด้านการบริหารราชการแผ่นดินและการบริการประชาชน</p> <p>2.1.1 ลดบทบาทของรัฐจากผู้ดำเนินการมาเป็นผู้วางกฎเกณฑ์ กำกับดูแลและประสานงานและส่งเสริมภาคเอกชนเข้ามาลงทุนและดำเนินการในกิจการของรัฐ</p> <p>2.1.2 ปรับโครงสร้างหน่วยงานของรัฐ</p> <p>2.1.3 ปรับปรุงกลไกและวิธีการ</p>

นโยบายกาเมืองและการบริหาร

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>ส่วนที่ 1 นโยบายการเมือง การปกครอง การบริหารราชการ ความมั่นคงและการต่างประเทศ</p> <ul style="list-style-type: none"> • เทิดทูนและพิทักษ์รักษาสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ การปกครองระบอบประชาธิปไตย เอกราชและบูรณาภาพแห่งอาณาเขต <p>1. นโยบายการเมือง การปกครอง และการบริหารราชการ</p> <p>1.1 การปฏิรูปทางการเมือง</p> <p>1.1.1 เร่งออกกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ กฎหมายอื่น ๆ และดำเนินการอื่นใดเพื่ออนุวัติให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญหรือให้รัฐธรรมนูญมีความสมบูรณ์และบังเกิดผลในทางปฏิบัติ ทั้งจะออกกฎหมายในส่วนของคณะรัฐมนตรีให้แล้วเสร็จโดยเร็ว</p> <p>1.1.2 สนับสนุนกิจการขององค์กรที่ตั้งขึ้นใหม่หรืออยู่ระหว่างเตรียมการจัดตั้ง เพื่อให้มีความอิสระและมีประสิทธิภาพ</p> <p>1.1.3 คุ่มครองสิทธิเสรีภาพของนักวิชาการและสื่อมวลชนในการให้การศึกษาอบรม ค้นคว้าวิจัยหรือการปฏิบัติหน้าที่ของตน รวมทั้งส่งเสริมให้มีบทบาทในการปลูกฝังความรู้ในการปกครองระบอบประชาธิปไตย</p> <p>1.1.4 ให้ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจในสิทธิเสรีภาพและหน้าที่ตามรัฐธรรมนูญ ทั้งกำหนดมาตรการ</p>	<p>15. นโยบายการบริหารราชการแผ่นดิน</p> <ul style="list-style-type: none"> • พัฒนาการเมืองไปสู่การปกครองระบอบประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วมของประชาชน รวมทั้งเพิ่มประสิทธิภาพสร้างความโปร่งใสและจัดการทุจริตในการบริหารราชการแผ่นดินและการให้บริการประชาชน <p>15.1 ด้านการปฏิรูปการเมือง</p> <p>(1) เร่งตราและแก้ไขกฎหมายเพื่อให้ประชาชนได้รับการคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพตามรัฐธรรมนูญอย่างแท้จริง โดยกำหนดขั้นตอน ระยะเวลาและหน่วยงานที่รับผิดชอบ รวมทั้งรับฟังความคิดเห็นจากภาครัฐและประชาชน และจัดทำแผนพัฒนาการเมือง</p> <p>(2) ใช้หลักสิทธิมนุษยชนในการบริหารราชการและสนับสนุนให้เรียนรู้สิทธิมนุษยชนและหน้าที่พลเรือนในสถานศึกษา</p> <p>(3) สนับสนุนการทำงานขององค์กรอิสระต่าง ๆ ตามรัฐธรรมนูญ</p> <p>(4) ส่งเสริมและสนับสนุนการรวมกลุ่มของประชาชนเป็นองค์กรประชาชน เพื่อให้มีกิจกรรมทางการเมือง มีส่วนร่วมแสดงความคิดเห็นและประเมินโครงการที่มีผลต่อสิ่งแวดล้อมและเศรษฐกิจ การตรวจสอบการทำงานภาครัฐ และมีส่วนร่วมในการกำหนดนโยบายสำคัญ</p> <p>(5) ให้ประชาชนและองค์กรประชาชนมีความร่วมมือกับประชาชนและองค์กร</p>	<p>6. นโยบายพัฒนากฎหมายและส่งเสริมการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี</p> <ul style="list-style-type: none"> • พัฒนาระบบราชการอย่างต่อเนื่องต่อไปด้วยการปรับโครงสร้างราชการ และนำเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในการวางแผนและตัดสินใจให้มีประสิทธิภาพพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงและตอบสนองความต้องการของประชาชน โดยยึดประชาชนเป็นศูนย์กลาง • เสริมสร้างประสิทธิภาพระบบการบริหารงานแบบบูรณาการอย่างต่อเนื่อง โดยเน้นการบริหารงานบุคคลภาครัฐให้มีคุณธรรมและมีประสิทธิภาพ ปรับปรุงการบริหารทรัพยากรบุคคล จัดระบบค่าตอบแทนให้เป็นธรรม • ปรับปรุงบริการประชาชนให้เป็นเชิงรุกมากขึ้นโดยบริการถึงตัวบุคคลผ่านระบบศูนย์บริการร่วมและระบบรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ ยกระดับสมรรถนะของส่วนราชการและหน่วยงานของรัฐ พัฒนารูปแบบโครงสร้างและระบบการบริหารงานใหม่ที่ยืดหยุ่นคล่องตัวสูง มุ่งเน้นการจัดการความรู้และพัฒนาส่วนราชการและหน่วยงานของรัฐให้เป็้องค์กรแห่งการเรียนรู้ • ดำเนินการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในวงราชการอย่างต่อเนื่องให้เป็นระบบราชการที่โปร่งใสและสะอาด สนับสนุนภาคประชาชนให้มีส่วนร่วมรณรงค์เรื่อง

นโยบายการเมืองและการบริหาร

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>1.7 ส่งเสริมให้สื่อสารมวลชนมีสิทธิเสรีภาพในการรับรู้กิจการของรัฐ การแสดงความคิดเห็นและเสรีภาพในการเผยแพร่ข่าวสารอย่างเที่ยงตรงเป็นธรรมและรวดเร็ว</p> <p>1.11 ปรับปรุงหน่วยราชการและรัฐวิสาหกิจ โดยแก้ไขกฎ ระเบียบ ให้เกิดความเป็นธรรมแก่ประชาชน ลดขั้นตอนที่ไม่จำเป็นและปรับปรุงประสิทธิภาพของเจ้าหน้าที่ในการปฏิบัติงาน</p> <p>1.14 ป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการและหน่วยงานของรัฐ ตลอดจนสร้างขวัญกำลังใจแก่เจ้าหน้าที่ของรัฐโดยยึดหลักคุณธรรมในการพิจารณาความดีความชอบ ปรับปรุงค่าตอบแทนและสวัสดิการให้สอดคล้องกับการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจ</p> <p>1.15 ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม โดยคำนึงถึงความพร้อมและความจำเป็นในการขยายตัวทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ</p>	<p>การศึกษา สื่อสารมวลชน และองค์กรประชาชนให้มีบทบาทในการถ่ายทอดและปลูกฝังความรู้ของการปกครองระบอบประชาธิปไตย</p> <p>1.4 การบริหารราชการแผ่นดิน</p> <p>1.4.1 ปรับปรุงการบริหารราชการให้ทันสมัยและมีประสิทธิภาพ</p> <p>1.4.2 ป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการและหน่วยงานของรัฐให้ได้ผลอย่างจริงจัง</p> <p>1.4.3 ปรับปรุงเงินเดือน ค่าตอบแทนของข้าราชการ กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน และเจ้าหน้าที่อื่นของรัฐ ตลอดจนจัดสวัสดิการและสิทธิประโยชน์ต่าง ๆ</p> <p>1.8 การมีส่วนร่วมของประชาชน</p> <p>1.8.1 ให้มีการรับรู้ข้อมูลข่าวสารของรัฐ รวมทั้งเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นและการเผยแพร่ข่าวสารที่ถูกต้อง รวดเร็ว และเป็นธรรม</p> <p>1.8.2 ให้มีการแสดงความคิดเห็นในปัญหาของชาติโดยวิธีประชาธิปไตย</p>	<p>บริหารงบประมาณแผ่นดิน</p> <p>2.1.4 ปรับทัศนคติและการทำงานของรัฐจากการปกครองประชาชนมาเป็นการบริการที่ดีแก่ประชาชน</p> <p>2.1.5 ให้หน่วยงานของรัฐนำอุปกรณ์และเทคโนโลยีสารสนเทศมาช่วยในการปฏิบัติหน้าที่จัดทำฐานข้อมูลทุกระดับ และสร้างเครือข่ายเชื่อมโยงระหว่างหน่วยงานของรัฐ</p> <p>2.1.6 พัฒนาศักยภาพของรัฐให้มีสมรรถนะสูงชันและได้รับเงินเดือน สวัสดิการ สิทธิประโยชน์สัมพันธ์กับคุณภาพของงานและภาวะค่าครองชีพ</p> <p>2.3 นโยบายด้านการมีส่วนร่วมของประชาชน</p> <p>2.3.1 ให้ประชาชนมีสิทธิรับรู้ข้อมูลข่าวสารของราชการ</p> <p>2.3.2 ให้มีการทำประชาพิจารณ์ในปัญหาสำคัญของชาติ</p> <p>2.3.3 ให้ประชาชนและสื่อมวลชนสามารถตรวจการทำงานของเจ้าหน้าที่ของรัฐมากขึ้น</p>

นโยบายการเมืองและการบริหาร

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>ตรวจสอบ และมีให้เจ้าหน้าที่รัฐ ล่วงละเมิดสิทธิเสรีภาพดังกล่าว</p> <p>1.1.5 ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน รวมทั้งตรวจสอบการใช้ อำนาจรัฐโดยให้สถาบันวิชาการ สื่อสารมวลชน ภาคเอกชน เข้ามามีบทบาทร่วมดำเนินการ</p> <p>1.1.6 จัดตั้งคณะกรรมการระดับชาติร่วมกับ ปปช. จัดทำแผนพัฒนาการเมืองและมาตรฐานทางคุณธรรมจริยธรรมของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง ข้าราชการ พนักงานหรือลูกจ้างของรัฐ</p> <p>1.2 การปฏิรูประบบบริหารราชการ</p> <p>1.2.2 ปรับปรุงระบบงานบริหารราชการและรัฐวิสาหกิจให้เป็นระบบเปิด โดยให้ประชาชนมีส่วนร่วมลดขั้นตอนที่ไม่จำเป็น โดยจัดทำแผนพัฒนาระบบราชการและมาตรฐานคุณภาพงานราชการ</p> <p>1.2.3 ปรับปรุงคุณภาพข้าราชการในการทำงานโดยเน้น ผลงาน ความซื่อสัตย์ สุจริต การมีจิตสำนึกในการให้บริการประชาชน ความเป็นกลางในการปฏิบัติหน้าที่ ทำงานคุ้มค่ากับผลตอบแทนโดยจัดทำแผนพัฒนาคุณภาพและการส่งเสริมขวัญกำลังใจข้าราชการ</p> <p>1.2.4 ป้องกันและปราบปรามการทุจริตโดยเร่งออกกฎหมายจัดตั้งคณะกรรมการ ปปช. และกฎหมายว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง</p>	<p>ประชาชนในประเทศต่าง ๆ เพื่อเสริมสร้างความสัมพันธ์ระหว่างประเทศและระหว่างประชาชน</p> <p>15.2 ด้านการบริหารราชการ</p> <p>(1) ปฏิรูประบบราชการให้มีประสิทธิภาพและมีโครงสร้างที่กระชับ พร้อมทั้งเร่งตรากฎหมายเพื่อปรับโครงสร้างกระทรวง ทบวง กรม</p> <p>(2) ปรับปรุงบทบาทภาครัฐจาก ผู้ปฏิบัติและควบคุมมาเป็นผู้สนับสนุนและอำนวยความสะดวกและสนับสนุนการดำเนินงานของภาคเอกชนและประชาชนให้มีส่วนร่วมในการปฏิรูประบบราชการ</p> <p>(3) ปรับกระบวนการบริหารราชการ โดยใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อประชาชน ได้รับข้อมูลข่าวสารอย่างกว้างขวาง รวดเร็ว และเท่าเทียมกัน พร้อมทั้งปรับปรุงกฎหมายข้อมูลข่าวสารของทางราชการให้สอดคล้องกับความต้องการของประชาชน</p> <p>(4) พัฒนาคุณภาพข้าราชการ ให้มีทัศนคติที่เอื้อต่องานบริการประชาชน รวมทั้งทบทวนกฎหมายขั้นตอนและวิธีปฏิบัติงาน เพื่อให้การบริหารราชการมีความยืดหยุ่น มีประสิทธิผล โปร่งใส ตรวจสอบได้ และมีการประเมินผลที่เป็นระบบและเป็นธรรม</p> <p>(5) ปรับเปลี่ยนกระบวนการจัดทำและจัดสรรงบประมาณ ส่งเสริมให้</p>	<p>ดังกล่าว และปลูกฝังจิตสำนึกให้ประชาชนร่วมต่อต้านการทุจริตของเจ้าหน้าที่รัฐ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ส่งเสริมกระบวนการบริหารจัดการที่ดีในภาคเอกชน โดยเฉพาะการตรวจสอบกิจการที่โปร่งใสและให้ภาคเอกชนรับผิดชอบต่อลูกค้า ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้เสียทุกฝ่าย รวมทั้งรับผิดชอบต่อสังคมและสิ่งแวดล้อม และเสริมสร้างความเข้มแข็งให้สังคม โดยการคุ้มครองผู้บริโภค ตลอดจนป้องกันการผูกขาดตัดตอน ● นำศีลธรรมและคุณธรรมมาใช้ในการดำรงชีวิตและประกอบกิจการของทุกฝ่ายโดยขอความร่วมมือจากคณะสงฆ์และองค์กรหลักทุกศาสนา <p>7. นโยบายส่งเสริมประชาธิปไตยและกระบวนการประชาธิปไตย</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ส่งเสริมและพัฒนาระบบประชาธิปไตยโดยเน้นการมีส่วนร่วมและการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชน รับฟังความคิดเห็นจากประชาชนและร่วมมือกับทุกฝ่ายที่ส่งเสริมและยกระดับสิทธิมนุษยชนให้ทัดเทียมระดับสากล รวมทั้งจัดตั้งศูนย์ติดตามคนหายและระบบพิสูจน์ศพนิรนาม เพื่อให้เกิดความเป็นธรรมในสังคม ● สนับสนุนการทำงานขององค์กรอิสระต่าง ๆ ตามรัฐธรรมนูญ ส่งเสริมบทบาทของผู้นำชุมชน กระจายอำนาจ

นโยบายการเมืองและการบริหาร

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)

นโยบายการเมืองและการบริหาร

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>1.2.5 เร่งรัดออกกฎหมายเพื่อกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่น และปรับปรุงรูปแบบท้องถิ่นให้มีเพียง 4 รูปแบบ คือ อบจ. อบต. เทศบาล และการปกครองรูปแบบพิเศษ โดยสมาชิกสภาท้องถิ่นมาจากการเลือกตั้ง ส่วนผู้บริหารท้องถิ่นมาจากการเลือกตั้งหรือโดยความเห็นชอบของสภาท้องถิ่นก็ได้</p> <p>1.2.6 ลดบทบาทการดำเนินกิจกรรมของรัฐ พร้อมสนับสนุนภาคเอกชนรับไปดำเนินการร่วมกับรัฐหรือแทนรัฐ</p> <p>1.2.7 เร่งออกกฎหมายใหม่หรือปรับปรุงแก้ไขกฎหมายเพื่อเพิ่มมาตรการคุ้มครองเด็ก สตรี สงเคราะห์คนชรา ผู้ยากไร้ ผู้พิการหรือทุพพลภาพ ผู้ด้อยโอกาส การสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม การคุ้มครองผู้บริโภค ขจัดความไม่เป็นธรรมในสังคมและการแข่งขันทางการค้า การปฏิรูปที่ดิน แก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจ การค้า การลงทุนและการรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน</p>	<p>กระทรวง ทบวง กรม มีบทบาทในการตัดสินใจมากขึ้น รวมทั้งจัดให้มีระบบควบคุมตรวจสอบที่มีประสิทธิภาพและโปร่งใส</p> <p>15.4 ด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจริต</p> <p>(1) ดำเนินมาตรการลงโทษแก่ผู้ทุจริตหรือมีส่วนปกป้องผู้ทุจริต รวมทั้งแก้ไขกฎหมายและพัฒนากระบวนการติดตามตรวจสอบ เพื่อให้ลงโทษผู้ทุจริตอย่างเด็ดขาดและชัดเจน ความเสียหายแก่ภาครัฐหรือประชาชนที่ได้รับความเสียหายจากการกระทำทุจริตที่เกิดขึ้น</p> <p>(2) ปลุกฝังจิตสำนึกและค่านิยมให้ประชาชนร่วมกันต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบของเจ้าหน้าที่ของรัฐ ร่วมมือในการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบทั้งในภาครัฐและเอกชน รวมทั้งส่งเสริมขวัญและกำลังใจแก่เจ้าหน้าที่ของรัฐที่ปฏิบัติหน้าที่สุจริต</p> <p>(3) ให้มีการรวมตัวเป็นองค์กรประชาชน และส่งเสริมให้ประชาชนมีบทบาทและส่วนร่วมในการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ของรัฐและสร้างแรงจูงใจให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วม</p> <p>(4) ปฏิรูปกระบวนการจัดและใช้งบประมาณแผ่นดินและระบบการจัดซื้อ</p>	<p>จากส่วนกลางสู่ท้องถิ่น และส่งเสริมองค์กรพัฒนาเอกชนที่สร้างสรรค์และกระบวนการประชาสังคม</p>

นโยบายการเมืองและการบริหาร

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)

นโยบายการเมืองและการบริหาร

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
	<p>จัดจ้างโดยรัฐให้เกิดความโปร่งใสและมีประสิทธิภาพ โดยให้ผู้ทรงคุณวุฒิและประชาชนมีส่วนร่วมมากขึ้นในการตรวจสอบและวิเคราะห์การเสนอของบประมาณและการใช้งบประมาณ</p>	

นโยบายการศึกษา

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>8. นโยบายทางสังคม</p> <p>8.1 ด้านการศึกษา</p> <p>8.1.1 เร่งขยายโอกาสการศึกษาในระดับก่อนประถมศึกษาให้ทั่วถึง</p> <p>8.1.2 เร่งขยายการศึกษาขั้นพื้นฐานจาก 6 ปี เป็น 9 ปี ให้ทั่วถึง</p> <p>8.1.3 พัฒนาคุณภาพการศึกษาทั้งในด้านเนื้อหาและกระบวนการเรียนรู้โดยเฉพาะด้านคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี</p> <p>8.1.4 ปลุกฝังให้ประชาชนมีจิตสำนึกในการมีส่วนร่วมในกิจกรรมของสังคมประชาธิปไตย เป็นตัวอย่างที่ดีแก่เด็กและร่วมมือใกล้ชิดของสถาบันการศึกษา ศาสนา สังคม และครอบครัว</p> <p>8.1.5 ให้มีการศึกษาและฝึกอบรมอาชีพเพื่อพัฒนาคุณภาพฝีมือแรงงานรวมทั้งส่งเสริมเอกชนให้เข้ามามีบทบาทจัดการศึกษาและฝึกอบรมให้มาก</p> <p>8.1.6 ให้มีการใช้ทรัพยากรจากองค์กรภาครัฐและเอกชน สถานประกอบการ ชุมชนและแหล่งภูมิปัญญาท้องถิ่นให้มีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาและแลกเปลี่ยนข่าวสารการเรียนรู้</p> <p>8.1.7 กระจายอำนาจการบริหารการศึกษาจากส่วนกลางไปสู่ภูมิภาคและสถานศึกษาให้มากขึ้น</p> <p>8.1.8 ส่งเสริมให้สถาบันอุดมศึกษามีความคล่องตัวและเป็นอิสระ</p>	<p>6. นโยบายการศึกษา</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ขยายการศึกษามากับบังคับ ให้องค์กรปกครองท้องถิ่นมีส่วนร่วมจัดการศึกษา ส่งเสริมการศึกษานอกระบบโรงเรียน และปรับปรุงสวัสดิการครูและบุคลากรทางการศึกษาทุกระดับ <p>6.1 ขยายโอกาสการศึกษาให้เด็กมีความพร้อมก่อนเข้าเรียนชั้นประถมศึกษา</p> <p>6.2 ขยายการศึกษามากับบังคับจาก 6 ปี เป็น 9 ปี โดยมีเป้าหมายขยายให้ถึง 12 ปี โดยเร็ว พร้อมจัดสวัสดิการที่จำเป็นแก่นักเรียน</p> <p>6.3 จัดหาทุนการศึกษาและจัดให้มีกองทุนสวัสดิการเงินกู้แก่นักเรียนที่ขาดแคลนทุนทรัพย์</p> <p>6.4 เร่งผลิตบุคลากรในสาขาวิชาชีพที่ขาดแคลน รวมทั้งร่วมมือกับสถาบันการศึกษาในต่างประเทศเพื่อแลกเปลี่ยนและถ่ายทอดวิทยาการ</p> <p>6.5 สนับสนุนให้สถาบันอุดมศึกษาทำการวิจัยและพัฒนาให้กว้างขวาง</p> <p>6.6 ปรับปรุงหลักสูตรและกระบวนการเรียนการสอนให้สอดคล้อง</p> <p>6.7 สนับสนุนการศึกษานอกระบบโรงเรียนให้กว้างขวางยิ่งขึ้น</p> <p>6.8 สนับสนุนการกระจายอำนาจทางการศึกษาให้แก่องค์กรปกครองท้องถิ่นมากขึ้น</p>	<p>5. นโยบายด้านการศึกษา</p> <ul style="list-style-type: none"> ● พัฒนาคุณภาพการศึกษาและขยายโอกาสให้ทั่วถึงคนทุกกลุ่ม <p>5.1 ส่งเสริมให้เด็กได้รับการศึกษาต่อเนื่อง 12 ปี โดยช่วยเหลือเป็นพิเศษแก่ผู้ยากจน ผู้ด้อยโอกาส ผู้บกพร่องทางร่างกายและปัญญาตามความจำเป็น</p> <p>5.2 ขยายการศึกษาขั้นอนุบาลหรือก่อนประถมศึกษาเพื่อให้เด็กอายุ 3 - 5 ปี ได้เข้าเรียน</p> <p>5.3 ขยายการศึกษานอกระบบอย่างกว้างขวางถึงมัธยมศึกษาตอนปลายและอาชีวศึกษา</p> <p>5.4 ปฏิรูปการอาชีวศึกษาโดยให้สถานศึกษาและสถานประกอบการร่วมกันจัดการศึกษาและพัฒนาวิทยาลัยเกษตรกรรมให้ทันสมัย</p> <p>5.5 ให้ประชาชนและผู้ปกครองมีส่วนร่วมจัดการศึกษา</p> <p>5.6 พัฒนาโรงเรียนเอกชนเพื่อให้ได้มาตรฐานและแบ่งเบामาการของรัฐเพิ่มมากขึ้น</p> <p>5.7 ยกกระดับคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพครูและบุคลากรทางการศึกษา รวมทั้งแก้ไขปัญหานี้สินครู</p> <p>5.8 เพิ่มงบประมาณเพื่อการลงทุนและพัฒนาการศึกษาให้สูงขึ้น</p>

นโยบายการศึกษา

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.2.3 การปรับโครงสร้างด้านการบริการ (2) ส่งเสริมการศึกษานานาชาติ รวมทั้งประสานงานระหว่างสถาบันศึกษาของไทยกับสถาบันในต่างประเทศ และอำนวยความสะดวกแก่นักศึกษานานาชาติที่เข้ามาศึกษาในไทย</p> <p>2.6.2 ด้านการศึกษา</p> <p>(1) กำหนดแผนขยายโอกาสทางการศึกษาขั้นพื้นฐานไม่น้อยกว่า 12 ปี</p> <p>(2) จัดให้มีกฎหมายการศึกษาแห่งชาติ ตลอดจนปรับปรุงการจัดการศึกษาทุกระดับ สนับสนุนการค้นคว้าวิจัยในศิลปวิทยาการ เร่งรัดพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ส่งเสริมภูมิปัญญาท้องถิ่น ศิลปะและวัฒนธรรมของชาติ</p> <p>(3) สนับสนุนเอกชน องค์กรวิชาชีพ และองค์กรปกครองท้องถิ่นมีส่วนร่วมจัดการศึกษา ตลอดจนดูแลเด็กนักเรียนในด้านการรักษาพยาบาล อาหารเสริมนมและอาหารกลางวัน</p> <p>(4) ให้ความรู้แก่พ่อแม่และครอบครัวในการวางรากฐานของชีวิตและเตรียมความพร้อมให้แก่เด็กก่อนเข้าเรียนชั้นประถม และส่งเสริมการจัดการศึกษาก่อนวัยเรียนให้ทั่วถึง</p> <p>(5) ให้สถาบันการศึกษาเอกชนมีอิสระบริหารอย่างมีคุณภาพโดยรัฐให้การส่งเสริมและสนับสนุน และนำระบบอุปถัมภ์ของการศึกษามาใช้เพื่ออุดหนุนการศึกษาเอกชน</p>	<p>11. นโยบายการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม</p> <p>11.1 ด้านการศึกษา</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ปฏิรูปการศึกษาโดยให้คนไทยได้รับโอกาสเท่าเทียมกันที่จะเรียนรู้และฝึกอบรมได้ตลอดชีวิต โดยยึดหลักการศึกษาร้างชาติ ร้างคน และร้างงาน <p>(1) ให้มีระบบและโครงสร้างการศึกษาที่มีคุณภาพเป็นประโยชน์ต่อประชาชนอย่างแท้จริง</p> <p>(2) เน้นคุณภาพ ประสิทธิภาพ และความเที่ยงธรรมในการบริหารจัดการศึกษา</p> <p>(3) พัฒนาระบบเทคโนโลยีการศึกษา และเครือข่ายสารสนเทศ เพื่อกระจายโอกาสทางการศึกษาแก่คนไทยทั้งในเมืองและชนบท</p> <p>(4) ให้มีวิทยาลัยชุมชน โดยเฉพาะจังหวัดที่ยังขาดแคลนสถาบันอุดมศึกษา</p> <p>(5) ให้ทุกฝ่ายร่วมจัดการศึกษาและฝึกอบรม โดยรัฐเป็นผู้วางระบบนโยบาย กำกับคุณภาพ มาตรฐาน เตรียมความพร้อมให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เอกชน เครือข่ายครอบครัว และอื่นๆ รวมทั้งจัดการศึกษาเพื่อคนพิการหรือทุพพลภาพและผู้ด้อยโอกาส</p>	<p>2. นโยบายพัฒนาคนและสังคมที่มีคุณภาพ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● เร่งรัดปฏิรูปการศึกษาและกระบวนการเรียนการสอนทุกรูปแบบ สนับสนุนกระบวนการเรียนรู้ตลอดชีวิต ส่งเสริมนิสัยรักการอ่านหนังสืออย่างจริงจัง พัฒนาทักษะและการเรียนรู้เทคโนโลยีใหม่ๆ ในช่วงวัยทำงานและพัฒนามาตรฐานวิชาชีพของแรงงานเยาวชนไทย จะได้รับโอกาสทางการศึกษาอย่างน้อย 12 ปี จะจัดตั้งกองทุนให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาที่ผูกกับรายได้ในอนาคต (Income Contingency Loan : ICL) โดยรัฐให้โอกาสศึกษาก่อนและผ่อนชำระเมื่อมีรายได้ ● เร่งสร้างสภาพแวดล้อมที่เอื้ออำนวยต่อการเรียนรู้ในระบบและนอกระบบ ในห้องเรียนและนอกห้องเรียน โดยร่วมมือกับทุกฝ่ายเพื่อสร้างแหล่งบริการองค์ความรู้ให้กระจายไปทั่วทุกภูมิภาคของประเทศ รวมทั้งเชื่อมเครือข่ายความรู้ของทุกโรงเรียนเข้าสู่เครือข่ายอินเทอร์เน็ต โดยพิจารณาสิทธิประโยชน์ทางภาษีแก่ภาคเอกชนที่เข้าร่วมโครงการ ● สนับสนุนให้โรงเรียนที่มีชื่อเสียงสามารถระดมทุนเองได้เพื่อสร้างเครือข่ายของโรงเรียนและเป็นพี่เลี้ยงให้แก่โรงเรียนในพื้นที่ต่างๆ ที่มีความต้องการร่วมสร้างคุณภาพการศึกษา

นโยบายการศึกษา

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>8.1.9 ให้สถาบันการศึกษาของรัฐและเอกชนมีบทบาทในการพัฒนาท้องถิ่นและประเทศชาติ</p> <p>8.1.10 ส่งเสริมบทบาทเอกชนในการร่วมจัดการศึกษาให้มากขึ้น</p> <p>8.1.11 พัฒนามาตรฐานวิชาชีพครูและบุคลากรทางการศึกษาให้เป็นวิชาชีพอย่างแท้จริง</p> <p>8.1.12 ปรับปรุงสวัสดิการให้แก่บุคลากรในสถาบันการศึกษาทุกระดับ</p> <p>8.1.13 ขยายกองทุนอาหารกลางวันให้ทั่วถึงในระดับก่อนประถมศึกษาและระดับประถมศึกษา รวมทั้งให้มีกองทุนการศึกษาเพื่อช่วยเหลือนักเรียนที่ขาดแคลนทุนทรัพย์</p>	<p>6.9 สนับสนุนการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาโดยองค์กรชุมชน สถานประกอบการ เอกชนและองค์กรผู้ปกครองกับการเปลี่ยนแปลงในโลกยุคใหม่</p> <p>6.10 สนับสนุนผู้ด้อยโอกาสและผู้พิการมีโอกาสเข้าศึกษาและฝึกอบรบวิชาชีพเพื่อสามารถพึ่งตนเองได้</p> <p>6.11 ปรับปรุงระบบบริหารในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐให้คล่องตัวและเป็นอิสระในการบริหารงาน</p> <p>6.12 ผ่อนคลายกฎ ระเบียบ เพื่อให้เอกชนเข้ามาลงทุนและบริหารการศึกษาและฝึกฝนอาชีพมากยิ่งขึ้น</p> <p>6.13 เสริมสร้างสวัสดิการ ชำนาญก่าลังใจ และสิทธิประโยชน์แก่ครูและบุคลากรทางการศึกษาทุกระดับ</p> <p>6.14 ยกกระดับมาตรฐานวิชาชีพครูโดยกำกับดูแลและพัฒนาคุณภาพมาตรฐานและการปฏิบัติวิชาชีพตามจรรยาบรรณครู</p>	<p>5.9 ให้สถาบันอุดมศึกษามีบทบาทวิจัยและพัฒนาในด้านต่าง ๆ รวมทั้งจัดการศึกษาเน้นความเชี่ยวชาญเฉพาะด้านมากขึ้น</p> <p>5.10 ขยายโอกาสอุดมศึกษาและขยายสถาบันอุดมศึกษาเอกชนไปยังภูมิภาค</p> <p>5.11 ให้สถาบันอุดมศึกษาผลิตบัณฑิตให้มีปริมาณและคุณภาพที่สอดคล้องกับการพัฒนาประเทศ</p>

นโยบายการศึกษา

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>(6) เร่งพัฒนาคุณภาพการศึกษา จัดให้มีมาตรฐานการศึกษาแห่งชาติและระบบการประเมินและประกันคุณภาพทางการศึกษา</p> <p>(7) เร่งพัฒนาวิชาชีพครู โดยปฏิรูปกระบวนการผลิตครูและพัฒนาครูตลอดจนสร้างเกณฑ์มาตรฐานเพื่อให้รางวัลครูที่ดีและเก่ง มีความก้าวหน้าในอาชีพ</p> <p>(8) ให้สถาบันอุดมศึกษาของรัฐที่มีความพร้อมสามารถดำเนินการอย่างมีประสิทธิภาพ</p> <p>(9) กระจายโอกาสการศึกษาในระดับอุดมศึกษาเป็น 3 ระบบ คือ ระบบวิทยาลัยชุมชน เน้นผลิตบุคลากรโดยใช้เวลาสั้น ระบบมหาวิทยาลัยเน้นผลิตบัณฑิตในระดับปริญญาตรีและระบบมหาวิทยาลัยเน้นการสอนในระดับบัณฑิตศึกษาและการวิจัยขั้นสูงเป็นหลัก</p> <p>(10) กระจายโอกาสด้านอุดมศึกษาไปยังภูมิภาคโดยนำเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้</p>	<p>(6) ให้ไทยเป็นศูนย์กลางการศึกษาในกลุ่มประเทศเพื่อนบ้าน</p> <p>(7) ให้เกิดบูรณาการทางการศึกษาศาสนา ศิลปวัฒนธรรมและกีฬาในการให้การศึกษาอบรมแก่เด็กและเยาวชน</p> <p>(8) ปฏิรูปการเรียนรู้โดยยึดหลักผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง หลักการเรียนรู้ด้วยตนเองและหลักการเรียนรู้ตลอดชีวิต</p> <p>(9) ส่งเสริมวิชาชีพครูให้มีศักดิ์ศรี รวมทั้งพัฒนาและผลิตครูที่มีคุณภาพและคุณธรรม</p> <p>(10) ปรับปรุงหลักสูตรการศึกษาเพื่อให้เด็กมีวินัย ใฝ่งาน และทำงานเป็น</p> <p>(11) ให้โอกาสแก่ผู้สำเร็จการศึกษาภาคบังคับหรือมัธยมปลาย ผู้ว่างงานและผู้สูงอายุได้ฝึกอาชีพ พร้อมทั้งส่งเสริมให้เป็นผู้ประกอบการอิสระได้</p> <p>(12) ปฏิรูปการอาชีวศึกษาให้มีคุณภาพยิ่งขึ้น และพัฒนาถึงระดับปริญญาตรี</p>	<p>รวมทั้งจัดตั้งเขตปลอดอาชญากรรมรอบสถานศึกษา</p>

นโยบายการอำนวยความสะดวกความยุติธรรม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>1. นโยบายการเมืองและการบริหารราชการ</p> <p>1.8 ปรับปรุงกระบวนการพิจารณาพิพากษาคดีและการบังคับคดีให้มีประสิทธิภาพ รวดเร็วและเป็นธรรม ตลอดจนเร่งรัดพัฒนาข้าราชการตุลาการให้มีความชำนาญในคดี เพื่อเตรียมการจัดตั้งศาลเฉพาะด้าน</p> <p>1.9 พัฒนาบุคลากรและกระบวนการวินิจฉัยร้องทุกข์เพื่อนำไปสู่การจัดตั้งศาลปกครองให้ทันภายใน 4 ปี</p>	<p>1.5 การอำนวยความสะดวกยุติธรรม</p> <p>1.5.1 บังคับใช้กฎหมายอย่างเสมอภาค ส่งเสริมหลักการที่ถูกต้องและหลักกฎหมายโดยเคร่งครัด</p> <p>1.5.2 ปรับปรุงกระบวนการยุติธรรมให้มีประสิทธิภาพ รวดเร็ว เป็นธรรมและทั่วถึง และพัฒนาให้มีความเชี่ยวชาญเฉพาะด้าน รวมทั้งประกันความเป็นอิสระของตุลาการและองค์กรที่ทำหน้าที่ชี้ขาดข้อพิพาทอย่างแท้จริง</p>	<p>2.4 นโยบายด้านการอำนวยความสะดวกยุติธรรม</p> <p>2.4.1 ลดปริมาณคดีชั้นสู่ศาลโดยวิธีระงับข้อพิพาทหรือไกล่เกลี่ยและโดยอนุญาโตตุลาการ</p> <p>2.4.2 บริการช่วยเหลือด้านกฎหมายแก่ประชาชนและสนับสนุนบทบาททนายความในการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพประชาชน</p> <p>2.4.3 พัฒนาบุคลากรและกระบวนการวินิจฉัยร้องทุกข์ของประชาชนให้มีประสิทธิภาพ รวดเร็ว และทั่วถึง</p>

นโยบายการอำนวยความสะดวกความยุติธรรม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>1.2 การปฏิรูประบบบริหารราชการ</p> <p>1.2.1 จัดโครงสร้างและกระบวนการยุติธรรม ให้สามารถคุ้มครองสิทธิเสรีภาพและอำนวยความสะดวกแก่ประชาชนอย่างมีประสิทธิภาพ รวดเร็ว และเสมอภาค</p>	<p>15.5 ด้านการพัฒนากระบวนการยุติธรรมและการปฏิรูปกฎหมาย</p> <p>(1) จัดโครงสร้างกระทรวงยุติธรรมให้มีบทบาทและหน้าที่ครอบคลุมกระบวนการยุติธรรมอย่างกว้างขวางและมีประสิทธิภาพ</p> <p>(2) ส่งเสริมและสนับสนุนการใช้มาตรการระงับข้อพิพาทนอกเหนือจากการระงับข้อพิพาทโดยศาล เพื่อให้มีโอกาสเข้าถึงและได้ใช้ประโยชน์ในการคุ้มครองและพิทักษ์สิทธิของตนเองมากขึ้น</p> <p>(3) ปรับปรุงระบบและวิธีการปฏิบัติต่อผู้กระทำความผิดให้มีความหลากหลาย มีประสิทธิภาพในการแก้ไขฟื้นฟูผู้กระทำความผิด</p> <p>(4) ส่งเสริมชุมชน ประชาชน และเครือข่ายองค์กรประชาชนมีส่วนร่วมมากขึ้นในกระบวนการยุติธรรมและการกำหนดนโยบายการบริหารงานยุติธรรม</p>	<p>6. นโยบายพัฒนากฎหมายและส่งเสริมการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี</p> <p>● ปรับปรุงระบบอำนวยความสะดวกยุติธรรมเพื่อให้ประชาชนเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากกระบวนการยุติธรรมโดยทั่วถึงและรวดเร็ว ปรับปรุงระบบการจัดการศึกษากฎหมาย การพัฒนาขีดความสามารถของบุคลากรทางกฎหมายในภาครัฐและส่งเสริมให้ประชาชนได้รู้กฎหมายในชีวิตประจำวันเพื่อรักษาสิทธิและเสรีภาพพื้นฐานของตน</p>

นโยบายกีฬา

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>8.7 ด้านการกีฬา</p> <p>8.7.1 ส่งเสริมให้เด็กและประชาชน ออกกำลังกายและเล่นกีฬาเพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตและเพื่อความเป็นเลิศในการแข่งขัน</p> <p>8.7.2 พัฒนามาตรฐานการกีฬาและสร้างสนามกีฬาและอุปกรณ์การกีฬาให้เพียงพอ</p> <p>8.7.3 เสริมสร้างสวัสดิการแก่นักกีฬา รวมทั้งสนับสนุนเอกชนในการส่งเสริมการกีฬาของประเทศ</p>	<p>5.5 นโยบายด้านกีฬา</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ส่งเสริมและพัฒนากีฬาเพื่อสุขภาพ อเนกมัยและเพื่อความเป็นเลิศทัดเทียมกับอารยประเทศ <p>5.5.1 ให้มีกีฬาขั้นพื้นฐานเพื่อการแข่งขัน เพื่อการอาชีพและเพื่อสุขภาพ ให้เอกชนมีส่วนร่วมดำเนินการและบริหารจัดการ รวมทั้งกระจายโอกาสด้านกีฬาให้ทั่วทุกภูมิภาค</p> <p>5.5.2 สร้างขวัญกำลังใจแก่นักกีฬาที่นำชื่อเสียงมาสู่ประเทศหรือภายหลังการเข้าร่วมทีมชาติให้มีมาตรฐานการครองชีพที่ดี</p> <p>5.5.3 ให้มีการเล่นกีฬาตั้งแต่เยาว์วัย สนับสนุนการผลิตอุปกรณ์กีฬาภายในประเทศให้มีมาตรฐานและราคาถูกรวมทั้งจัดตั้งศูนย์กีฬาระดับนานาชาติ</p>	<p>6.5 นโยบายด้านกีฬา</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ส่งเสริมและพัฒนากีฬาเพื่อสุขภาพ อเนกมัย รวมทั้งพัฒนาสู่ความเป็นเลิศทัดเทียมกับอารยประเทศ <p>6.5.1 จัดเตรียมการแข่งขันกีฬา เอเชียนเกมส์ รวมทั้งพัฒนานักกีฬาให้มีความพร้อมในการแข่งขัน</p> <p>6.5.2 ส่งเสริมให้มีกีฬาขั้นพื้นฐาน โดยกระจายไปสู่ภูมิภาคและทุกชุมชน รวมทั้งสนับสนุนการผลิตอุปกรณ์กีฬาภายในประเทศ</p> <p>6.5.3 ให้มีการเล่นกีฬาตั้งแต่เยาว์วัย และสนับสนุนกีฬาให้ผู้ด้อยโอกาสและผู้พิการ</p> <p>6.5.4 จัดตั้งศูนย์กีฬาระดับนานาชาติ สร้างขวัญแก่นักกีฬาที่นำชื่อเสียงมาสู่ประเทศให้มีการครองชีพที่ดี รวมทั้งจัดสวัสดิการช่วยเหลือนักกีฬาที่ประสบอุบัติเหตุ</p>

นโยบายกีฬา

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.6.4 ด้านการกีฬา</p> <p>(1) เร่งรัดโครงการพัฒนาระบบสาธารณูปโภค สาธารณูปการให้ทันต่อการจัดกีฬาเอเชียนเกมส์ครั้งที่ 13 ที่ไทยเป็นเจ้าภาพ</p> <p>(2) เร่งรัดพัฒนามาตรฐานการกีฬาอย่างเป็นระบบ รวมทั้งสร้างสนามกีฬาและหาอุปกรณ์กีฬาให้เพียงพอแก่การฝึกซ้อมและการเล่นกีฬา</p> <p>(3) เสริมสร้างสวัสดิการของนักกีฬา รวมทั้งให้ภาคเอกชนมีบทบาทในการส่งเสริมการกีฬาของประเทศ</p> <p>(4) ส่งเสริมให้มีนักกีฬาอาชีพเพิ่มมากขึ้น</p> <p>(5) ให้เด็ก เยาวชน และประชาชนออกกำลังกายและเล่นกีฬาโดยมีสนามกีฬา อุปกรณ์กีฬาเพียงพอและทั่วถึง เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตและความเป็นเลิศในการแข่งขัน</p>	<p>10.2 ด้านการกีฬา</p> <p>(1) ส่งเสริมกีฬาระดับชุมชนและโรงเรียนโดยให้ภาคเอกชนมีส่วนร่วมพัฒนาการกีฬา</p> <p>(2) ส่งเสริมและสนับสนุนการกีฬา ระดับประเทศและนานาชาติ ตลอดจนปลูกฝังค่านิยมที่ดีต่อการกีฬา</p>	<p>2. นโยบายพัฒนาคนและสังคมที่มีคุณภาพ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ส่งเสริมการกีฬาเพื่อสร้างโอกาสให้เยาวชนนำชื่อเสียงมาสู่ประเทศ สร้างนิสัยรักการกีฬา และใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ รวมทั้งส่งเสริมประชาชนให้ออกกำลังกายเพื่อสร้างเสริมสุขภาพและพลานามัย

นโยบายเกษตรกรรม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>4.2 ด้านการเกษตร</p> <ul style="list-style-type: none"> • ยกระดับรายได้ของเกษตรกรให้สูงขึ้น <p>4.2.1 จัดตั้งสภาการเกษตรแห่งชาติ โดยเปิดโอกาสให้ตัวแทนเกษตรกรเข้ามามีส่วนร่วมกับรัฐและธุรกิจภาคเอกชน ในการประสานนโยบายการผลิต การแปรสภาพการผลิตและการตลาดอย่างเป็นระบบครบวงจร</p> <p>4.2.2 ปรับปรุงระบบการผลิตทางการเกษตรให้เหมาะสมกับสภาพพื้นที่และสอดคล้องกับความต้องการของตลาดทั้งภายในและต่างประเทศ ตลอดจนส่งเสริมการทำไร่นาสวนผสม</p> <p>4.2.3 พัฒนาแหล่งน้ำธรรมชาติ แหล่งน้ำในไร่นา ก่อสร้างแหล่งน้ำขนาดเล็ก แหล่งกักเก็บน้ำในลุ่มน้ำต่าง ๆ ในระยะยาวจะนำน้ำจากแหล่งน้ำนานาชาติเข้ามาใช้ประโยชน์</p> <p>4.2.4 เร่งรัดการปฏิรูปที่ดินและการออกเอกสารสิทธิ โดยปรับปรุงกลไกการบริหาร และการจัดการของรัฐ ตลอดจนจะจัดสรรให้ได้เฉลี่ยปีละประมาณ 4 ล้านไร่</p> <p>4.2.5 สนับสนุนการวิจัยและพัฒนาพันธุ์พืช พันธุ์สัตว์ และระบบการเกษตรกรรมให้ทันสมัยและก้าวหน้า จัดทำปัจจัยการผลิตที่มีคุณภาพและราคาเป็นธรรมให้แก่เกษตรกร</p> <p>4.2.6 พัฒนาสถาบันเกษตรกรที่เชื่อมโยงระบบสหกรณ์และองค์กรของ</p>	<p>4.2 นโยบายด้านเกษตรกรรม</p> <ul style="list-style-type: none"> • ภาคเกษตรก้าวหน้า เพิ่มศักยภาพในการแข่งขันกับต่างประเทศ โดยเพิ่มประสิทธิภาพและลดต้นทุนการผลิต รวมทั้งร่วมมือทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศในการเปิดตลาดสินค้าเกษตร ตลอดจนพัฒนาอุตสาหกรรมเกษตร เพื่อรองรับผลผลิต และยกระดับราคาสินค้าเกษตรให้สูงขึ้น • ภาคเกษตรยากจน เน้นยกระดับรายได้ของเกษตรกรโดยลดต้นทุนการผลิต พัฒนาแหล่งน้ำเพื่อการเกษตร และแก้ไขปัญหาหนี้สินของเกษตรกร <p>4.2.1 ยกระดับราคาผลผลิตการเกษตรให้สูงขึ้นและเป็นธรรมต่อเกษตรกร โดยขยายตลาดส่งออกเพื่อดึงราคาสินค้าเกษตรให้สูงขึ้น และสนับสนุนให้มีตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้า</p> <p>4.2.2 ให้เกษตรกรปลูกพืชเศรษฐกิจเพื่อสามารถนำไปสู่อุตสาหกรรมแปรรูปเพื่อส่งออก</p> <p>4.2.3 ให้เกษตรกรสามารถจัดหาปุ๋ย สารเคมี และยาปราบศัตรูพืชในราคาถูก</p> <p>4.2.4 จัดทำน้ำให้เพียงพอแก่การเกษตรและการอุปโภคบริโภค ตลอดจนร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านในการนำน้ำจากแหล่งน้ำนานาชาติมาใช้ พัฒนาระบบชลประทานและปรับปรุงการ</p>	<p>3.4 นโยบายด้านเกษตรกรรม</p> <ul style="list-style-type: none"> • พัฒนาศักยภาพและความ เป็นอยู่ของเกษตรกรและสร้างโอกาส การมีงานทำ ตลอดจนนำผลผลิตการเกษตรมาสร้างให้เกิดมูลค่าเพิ่มโดยระบบอุตสาหกรรมการเกษตร <p>3.4.1 ส่งเสริมให้เกษตรกรมีรายได้สูงขึ้น รวมทั้งแก้ไขปัญหาหนี้สินของเกษตรกร ตลอดจนทำแผนภาคเกษตรให้พร้อมกับการเปลี่ยนแปลงของตลาดสินค้าเกษตรในอนาคต</p> <p>3.4.2 เร่งรัดการปฏิรูปที่ดินให้แก่เกษตรกรผู้ยากจนและไม่มีที่ดินทำกินเพียงพอ</p> <p>3.4.3 จัดทำน้ำเพื่อการเกษตรและการอุปโภคบริโภคให้เพียงพอและทั่วถึง และจัดทำแผนในการทำน้ำให้แก่เกษตรกรในระยะยาว</p> <p>3.4.4 แก้ไขปัญหาหนี้สินของเกษตรกรทั้งในระบบและนอกระบบ</p> <p>3.4.5 ให้สหกรณ์การเกษตรบริหาร และจัดการที่มีประสิทธิภาพและสามารถสร้างรายได้แก่เกษตรกร</p> <p>3.4.6 พัฒนาทรัพยากรประมงในน่านน้ำไทย ส่งเสริมประมงนอกน่านน้ำไทย ส่งเสริมการเพาะเลี้ยงชายฝั่งและสัตว์น้ำจืด รวมทั้งปรับปรุงเครื่องมือประมงไม่ให้เป็นอันตรายต่อสิ่งแวดล้อมและระบบนิเวศชายฝั่ง</p> <p>3.4.7 ส่งเสริมการเลี้ยงและบำรุง</p>

นโยบายเกษตรกรรม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.2 การปรับโครงสร้างการผลิต</p> <p>2.2.1 การปรับโครงสร้างด้านการเกษตร</p> <p>(1) ปรับโครงสร้างการผลิตภาคเกษตรให้สอดคล้องกับความต้องการของตลาด ใช้เทคโนโลยีการผลิตเพื่อเพิ่มผลผลิตพร้อมกับลดต้นทุนการผลิต</p> <p>(2) ขยายโอกาสการลงทุนแก่เกษตรกร สถาบันเกษตรกรและภาคเอกชนในกิจกรรมหลังการเก็บเกี่ยวโดยแปรรูปสินค้าการเกษตร รวมทั้งเจรจาและร่วมมือระหว่างประเทศเพื่อสนับสนุนการส่งออกสินค้าเกษตรในตลาดโลก</p> <p>(3) ส่งเสริมการวิจัยพัฒนา เร่งกระจายพันธุ์พืช พันธุ์สัตว์และประมงที่มีคุณภาพและทั่วถึงแก่เกษตรกร รวมทั้งป้องกันการระบาดของโรคพืชและสัตว์</p> <p>(4) ส่งเสริมและฟื้นฟูการผลิตการเกษตรโดยเน้นใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างยั่งยืน มีผลกระทบต่อระบบนิเวศและสิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด รวมทั้งเร่งรัดโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริให้เสร็จสิ้นตามแผนงาน</p> <p>(5) ถ่ายทอดความรู้ วิชาการ ข้อมูล ให้เกษตรกร เพื่อให้สามารถพึ่งตนเองได้</p> <p>(6) ให้เกษตรกรได้รับราคาสินค้าเกษตรที่มีเสถียรภาพและเป็นธรรม พัฒนาระบบชลประทานให้เชื่อมโยงครบตามแผนแม่บท ปฏิรูปที่ดินและแก้ปัญหาที่ดินทำกินของเกษตรกร</p>	<p>3. นโยบายการสร้างรายได้</p> <ul style="list-style-type: none"> สนับสนุนและผลักดันให้มีกระบวนการสร้างรายได้แก่ประชาชนทุกระดับโดยส่งเสริมแนวทางเศรษฐกิจพอเพียงตามศักยภาพของชุมชน สนับสนุนให้เกิดการปรับเปลี่ยนโครงการผลิตทั้งภาคเกษตร อุตสาหกรรมและการบริการ เพื่อตอบสนองความต้องการของตลาดยุคใหม่ โดยคำนึงถึงทรัพยากรธรรมชาติที่มีอยู่และศักยภาพของทักษะของประเทศ <p>3.1 ด้านการเกษตรกรรม</p> <p>ส่วนที่ 1 พื้นฟูและเสริมสร้างความเข้มแข็งของเกษตรกร</p> <p>(1) ปรับโครงสร้างสินเชื่อและเงินกู้ภาคเกษตรให้สอดคล้องกับวงจรการผลิต แก้ไขหนี้สินของเกษตรกร พักชำระหนี้และยกเว้นดอกเบี้ยเป็นเวลา 3 ปี แก่เกษตรกรรายย่อย</p> <p>(2) ส่งเสริมการเกษตรผสมผสาน เกษตรทางเลือก และเกษตรอินทรีย์ รวมทั้งส่งเสริมกระบวนการเรียนรู้แก่เกษตรกร</p> <p>(3) ส่งเสริมให้เกษตรกรมีที่ดินทำกินอย่างพอเพียง รวมทั้งพัฒนาการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำให้เหมาะสมต่อระบบการผลิตและสอดคล้องกับสภาพพื้นที่ โดยเน้นการมีส่วนร่วมของประชาชน รวมทั้งดูแลการใช้น้ำผิวดินและใต้ดินให้เกิดประสิทธิภาพและเป็นระบบ</p>	<p>1. นโยบายขจัดความยากจน</p> <ul style="list-style-type: none"> ปรับปรุงระบบบริหารจัดการทั้งระบบ เชื่อมโยงการแก้ไขความยากจนทุกระดับ และสร้างกลไกเชื่อมโยงคนยากจนให้สามารถใช้ประโยชน์จากสินทรัพย์ และทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพและยั่งยืน <p>ในระดับบุคคล กระจายกรรมสิทธิ์ที่ดิน ขยายโอกาสเข้าสู่ทุนโดยการแปลงสินทรัพย์เป็นทุน รวมทั้งส่งเสริมระบบสหกรณ์และการเรียนรู้เกษตรตามแนวทฤษฎีใหม่ นอกจากนี้จะจัดตั้งคาราวานแก้จน เพื่อให้คำแนะนำและบริการต่าง ๆ ในการประกอบอาชีพและเสริมทักษะ</p> <p>ในระดับชุมชน เสริมสร้างชุมชนเข้มแข็ง ให้คนจนสามารถเชื่อมโยงประโยชน์จากปัจจัยแวดล้อมระดับมหภาคไปถึงคนจนในชุมชน พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานการเกษตรในระดับชุมชน เช่น โรงสีชุมชนให้มีทั่วทุกอำเภอ สร้างระบบบริหารจัดการขนส่งสินค้าเกษตรและระบบการตลาดสินค้าหนึ่งตำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ พัฒนาระบบการเงินจากกองทุนหมู่บ้านสู่ธนาคารหมู่บ้าน ที่ให้โอกาสเข้าถึงแหล่งเงินทุนอย่างยั่งยืน รัฐบาลจะจัดสรรงบประมาณตามขนาดประชากร (Small Medium Large : SML) ให้ครบทุกหมู่บ้านและชุมชน เพื่อให้ชุมชนใช้บริหารแก้ไข</p>

นโยบายเกษตรกรรม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>เกษตรกรให้เข้มแข็งขึ้น รวมทั้งปรับปรุงคุณภาพของเกษตรกร โดยเน้นการฝึกอบรมและฝึกอาชีพอย่างต่อเนื่อง</p> <p>4.2.7 ให้เกษตรกรประกอบกิจกรรมเสริมนอกภาคเกษตร โดยเผยแพร่ความรู้ในการแปรรูปสินค้าเกษตรเพื่อส่งเสริมอุตสาหกรรมในครัวเรือน</p> <p>4.2.8 แก้ไขภาวะหนี้สินของเกษตรกรด้วยการจัดให้มีสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำ</p> <p>4.2.9 ป้องกันและปราบปรามการบุกรุกและการตัดไม้ทำลายป่า และฟื้นฟูป่าโดยปลูกป่าในพื้นที่อนุรักษ์ที่ถูกบุกรุกทำลาย รวมทั้งส่งเสริมให้เกษตรกรปลูกไม้เศรษฐกิจในที่ดินของตนเอง</p> <p>4.2.10 ปรับปรุงข้อมูลและข่าวสารการเกษตรให้ทันสมัย ถูกต้อง และรวดเร็ว</p>	<p>บริหารการใช้น้ำให้มีประสิทธิภาพ</p> <p>4.2.5 ให้ภาคเกษตรกรรมใช้เครื่องจักรกลและเครื่องมือที่เหมาะสมและมีประสิทธิภาพเพิ่มมากขึ้น รวมทั้งค้นคว้าวิจัยเพื่อปรับปรุงคุณภาพสินค้าเกษตรกรรม ตลอดจนใช้เทคโนโลยีเพิ่มผลผลิต</p> <p>4.2.6 สนับสนุนสถาบันเกษตรกรทั้งด้านการผลิตและการจำหน่ายผลผลิตการเกษตร</p> <p>4.2.7 ส่งเสริมภาคเอกชนเข้าร่วมกับรัฐในการลงทุนเพื่อพัฒนาเกษตรกรรม</p> <p>4.2.8 ปรับปรุงระบบสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร โดยเน้นส่งเสริมเงินทุนหมุนเวียนให้เพียงพอแก่สมาชิก</p> <p>4.2.9 แก้ปัญหาหนี้สินเกษตรกรโดยจัดหาสินเชื่อระยะยาวดอกเบี้ยต่ำ</p> <p>4.2.10 เร่งรัดปฏิรูปที่ดินแก่เกษตรกรผู้ยากจนและไม่มีที่ดินทำกิน</p> <p>4.2.11 แก้ปัญหาการครอบครองที่ดินของรัฐโดยไม่ถูกต้อง</p> <p>4.2.12 ส่งเสริมโครงการต่าง ๆ ขององค์กรประชาชนเพื่อหารายได้เสริมให้แก่ครอบครัวของเกษตรกรในชนบท</p>	<p>พันธุ์ปศุสัตว์ ป้องกันและแก้ไขโรคสัตว์ ตลอดจนสนับสนุนการแปรรูปเพื่อการบริโภคและการส่งออก</p>

นโยบายเกษตรกรรม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
	<p>ส่วนที่ 2 การพัฒนาตลาดในประเทศ และสร้างความเข้มแข็งแก่ชุมชนชนบท</p> <p>(1) พัฒนาการผลิตภาคชนบทและสร้างความเข้มแข็งแก่เศรษฐกิจชุมชนโดยเชื่อมโยงการแปรรูปผลิตผลทางการเกษตรกับโครงการหนึ่งตำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ และจัดตั้งกองทุนหมู่บ้าน แห่งละ 1 ล้านบาท</p> <p>(2) พัฒนาระบบตลาดสินค้าเกษตรสมัยใหม่ จัดตั้งยู้งฉางลานตากของกลุ่มเกษตรกร ส่งเสริมเทคโนโลยีสารสนเทศทางการเกษตร</p> <p>(3) ส่งเสริมการสหกรณ์ ธุรกิจชุมชน สถาบันการเกษตรและองค์กรชุมชน ให้เข้มแข็ง และมีส่วนร่วมกำหนดนโยบายและมาตรการด้านการเกษตร</p> <p>(4) เพิ่มประสิทธิภาพการผลิตด้วยการส่งเสริมการวิจัยและการเรียนรู้จากภูมิปัญญาไทยและวิทยาการสมัยใหม่</p> <p>(5) ส่งเสริมการทำเกษตร เกษตรอุตสาหกรรมให้เหมาะสมกับภูมิประเทศ ภูมิอากาศและความต้องการของตลาด และศักยภาพของประชาชนในพื้นที่</p> <p>ส่วนที่ 3 การเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของภาคเกษตรในตลาดโลก</p> <p>(1) สร้างมูลค่าเพิ่มด้วยการแปรรูป ผลผลิตการเกษตรและพัฒนาคุณภาพมาตรฐาน บรรจุภัณฑ์ของสินค้าเกษตร และเกษตรอุตสาหกรรม</p> <p>(2) ให้ไทยเป็นศูนย์กลางการผลิตสินค้า</p>	<p>ปัญหาของตนเอง</p> <p>ในระดับประเทศ ส่งเสริมให้เกษตรกรมีที่ดินทำกินอย่างทั่วถึงและพอเพียง โดยบริหารการใช้ที่ดินควบคู่กับการปรับปรุงคุณภาพดิน เพิ่มประสิทธิภาพการจัดการ จัดทำ และจัดสรรน้ำให้เหมาะสมกับพื้นที่และความต้องการของเกษตรกร และจัดตั้งนิติบุคคลเฉพาะกิจ (Special Purpose Vehicles : SPV) ทำหน้าที่บริหารจัดการด้านการผลิต การแปรรูป การตลาด และแหล่งทุน เพื่อลดความเสี่ยงให้แก่เกษตรกร จัดตั้งระบบบริหารจัดการสินค้าเกษตรรายผลิตภัณฑ์เพื่อสร้างเสถียรภาพด้านราคาสินค้าเกษตร รวมทั้งขยายการประกันสังคมให้ครอบคลุมแรงงานนอกระบบและแรงงานในภาคเกษตรด้วย</p> <p>3. นโยบายปรับโครงสร้างเศรษฐกิจให้สมดุลและแข่งขันได้</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ปรับโครงสร้างภาคการเกษตร โดยส่งเสริมการวิจัยและพัฒนา นวัตกรรมและเทคโนโลยีชีวภาพควบคู่กับภูมิปัญญาท้องถิ่น และบ่มเพาะวิสาหกิจชุมชนในการเพิ่มมูลค่าสินค้า โดยสร้างความมั่นคงทางด้านอาหารและนำผลผลิตเกษตรไปผลิตเป็นพลังงานทดแทน การผลิตสินค้าเกษตรที่มีศักยภาพทางการตลาดสูงและมีโอกาสเพิ่มมูลค่า และส่งเสริมการแปรรูป

นโยบายเกษตรกรรม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)

นโยบายเกษตรกรรม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
	<p>เกษตรอินทรีย์ ส่งเสริมการจดทะเบียนสิทธิบัตรเกี่ยวกับการผลิตทางการเกษตร</p> <p>(3) พัฒนาการตรวจสอบคุณภาพมาตรฐาน และความปลอดภัยของสินค้าเกษตรทั้งการนำเข้าและส่งออก พัฒนาเทคโนโลยีชีวภาพ เพื่อให้ผลผลิตการเกษตรมีคุณภาพได้มาตรฐานและเป็นที่ยอมรับในตลาดต่างประเทศ</p> <p>(4) ส่งเสริมประมงชายฝั่งและการเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ รวมทั้งประมงนอกน่านน้ำ ส่งเสริมการอนุรักษ์และฟื้นฟูทรัพยากรและระบบนิเวศน์ทางทะเล</p>	<p>สินค้าเกษตรตามมาตรฐานความปลอดภัยอาหาร รวมทั้งส่งเสริมและสนับสนุนการเกษตรแบบยั่งยืนตามแนวทฤษฎีใหม่และเกษตรอินทรีย์</p>

นโยบายคมนาคมและการสื่อสาร

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>4.6 ด้านการคมนาคม</p> <ul style="list-style-type: none"> พัฒนาและขยายระบบการคมนาคม การสื่อสาร การขนส่งให้ทั่วถึงทันสมัย และรองรับการขยายตัวทางเศรษฐกิจของประเทศและภูมิภาคนี้ <p>4.6.1 สร้างเส้นทางคมนาคมทางบกให้กระจายและเชื่อมโยงไปสู่ภูมิภาคต่าง ๆ ทั่วประเทศ โดยเฉพาะขยายถนนให้มีช่องทางเดินรถแยกการจราจรเป็น 4 ช่องทางตลอดเส้นทางสายประธาน สำหรับทางรถไฟจะปรับเป็นรางคู่ในเส้นทางที่มีความพร้อม</p> <p>4.6.2 แก้ไขปัญหาการจราจรในเมืองใหญ่และเมืองที่เป็นศูนย์กลางการคมนาคมและเตรียมป้องกันปัญหาดังกล่าวที่อาจเกิดขึ้นในเมืองอื่น ๆ ในอนาคต</p> <p>4.6.3 วางโครงสร้างพื้นฐานทางด้านการขนส่งและการสื่อสารให้สามารถรองรับความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจและสังคมในอนาคต</p> <p>4.6.4 จัดสร้างท่าเรือในจุดที่เชื่อมโยงกับการขนส่งทางบก เพื่อลดต้นทุนการขนส่งสินค้าและประหยัดการใช้พลังงาน</p> <p>4.6.5 ให้ไทยเป็นศูนย์กลางการบินและการขนส่งทางอากาศในภูมิภาคนี้ รวมทั้งขยายการขนส่งทางอากาศภายในประเทศให้ทั่วถึง</p> <p>4.6.6 พัฒนาข่ายการติดต่อสื่อสารโทรคมนาคมให้ทั่วถึงและทันสมัยโดย</p>	<p>4.5 นโยบายด้านคมนาคมและสื่อสารโทรคมนาคม</p> <ul style="list-style-type: none"> กระจายเครือข่ายการคมนาคมให้ทั่วถึง ส่วนการสื่อสารโทรคมนาคมจะพัฒนาและนำเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใช้ รวมทั้งลดค่าบริการให้ถูกลง <p>4.5.1 การคมนาคมทางบก</p> <p>4.5.1.1 พัฒนา ปรับปรุงและขยายเครือข่ายทางหลวงและเส้นทางขนส่งในทุกภาคของประเทศโดยขยายถนนระหว่างภาคจาก 4 ช่องจราจรเป็น 6 ช่องจราจร และระหว่างจังหวัดที่การจราจรหนาแน่นจาก 2 ช่องจราจรเป็น 4 ช่องจราจร</p> <p>4.5.1.2 ปรับปรุงเส้นทางรถไฟสายหลักให้เป็นทางคู่ขนานและนำรถไฟความเร็วสูงมาใช้</p> <p>4.5.1.3 เร่งรัดจัดสร้างเครือข่ายการคมนาคมทั้งทางรถยนต์และรถไฟกับประเทศเพื่อนบ้าน</p> <p>4.5.2 การคมนาคมทางอากาศ</p> <p>4.5.2.1 เร่งก่อสร้างท่าอากาศยานสากลกรุงเทพแห่งที่ 2 ควบคู่กับการปรับปรุงสนามบินภายในประเทศและระหว่างประเทศให้ทันสมัย ตลอดจนสร้างสนามบินภายในเพิ่มขึ้น</p> <p>4.5.2.2 ให้มีการจัดตั้งสายการบินและสายการบินแห่งชาติเพิ่มขึ้น และจัดตั้งศูนย์ซ่อมเครื่องบิน ศูนย์การผลิตและ</p>	<p>3.5 นโยบายด้านการขนส่งและการสื่อสาร</p> <ul style="list-style-type: none"> กระจายเครือข่ายการขนส่งและการสื่อสารให้ทั่วถึง <p>3.5.1 การขนส่งทางบก</p> <p>3.5.1.1 พัฒนา ปรับปรุงและขยายเครือข่ายทางหลวงและเส้นทางขนส่งโดยขยายถนนทั้งในแนวราบและแนวยกระดับระหว่างภาคและระหว่างจังหวัดที่การจราจรหนาแน่น</p> <p>3.5.1.2 ปรับปรุงเส้นทางรถไฟสายหลักให้เป็นทางคู่ขนานและนำรถไฟความเร็วสูงมาใช้</p> <p>3.5.1.3 สร้างเครือข่ายการขนส่งทางรถยนต์และรถไฟกับประเทศเพื่อนบ้าน</p> <p>3.5.2 การขนส่งทางน้ำ</p> <p>3.5.2.1 ให้มีการใช้ท่าเรือน้ำลึกในเขตพัฒนาชายฝั่งทะเลตะวันออกอย่างเต็มที่ และศึกษาความเป็นไปได้ในการก่อสร้างท่าเรือน้ำลึกในพื้นที่อื่น ๆ ตลอดจนร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านในการร่วมทุนและใช้ท่าเรือน้ำลึก</p> <p>3.5.2.2 ส่งเสริมและจัดระบบการจราจรและการขนส่งทางน้ำ</p> <p>3.5.2.3 ส่งเสริมการพาณิชย์นาวี พื้นฟูการขนส่งชายฝั่งทะเล สนับสนุนกิจการอู่เรือ รวมทั้งพัฒนาบุคลากรด้านพาณิชย์นาวี</p> <p>3.5.3 การขนส่งทางอากาศ</p> <p>3.5.3.1 เร่งรัดการก่อสร้างและปรับปรุง</p>

นโยบายคมนาคมและการสื่อสาร

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.4 การปรับโครงสร้างพื้นฐาน</p> <p>2.4.1 ด้านการขนส่ง</p> <p>(1) เพิ่มบทบาทภาคเอกชนในการมีส่วนร่วมพัฒนาเส้นทางคมนาคมทางบกให้กระจายและเชื่อมโยงไปทั่วประเทศ</p> <p>(2) ปรับปรุงการตัดสินใจระดับนโยบายด้านพาณิชย์นาวีให้เป็นเอกภาพ ตลอดจนสนับสนุนสายการบินเร็วแห่งชาติ การก่อสร้างท่าเรือแหลมฉบังขั้นที่ 2 ระยะที่ 1 ให้แล้วเสร็จตามเป้าหมาย ลดต้นทุนการขนส่งสินค้าและลดการพึ่งพาเรือต่างชาติ รวมทั้งพัฒนาการเดินทางเรือชายฝั่ง</p> <p>(3) เร่งรัดพัฒนาท่าอากาศยานสากลกรุงเทพแห่งที่ 2 ให้เป็นท่าอากาศยานสากลหลักของประเทศ และพัฒนาท่าอากาศยานในภูมิภาคเพื่อรองรับการขนส่งทางอากาศได้อย่างมีประสิทธิภาพ</p> <p>2.4.2 ด้านการสื่อสาร</p> <ul style="list-style-type: none"> • ออกกฎหมายเพื่อยกเลิกการผูกขาดภาครัฐและให้มีการแข่งขันในการให้บริการโดยเสรีควบคู่กับให้มีองค์การกำกับดูแลการสื่อสาร ตลอดจนแปรสภาพรัฐวิสาหกิจด้านการสื่อสาร 	<p>5. นโยบายด้านการคมนาคม</p> <p>(1) พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานเครือข่ายคมนาคมขนส่งและสื่อสาร บนพื้นฐานการเกื้อหนุนการผลิต การสร้างงานและสร้างรายได้</p> <p>(2) พัฒนาระบบสื่อสารโทรคมนาคมให้ทันสมัยและทั่วถึง</p> <p>(3) ปรับปรุงและพัฒนาระบบขนส่งมวลชนและเครือข่ายคมนาคมภายในประเทศให้เชื่อมกันอย่างมีประสิทธิภาพ สะดวก รวดเร็ว และปลอดภัย</p> <p>(4) ร่วมมือในการสร้างเครือข่ายคมนาคมขนส่งเชื่อมโยงกับประเทศเพื่อนบ้าน</p> <p>(5) พัฒนาการพาณิชย์นาวีให้เป็นระบบเพื่อสนับสนุนภาคการส่งออกของประเทศ โดยพัฒนากองเรือไทยและอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องให้เข้มแข็ง การก่อสร้างและบริหารจัดการท่าเรือ น้ำลึกให้เพียงพอและได้มาตรฐาน</p> <p>(6) ร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านเพื่อคุ้มครองสิทธิ เสรีภาพและความปลอดภัยของการเดินเรือทางน้ำและทางทะเลในประเทศเพื่อนบ้าน</p> <p>(7) พัฒนาคุณภาพและปรับปรุงประสิทธิภาพการให้บริการขนส่งทางอากาศ ตลอดจนผลักดันให้ไทยเป็นศูนย์กลางการขนส่งทางอากาศในภูมิภาค</p>	<p>3. นโยบายปรับโครงสร้างเศรษฐกิจให้สมดุลและแข่งขันได้</p> <ul style="list-style-type: none"> • ปรับเปลี่ยนระบบบริหารจัดการขนส่งสินค้าใหม่ให้มีประสิทธิภาพ คุณภาพและทันเวลา มีระบบเชื่อมโยงการขนส่งโดยให้ความสำคัญในการเชื่อมโยงท่าเรือแหลมฉบังและท่าอากาศยานสากลสุวรรณภูมิเป็นประตูสู่ตลาดโลก • ขยายเครือข่ายและบริการเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารให้ทันสมัยและทั่วถึงในราคาที่เป็นการธรรมและมีความเพียงพอ

นโยบายคมนาคมและการสื่อสาร

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>นำเทคโนโลยีใหม่ ๆ มาใช้</p>	<p>ขนส่งทางอากาศนานาชาติ</p> <p>4.5.3 การคมนาคมทางน้ำ</p> <p>4.5.3.1 ให้มีการใช้ท่าเรือน้ำลึกชายฝั่งทะเลตะวันออกอย่างเต็มที่ เร่งรัดความเป็นไปได้ในการก่อสร้างท่าเรือน้ำลึกในภาคใต้ ตลอดจนร่วมลงทุนสร้างและใช้ท่าเรือน้ำลึกกับประเทศเพื่อนบ้าน</p> <p>4.5.3.2 ส่งเสริมและจัดระบบการจราจรและขนส่งทางน้ำ รวมทั้งให้มีมาตรการความปลอดภัยที่มีประสิทธิภาพ</p> <p>4.5.4 การสื่อสารโทรคมนาคม</p> <p>4.5.4.1 พัฒนาปรับปรุงและขยายบริการสื่อสารโทรคมนาคมให้สามารถบริการประชาชนได้ทั่วประเทศ</p> <p>4.5.4.2 นำระบบสื่อสารโทรคมนาคมที่ก้าวหน้ามาใช้ เพื่อป้องกันประเทศและใช้ในทางเศรษฐกิจ</p>	<p>สนามบินภายในและระหว่างประเทศให้ทันสมัย</p> <p>3.5.3.2 ให้มีการจัดตั้งสายการบินเพิ่มขึ้น เร่งจัดตั้งศูนย์ซ่อมเครื่องบินขนาดใหญ่และศูนย์กลางการขนส่งทางอากาศนานาชาติ ตลอดจนปรับปรุงการบริหารงานของสายการบินแห่งชาติให้มีคุณภาพในการบริการยิ่งขึ้น</p> <p>3.5.3.3 เพิ่มขีดความสามารถในการค้นหาและช่วยเหลืออากาศยานและเรือที่ประสบภัย</p> <p>3.5.4 การสื่อสาร</p> <p>3.5.4.1 พัฒนา ปรับปรุงและขยายบริการสื่อสารไปรษณีย์และโทรคมนาคมเพื่อสามารถบริการประชาชนได้ทั่วประเทศ</p> <p>3.5.4.2 ขยายบริการโทรศัพท์ให้เพียงพอกับความต้องการและขยายโทรศัพท์ทางไกลให้ทั่วทุกหมู่บ้าน</p> <p>3.5.4.3 เปิดเสรีเพื่อแข่งขันในกิจการสื่อสารโทรคมนาคม บริการโทรศัพท์พื้นฐาน บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่และบริการสื่อสารโทรคมนาคมอื่น ๆ</p> <p>3.5.4.4 ให้มีแผนแม่บทการพัฒนากิจการโทรคมนาคมและปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องให้สอดคล้องกัน</p>

นโยบายคมนาคมและการสื่อสาร

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)

นโยบายครอบครัว เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ และผู้ด้อยโอกาส

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>8.6 ด้านเด็กและสตรี</p> <p>8.6.1 จัดตั้งศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก และปรับปรุงห้องสมุดประชาชนเพื่อให้บริการเด็กได้เพียงพอ</p> <p>8.6.2 แก้ไขปัญหาการเลือกปฏิบัติต่อสตรี โดยแก้กฎหมายที่เกี่ยวข้อง</p> <p>8.6.3 สนับสนุนสถาบันครอบครัว หน่วยงานภาครัฐและเอกชน สถาบันศาสนา และสื่อมวลชนให้มีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหาเด็กจรจัด แรงงานเด็ก โสเภณี การมีค่านิยมที่ผิดในเรื่องอบายมุข</p> <p>8.6.4 ปลุกฝังค่านิยมพื้นฐานให้แก่เด็ก และส่งเสริมให้เด็กทำกิจกรรมสาธารณประโยชน์มากขึ้น รวมทั้งปฏิบัติตามหลักธรรมทางศาสนา ยึดมั่นในศิลปวัฒนธรรมของชาติและรู้จักคุณค่าของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p> <p>8.8 ด้านอื่น ๆ</p> <p>8.8.3 ดูแล พื้นฟูและพัฒนา ผู้ด้อยโอกาสและกลุ่มบุคคลที่ควรได้รับการดูแลเป็นพิเศษ เช่น ผู้พิการ ทูพพลภาพ เพื่อให้สามารถพึ่งตนเองได้</p> <p>8.8.4 ดูแลผู้สูงอายุให้สามารถดำรงชีวิตในสังคมได้อย่างมีความสุข</p>	<p>5.2 นโยบายด้านสตรี เด็ก เยาวชน และผู้ด้อยโอกาส</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ส่งเสริมสถานภาพของสตรีและพัฒนาเด็กและเยาวชน ตลอดจนดูแลผู้ด้อยโอกาสและกลุ่มบุคคลพิเศษให้สามารถอยู่ในสังคมได้ <p>5.2.1 ออกกฎหมายให้ชายและหญิงมีสิทธิเท่าเทียมกัน รวมทั้งปรับปรุงกฎหมายเพื่อจัดการเลือกปฏิบัติต่อสตรี</p> <p>5.2.2 ส่งเสริมสตรีให้มีส่วนร่วมในการพัฒนาประเทศและกำหนดทิศทางของประเทศ</p> <p>5.2.3 กวดขันการใช้มาตรการคุ้มครองสวัสดิภาพสตรี มิให้ถูกเอาเปรียบและป้องกันเด็กและเยาวชนสตรีไปประกอบธุรกิจทางเพศ</p> <p>5.2.4 ส่งเสริมแรงงานสตรีให้ได้รับความเป็นธรรมด้านค่าจ้าง และสวัสดิการ โดยเฉพาะผู้ที่ไม่อยู่ในระบบ</p> <p>5.2.5 ฝึกอบรมและเพิ่มพูนทักษะการประกอบอาชีพแก่สตรีในชนบท</p> <p>5.2.6 พัฒนาเด็กทางกาย ใจ สติปัญญาและจริยธรรมโดยประสานงานระหว่างรัฐกับเอกชน</p> <p>5.2.7 จัดตั้งกลุ่มเยาวชนและค่ายเยาวชนเพื่อพัฒนาศักยภาพของเยาวชน ปรับปรุงห้องสมุดประชาชนรวมทั้งสนามกีฬาเพื่อบริการเด็กอย่างเพียงพอและทั่วถึง</p>	<p>6.2 นโยบายด้านสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุและผู้ด้อยโอกาส</p> <p>6.2.1 สนับสนุนสตรีให้มีส่วนร่วมในการพัฒนาและการบริหารทุกระดับ รวมทั้งจัดการเลือกปฏิบัติต่อสตรี</p> <p>6.2.2 ปรับปรุงกฎหมายการกระทำผิดทางเพศแก่เด็ก และสตรี และดำเนินการตามกฎหมายแก่ผู้กระทำผิดอย่างจริงจัง ตลอดจนรณรงค์แก้ไขปัญหาคาความรุนแรงในครอบครัว</p> <p>6.2.3 ช่วยเหลือและดูแลผู้สูงอายุ ผู้พิการ ผู้ด้อยโอกาสและผู้ถูกทอดทิ้งทางสังคม</p> <p>6.2.4 ให้กลุ่มผู้ด้อยโอกาสได้รับการคุ้มครองช่วยเหลือและการบริการพื้นฐานทางสังคม</p> <p>6.2.5 สงเคราะห์และฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ด้อยโอกาสให้พึ่งตนเองได้และมีชีวิตอยู่ในสังคมอย่างมีความสุข</p>

นโยบายครอบครัว เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ และผู้ด้อยโอกาส

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.6.8 ด้านอื่น ๆ</p> <p>(2) ดูแล พื้นฟูและพัฒนาผู้ด้อยโอกาสและผู้สมควรได้รับการดูแลเป็นพิเศษ เช่น คนชรา ผู้ยากไร้ ให้ได้รับการฝึกอาชีพ การจ้างงานและนันทนาการ</p> <p>(3) สนับสนุนสถาบันครอบครัว สถาบันศาสนา สื่อสารมวลชน และองค์กรเอกชนสาธารณประโยชน์ให้มีส่วนร่วมแก้ปัญหาเด็กจรจัด แรงงานเด็กและโสเภณี</p> <p>(4) ส่งเสริมความเสมอภาคของหญิงและชาย ด้วยการปรับปรุงกฎหมาย เพื่อให้หญิงและชายสามารถประกอบอาชีพหรือมีบทบาทในการบริหารและตัดสินใจโดยเท่าเทียมกัน</p> <p>(5) ปลุกฝังค่านิยมพื้นฐานแก่เด็กและเยาวชนในเรื่องความมีเหตุผล การรับฟังความคิดของผู้อื่น ความมีน้ำใจนักกีฬา เป็นต้น</p>	<p>10.4 ด้านครอบครัว เด็ก เยาวชน สตรี และผู้สูงอายุ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● สร้างครอบครัวให้อบอุ่นและเข้มแข็ง เป็นหน่วยพื้นฐานในการฟื้นฟูเศรษฐกิจ และเป็นภูมิคุ้มกันจากปัญหาสังคมแก่สมาชิกในครอบครัว <p>(1) จัดตั้งศูนย์พัฒนาครอบครัวในชุมชนโดยการมีส่วนร่วมของบุคลากรในชุมชน</p> <p>(2) ให้มีศูนย์เลี้ยงเด็กก่อนวัยเรียนในชุมชนและสถานประกอบการ</p> <p>(3) แก้ไขกฎหมายและบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัดเพื่อป้องกันปราบปราม และลงโทษผู้กระทำความผิดที่ละเมิดสิทธิเด็กและกระทำความรุนแรงต่อเด็ก</p> <p>(4) ส่งเสริมสิทธิ สถานภาพและบทบาทสตรี พัฒนาศักยภาพสตรีให้มีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนและประเทศ รวมทั้งส่งเสริมความเท่าเทียมกันของสตรีในการรับราชการ</p> <p>(5) ยกย่องและให้หลักประกันแก่ผู้สูงอายุ รวมทั้งนำประสบการณ์และภูมิปัญญาของผู้สูงอายุมาช่วยพัฒนาสังคม</p> <p>10.5 ด้านการส่งเสริมผู้ด้อยโอกาส</p> <p>(1) ส่งเสริมและสนับสนุนการพัฒนาแก่ผู้ยากไร้ ผู้พิการหรือทุพพลภาพ และผู้ด้อยโอกาสให้มีคุณภาพชีวิตที่ดีและสามารถพึ่งตนเองได้</p> <p>(2) สนับสนุนองค์กรสาธารณกุศล</p>	<p>2. นโยบายพัฒนาคนและสังคมที่มีคุณภาพ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● พัฒนาคนและสังคมให้มีคุณภาพ รวมถึงอนุรักษ์ ส่งเสริมทุนทางสังคมที่เข้มแข็งของไทย ซึ่งเป็นรากฐานทำให้เศรษฐกิจมีความมั่นคงและยั่งยืนได้ ● สร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ตลอดชีวิต โดยการพัฒนาให้มีความรู้และจริยธรรม สร้างสภาพแวดล้อมที่เหมาะสม ครอบครัวที่อบอุ่น สถานศึกษาดูแลเด็กอย่างใกล้ชิด สร้างความเข้าใจแก่พ่อแม่ถึงการดูแลบุตรที่ถูกต้องตามระดับการพัฒนาของสมองด้วยหน่วยบริการเคลื่อนที่ซึ่งเรียกว่าคาราวานเสริมสร้างเด็ก ● ด้านความมั่นคงของชีวิตและสังคม สนับสนุนให้ประชาชนเป็นเจ้าของที่อยู่อาศัย ทั้งในกลุ่มผู้มีรายได้น้อยและในกลุ่มผู้มีรายได้ปานกลาง นอกจากนี้ จะพัฒนาสภาพแวดล้อมในชุมชนให้น่าอยู่ เช่น การมีสวนสุขภาพในชุมชน ● สร้างหลักประกันความเสมอภาค และศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ให้เด็กและสตรี โดยจัดขบวนการกำนันชุมชน จัดการเลือกปฏิบัติและการละเมิดสิทธิเด็กและสตรี รวมทั้งส่งเสริมความรู้และอาชีพให้สตรีสามารถพึ่งตนเองได้ ● เตรียมความพร้อมให้แก่สังคมผู้สูงอายุ โดยสร้างหลักประกันด้านรายได้และระบบการออมในช่วงวัยทำงานที่เพียงพอสำหรับช่วงวัยชรา

นโยบายครอบครัว เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ และผู้ด้อยโอกาส

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
	<p>5.2.8 สนับสนุนสถาบันครอบครัว หน่วยงานของรัฐและเอกชน องค์กร ชุมชน สถาบันศาสนา ตลอดจน สื่อมวลชนให้เข้ามามีบทบาทป้องกัน แก้ไข ปัญหา พัฒนาเด็กในภาวะยากลำบาก รวมทั้งแก้ไขปัญหาลูกและโสเภณีอย่างจริงจัง</p> <p>5.2.9 ดูแล พื้นฟูและพัฒนาผู้ด้อยโอกาสและกลุ่มบุคคลพิเศษให้บริการ ศึกษาและพัฒนาฝีมือหรือฝึกอบรวม</p>	

นโยบายครอบครัว เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ และผู้ด้อยโอกาส

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
	<p>เพื่อการบรรเทาสาธารณภัยและ สงเคราะห์ผู้ประสบภัย</p> <p>(3) จัดการศึกษาและฝึกอาชีพของ คนพิการหรือทุพพลภาพ พัฒนาสื่อ การเรียนการสอน การเสริมทักษะและ พัฒนาสิ่งอำนวยความสะดวกแก่ผู้พิการ หรือทุพพลภาพ</p>	<p>สร้างพฤติกรรมสุขภาพที่เหมาะสมกับ ช่วงวัย สนับสนุนครอบครัวให้เข้มแข็ง สามารถดูแลสุขภาพได้อย่างมีคุณภาพ ยกเว้นภาษีเงินได้สำหรับผู้มีอายุเกิน 65 ปี และส่งเสริมการใช้ประโยชน์ ผู้สูงอายุในการพัฒนาประเทศโดยระบบ คลังสมอง</p>

นโยบายความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>1. นโยบายการเมืองและการบริหารราชการ</p> <p>1.13 เพิ่มประสิทธิภาพระบบงาน ป้องกันและปราบปรามอาชญากรรมให้สามารถอำนวยความสะดวกแก่ประชาชนได้อย่างทั่วถึง</p> <p>8.8 ด้านอื่น ๆ</p> <p>8.8.1 เร่งรัดป้องกันและแก้ไขปัญหาสารเสพติด ทั้งกวดขันการใช้วัตถุออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาท โดยเน้นปราบปรามผู้ผลิตและผู้ขายอย่างจริงจัง</p> <p>8.8.2 ให้มีระบบป้องกันอุบัติเหตุ ลดอุบัติเหตุและบรรเทาสาธารณภัย</p>	<p>1.7 การรักษาความสงบเรียบร้อยและความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน</p> <p>1.7.1 ป้องกันและปราบปรามอาชญากรรมอย่างจริงจัง ให้ความรู้และส่งเสริมประชาชนให้มีส่วนร่วมในการป้องกันอาชญากรรม เร่งปราบปรามการผลิตและการค้ายาเสพติด ตลอดจนแหล่งอบายมุขอย่างเด็ดขาด</p> <p>1.7.2 พัฒนาระบบการป้องกัน บรรเทาและระงับอุบัติเหตุ ได้อย่างรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ ให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมกับหน่วยงานของรัฐในการประชาสัมพันธ์ในการป้องกันและระงับอุบัติเหตุ</p>	<p>10.2 นโยบายด้านการรักษาความสงบเรียบร้อยและความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน</p> <p>10.2.1 ป้องกันและปราบปรามอาชญากรรมอย่างจริงจัง โดยเฉพาะการผลิตและการค้ายาเสพติด ยาบ้า และสารออกฤทธิ์ต่อจิตประสาท รวมทั้งให้ประชาชนรู้ถึงมหันตภัยและโทษของสิ่งดังกล่าว</p> <p>10.2.2 เพิ่มประสิทธิภาพในการบริหารจัดการด้านอุบัติเหตุและสาธารณภัย เผยแพร่ความรู้และสร้างจิตสำนึกในการป้องกันและระงับอุบัติเหตุและสาธารณภัย</p> <p>10.2.3 ป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยธรรมชาติ รวมทั้งช่วยเหลือประชาชนหลังประสบภัยโดยด่วน</p>

นโยบายความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.6.6 ด้านความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน</p> <p>(1) ปลุกฝังให้ประชาชนมีจิตสำนึกและเคารพกฎหมายคู่กับการบังคับใช้กฎหมาย เพื่อรักษาความสงบเรียบร้อยของบ้านเมือง โดยให้เจ้าหน้าที่ของรัฐดำเนินการตามกฎหมายอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม</p> <p>(2) พัฒนาคุณภาพของเจ้าหน้าที่ จัดหาเครื่องมือและพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของงานป้องกันและปราบปรามอาชญากรรม ตลอดจนการป้องกันอุบัติเหตุและสาธารณภัยให้สามารถอำนวยความสะดวกของประชาชนอย่างทั่วถึง</p> <p>2.6.8 ด้านอื่น ๆ</p> <p>(1) เร่งป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดและสารเสพติด พร้อมทั้งเร่งปราบปรามผู้กระทำความผิดในคดียาเสพติดและสารเสพติด นอกจากนั้นจะขยายการบำบัดรักษาและฟื้นฟูผู้ติดยาและเร่งผลักดันกฎหมายฟอกเงินเนื่องจากการค้ายาเสพติด</p>	<p>10.3 ด้านการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด</p> <ul style="list-style-type: none"> • ป้องกันและปราบปรามยาเสพติดภายใต้นโยบายระยะเร่งด่วน โดยการป้องกันหน้าการปราบปราม ผู้เสพต้องได้รับการรักษา ผู้ค้าต้องได้รับการลงโทษเด็ดขาด <p>(1) เข้มงวดกับการบังคับใช้กฎหมายและสร้างกระบวนการพิเศษ เพื่อควบคุมและปราบปรามผู้ค้าและผู้ที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการผลิตและการค้ายาเสพติดอย่างเด็ดขาด แก้ไขกฎหมายเพิ่มบทลงโทษสูงสุดกับข้าราชการการเมืองและเจ้าหน้าที่ของรัฐที่มีส่วนเกี่ยวข้อง ให้รางวัลและคุ้มครองเจ้าหน้าที่ของรัฐและประชาชนที่ให้ความร่วมมือในการปราบปรามยาเสพติด</p> <p>(2) ควบคุมการนำเข้าสารเคมีที่อาจนำไปสู่การผลิตยาเสพติด สร้างกลไกภาครัฐและมาตรการทางกฎหมายให้ทันการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยีการผลิตยาเสพติด</p> <p>(3) ร่วมมือกับองค์กรระหว่างประเทศและนานาชาติเพื่อกำจัดแหล่งผลิตและเครือข่ายการจำหน่ายยาเสพติดข้ามชาติ</p> <p>(4) ปรับปรุงกฎหมายเพื่อให้ผู้ติดยาเสพติดสามารถเข้าบำบัดและฟื้นฟูสภาพได้ทันทีโดยไม่มีคามติดทางกฎหมาย รวมทั้งฝึกอบรมอาชีพให้แก่</p>	<p>2. นโยบายพัฒนาคนและสังคมที่มีคุณภาพ</p> <ul style="list-style-type: none"> • ปราบปรามผู้มีอิทธิพลและยาเสพติดให้หมดไปจากสังคมไทย โดยผู้เสพ คือ ผู้ป่วยที่ต้องได้รับการรักษา ส่วนผู้ค้า คือ ผู้ที่ต้องได้รับโทษโดยใช้กระบวนการมีส่วนร่วมของชุมชนควบคู่กับมาตรการปราบปรามทางกฎหมายและตัดช่องทางหาเงินทุจริตของผู้มีอิทธิพลในทุกด้าน

นโยบายความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)

นโยบายความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
	<p>ผู้ติดตามเสด็จด้วย</p> <p>14. นโยบายความปลอดภัยของประชาชน</p> <p>(1) ดูแลความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน ป้องกันสาธารณภัยและอุบัติเหตุอย่างมีประสิทธิภาพทั่วถึงและทันที่</p> <p>(2) ให้ประชาชนมีส่วนร่วมป้องกันอาชญากรรมและสาธารณภัยในชุมชนและท้องถิ่นของตนเอง</p>	

นโยบายความมั่นคงของรัฐ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>2. นโยบายด้านความมั่นคง</p> <p>2.1 ปรับปรุงโครงสร้างกองทัพให้มีขนาดกะทัดรัด แต่มีกำลังพลที่เข้มแข็งและอาวุธยุทโธปกรณ์ที่ทันสมัย</p> <p>2.2 ปรับปรุงระบบกำลังสำรองและการเรียกเกณฑ์ทหาร และร่วมมือด้านการทหารกับมิตรประเทศมากขึ้น</p> <p>2.3 ปรับปรุงหลักสูตรของสถาบันการศึกษาทางทหารทั้งระบบ</p> <p>2.4 พัฒนาทักษะของกองทัพให้เข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาประเทศ รวมถึงปกป้องผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจ ทั้งทางบกและทางทะเล</p> <p>2.5 ปรับปรุงสวัสดิการและจัดฝึกอาชีพให้แก่ทหารชั้นผู้น้อยมากขึ้น</p>	<p>2. นโยบายความมั่นคง</p> <p>2.1 ให้กองทัพมีขีดความสามารถในการปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างมีศักดิ์ศรีและสมเกียรติภูมิ</p> <p>2.2 ให้กองทัพมีกำลังพล เทคโนโลยี และยุทโธปกรณ์ สำหรับสงครามสมัยใหม่และส่งเสริมการวิจัยเพื่อให้กองทัพสามารถพึ่งตนเองได้</p> <p>2.3 ให้กองทัพร่วมมือกับส่วนราชการต่าง ๆ ในการพัฒนาประเทศและสนับสนุนให้ประชาชนมีส่วนร่วมและรับรู้ในกิจการทหารมากขึ้น</p> <p>2.4 ส่งเสริมบทบาททหารไทยในสหประชาชาติ และสร้างสัมพันธที่ดีกับกองทัพของประเทศเพื่อนบ้านและมิตรประเทศ</p> <p>2.5 เสริมสร้างระบบสวัสดิการและบำรุงขวัญทหารและครอบครัวและส่งเสริมกีฬาทหาร</p> <p>2.6 เชิดชูเกียรติทหารผ่านศึกที่พิการและทุพพลภาพให้ได้รับสิทธิและความเอื้ออาทรจากสังคมไทยเป็นพิเศษ</p>	<p>10. นโยบายด้านความมั่นคง</p> <p>การรักษาความสงบเรียบร้อยและความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน</p> <ul style="list-style-type: none"> พัฒนาและเสริมสร้างกำลังทหารให้มีประสิทธิภาพ ทันสมัยและสอดคล้องกับการเปลี่ยนแปลงของสถานการณ์ รักษาความสงบเรียบร้อยและความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน <p>10.1 นโยบายด้านการรักษาความมั่นคงของรัฐ</p> <p>10.1.1 พัฒนาและเสริมสร้างให้ทหารมีขีดความสามารถในการปฏิบัติหน้าที่</p> <p>10.1.2 ให้กำลังทหารมีโครงสร้างกำลังพล เทคโนโลยี และยุทโธปกรณ์ สำหรับสงครามสมัยใหม่ ส่งเสริมการวิจัยและพัฒนาการทหาร และพัฒนาอุตสาหกรรมป้องกันประเทศให้พึ่งตนเองได้ในอนาคต</p> <p>10.1.3 ให้กองทัพมีส่วนร่วมกับหน่วยงานอื่นของรัฐและเอกชนในการพัฒนาประเทศ และให้ประชาชนมีส่วนร่วมรับรู้ในกิจการทหารมากขึ้น</p> <p>10.1.4 ปรับปรุงการคัดเลือกทหารให้เป็นไปด้วยความสมัครใจ</p> <p>10.1.5 ให้กองทัพมีส่วนร่วมในการช่วยผลิตกำลังคนเพื่อพัฒนาประเทศ โดยเฉพาะการฝึกอาชีพแก่ผู้ผ่านการคัดเลือกทหาร</p> <p>10.1.6 เสริมสร้างระบบสวัสดิการ</p>

นโยบายความมั่นคงของรัฐ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2. นโยบายความมั่นคง</p> <ul style="list-style-type: none"> • สานต่อนโยบายที่ดำเนินการมาแล้ว โดยกำหนดนโยบายเพิ่มเติมให้สอดคล้องกับสถานการณ์ในภูมิภาคและของโลก ตลอดจนภาวะเศรษฐกิจและสังคม <p>2.1 ส่งเสริมบทบาทกองทัพในการปฏิบัติการกิจให้สมบูรณ์และมีประสิทธิภาพ เสริมสร้างความสัมพันธ์กับประเทศเพื่อนบ้านและมิตรประเทศ</p> <p>2.2 พัฒนาโครงสร้างกองทัพให้กะทัดรัดแต่ทันสมัย</p> <p>2.3 ให้กองทัพพัฒนาระบบสวัสดิการและศักยภาพอื่น ๆ แก่กำลังพล ทหารผ่านศึก และครอบครัวในดำนานามัย การกีฬา และการฝึกอาชีพ</p> <p>2.4 ส่งเสริมให้กองทัพพัฒนากำลังพลเพื่อนำความรู้และทักษะมาใช้พัฒนากองทัพและการมีส่วนร่วมในการแก้ปัญหา และการพัฒนาประเทศ</p>	<p>12. นโยบายความมั่นคงแห่งรัฐ</p> <p>(1) พัฒนาระบบการป้องกันประเทศให้มีขีดความสามารถป้องกันตนเองและรักษาผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจของประเทศ โดยสร้างสมานฉันท์ของประชาชนเพื่อร่วมพัฒนาการป้องกันประเทศ รวมทั้งรักษาสันติภาพในภูมิภาคภายใต้กรอบองค์การสหประชาชาติ</p> <p>(2) พัฒนาความร่วมมือของกองทัพ ตลอดจนปรับปรุงโครงสร้างและระบบการบริหารของกระทรวงกลาโหมและกองทัพ เพื่อให้สามารถรักษาอธิปไตยและผลประโยชน์ของประเทศ</p> <p>(3) สนับสนุนบทบาทกองทัพในการพัฒนาประเทศ โดยเฉพาะโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ ช่วยเหลือผู้ประสบสาธารณภัย และมีส่วนร่วมอนุรักษ์และป้องกันการทำลายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p> <p>(4) สนับสนุนกองทัพให้ร่วมมือกับราชการ องค์กร และประชาชน เพื่อแก้ไขปัญหาเสพติด รวมทั้งสนับสนุนการบำบัดรักษาผู้ติดยาเสพติด</p> <p>(5) ให้กองทัพมีส่วนร่วมกับภาครัฐในการดูแลสุขภาพอนามัย การศึกษา และการฝึกอาชีพแก่กำลังพลและสมาชิกในครอบครัว โดยเฉพาะทหารผ่านศึกและครอบครัวทหารผ่านศึกที่พิการทุพพลภาพหรือเสียชีวิตในการปฏิบัติหน้าที่</p>	<p>8. นโยบายรักษาความมั่นคงของรัฐ</p> <ul style="list-style-type: none"> • เติบโตและรักษาไว้ซึ่งพระบรมเดชานุภาพแห่งพระมหากษัตริย์มิให้ผู้ใดล่วงละเมิดได้ • พัฒนาระบบการป้องกันประเทศที่ได้มาตรฐาน โดยเสริมสร้างจิตสำนึกและนำภาคประชาชนเข้ามีส่วนร่วมในการป้องกันประเทศ พัฒนาความพร้อมและความทันสมัยของกองทัพ สนับสนุนภารกิจในการรักษาสันติภาพในภูมิภาคต่าง ๆ ภายใต้กรอบสหประชาชาติ สนับสนุนให้กองทัพมีส่วนร่วมพัฒนาประเทศมากขึ้น รวมทั้งจัดระเบียบพื้นที่ชายแดนเพื่อให้พร้อมต่อการเผชิญปัญหาต่าง ๆ • แก้ไขปัญหาผู้หลบหนีเข้าเมืองและแรงงานต่างด้าวผิดกฎหมายโดยการสกัดกั้นและป้องกันการเข้ามาใหม่ การจัดระเบียบแรงงานต่างด้าว และการปราบปรามการลักลอบเข้าเมืองอย่างเด็ดขาดโดยเฉพาะขบวนการที่มีผู้มีอิทธิพลสนับสนุน • แก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ เพื่อให้เกิดความสงบเรียบร้อยและความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินในพื้นที่โดยเร็วที่สุด รวมทั้งมุ่งส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตและความเป็นอยู่ของประชาชนในพื้นที่ โดยเน้นการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน การสร้างความสมานฉันท์ การอำนวยความสะดวก

นโยบายความมั่นคงของรัฐ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
		<p>บำรุงขวัญกำลังพลและครอบครัว รวมทั้งส่งเสริมกีฬาทหาร</p> <p>10.1.7 สงเคราะห์ทหารผ่านศึกและ ครอบครัวให้มีรายได้และอยู่ในสังคม ได้อย่างมีเกียรติและศักดิ์ศรี</p>

นโยบายความมั่นคงของรัฐ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
		<p>เป็นธรรมและความยุติธรรม การจัด อิทธิพล อำนาจมืด การประพฤติดุจจริต ผิดกฎหมายของเจ้าหน้าที่รัฐ การจัด ความยากจน การพัฒนาการศึกษา การ พัฒนาเศรษฐกิจและสังคมที่สอดคล้อง กับพื้นที่ ตลอดจนร่วมมือกับประเทศ เพื่อนบ้านในการป้องกันและแก้ไข ปัญหาอาชญากรรมข้ามชาติและการ ก่อความไม่สงบบริเวณชายแดน</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ปฏิรูปงานด้านการข่าวกรองให้ มีประสิทธิภาพ ทั้งระบบข้อมูลเชิงลึก ด้านเศรษฐกิจ สังคมและความมั่นคง รวมถึงการสร้างความร่วมมือในการ เผชิญวิกฤตการณ์ที่เป็นภัยพิบัติ ขนาดใหญ่ โดยจัดตั้งศูนย์เตือนภัย ระดับชาติและการบริหารวิกฤตการณ์

นโยบายต่างประเทศ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>3. นโยบายต่างประเทศ</p> <ul style="list-style-type: none"> ยึดมั่นในพันธกรณีที่มีอยู่ กับต่างประเทศ ที่ไทยเป็นภาคี และดำเนินนโยบายเพื่อให้บรรลุประโยชน์ของชาติ โดยให้ความร่วมมือกับนานาประเทศ ทั้งนี้เพื่อสร้างสถานภาพของไทยให้มีบทบาทมากขึ้น และมีโอกาสเป็นศูนย์กลางทางเศรษฐกิจ การเงินและการคมนาคมในภูมิภาคนี้ <p>3.1 ส่งเสริมมิตรภาพ และความ ร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านในเอเชีย ตะวันออกเฉียงใต้</p> <p>3.2 เพิ่มพูนความสัมพันธ์และ ความร่วมมือกับสมาชิกอาเซียน รวมทั้งการรวมตัวทางเศรษฐกิจ โดย ดำเนินการให้เขตการค้าเสรีอาเซียน ประสบผลสำเร็จ</p> <p>3.3 ร่วมมือทางเศรษฐกิจกับ ประเทศคู่ค้าที่สำคัญและประเทศใน ภูมิภาคต่าง ๆ ตลอดจนร่วมมีบทบาท ลดความขัดแย้งระหว่างประเทศจาก ปัญหาการค้า การลงทุน การถ่ายทอด เทคโนโลยี การปกป้องทรัพย์สินทาง ปัญญา</p> <p>3.4 เพิ่มบทบาทของไทยใน การช่วยเหลือและสนับสนุนการพัฒนา เศรษฐกิจแก่ประเทศกำลังพัฒนา โดยเฉพาะประเทศเพื่อนบ้าน</p> <p>3.5 เสริมสร้างบทบาทของไทย ในเวทีระหว่างประเทศในด้านการ</p>	<p>3. นโยบายต่างประเทศ</p> <ul style="list-style-type: none"> ดำเนินนโยบายที่เป็นอิสระและ เป็นมิตรกับทุกประเทศ ส่งเสริมความ สัมพันธ์ และความ ร่วมมือกับนานา ประเทศ หลีกเลี่ยงการอยู่ร่วมกันอย่างสันติ และเผยแพร่ภาพลักษณ์ของไทย <p>3.1 ส่งเสริมให้เกิดความร่วมมือและ การแลกเปลี่ยนความสัมพันธ์ระหว่าง ประเทศทั้งในระดับทวิภาคีและพหุภาคี</p> <p>3.2 เพิ่มพูนความสัมพันธ์กับประเทศ เพื่อนบ้านในอาเซียนโดยเฉพาะประเทศ ที่มีพรมแดนติดกับไทยเพื่อพัฒนาและ ร่วมมือแก้ไขปัญหาและการอยู่ร่วมกัน อย่างสันติ</p> <p>3.3 เพิ่มพูนการมีส่วนร่วมในองค์การ ระหว่างประเทศที่สำคัญ เพื่อยกระดับ บทบาทและสถานภาพทางการเมือง ระหว่างประเทศ</p> <p>3.4 ดำเนินนโยบายต่างประเทศที่ช่วย เสริมสร้างให้ประเทศสามารถใช้ประโยชน์ จากการจัดระเบียบการค้าใหม่ทั้งในระดับ ภูมิภาคและระดับโลก</p> <p>3.5 ให้ไทยมีบทบาทในการดำเนิน นโยบายการทูตในการประชุมอาเซียนว่า ด้วยการเมืองและความมั่นคงในภูมิภาค เอเชียแปซิฟิก</p> <p>3.6 ปรับบทบาทกระทรวงการต่าง ประเทศโดยเฉพาะทางการทูตด้วยการ ให้ความสำคัญในเรื่องเศรษฐกิจ มากขึ้น</p>	<p>4. นโยบายด้านต่างประเทศ</p> <ul style="list-style-type: none"> ดำเนินนโยบายต่างประเทศ อย่างเป็นอิสระและมีเอกภาพ <p>4.1 สร้างสันติภาพ เสถียรภาพและ ความมั่นคงในเอเชียและสนับสนุนการ สร้างสันติภาพของโลก</p> <p>4.2 จัดปัญหาและขยายความสัมพันธ์ กับประเทศเพื่อนบ้านโดยเฉพาะประเทศ ที่มีพรมแดนติดกับไทย</p> <p>4.3 เสริมสร้างและเกื้อกูลให้ไทยได้รับ ประโยชน์จากการเจรจาพหุภาคีด้าน เศรษฐกิจทั้งในระดับโลกและระดับ ภูมิภาค</p> <p>4.4 เพิ่มบทบาทไทยในองค์การระหว่าง ประเทศทุกระดับ</p> <p>4.5 ร่วมมือกับนานาประเทศและ องค์การระหว่างประเทศในการแก้ปัญหา ซึ่งมีผลกระทบต่อมนุษยชาติ</p> <p>4.6 เพิ่มประสิทธิภาพการดำเนินงานของ สถานทูตเพื่อบริการประชาชนใน ต่างประเทศ</p> <p>4.7 ขยายงานการส่งเสริมและเผยแพร่ ประเทศไทย</p>

นโยบายต่างประเทศ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>3. นโยบายการต่างประเทศ</p> <ul style="list-style-type: none"> ยึดมั่นในพันธกรณีที่มีตามกฎบัตรสหประชาชาติ สนธิสัญญาและความตกลงต่างๆ ที่ไทยเป็นภาคีและเน้นบทบาทไทยในความกระตือรือร้นและความรับผิดชอบต่อประชาคมโลก <p>3.1 ส่งเสริมมิตรภาพและความร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านและประเทศในภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟิก โดยให้ประสบการณ์ทางการทูต</p> <p>3.2 พัฒนาความสัมพันธ์และร่วมมือกับประเทศสมาชิกอาเซียน รวมทั้งสนับสนุนให้เขตการค้าเสรีอาเซียนประสบผลสำเร็จ</p> <p>3.3 ร่วมมือทางเศรษฐกิจกับประเทศคู่ค้าที่สำคัญ ตลอดจนร่วมมือบทบาทในการลดความขัดแย้งระหว่างประเทศ</p> <p>3.4 ร่วมมือทางเศรษฐกิจ วิชาการ วัฒนธรรม การท่องเที่ยว และการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์กับประเทศต่าง ๆ โดยเฉพาะประเทศเพื่อนบ้าน</p> <p>3.5 เสริมสร้างบทบาทไทยในเวทีระหว่างประเทศในด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม</p> <p>3.6 ส่งเสริมสิทธิและผลประโยชน์ของคนไทย แรงงานไทย และธุรกิจภาคเอกชนในต่างประเทศ</p> <p>3.7 ร่วมมือบทบาทในเวทีระหว่างประเทศในด้านคุ้มครองและส่งเสริมค่านิยมประชาธิปไตยและสิทธิมนุษยชน</p>	<p>13. นโยบายด้านการต่างประเทศ</p> <p>(1) ดำเนินนโยบายต่างประเทศเชิงรุกด้านเศรษฐกิจประกอบกับการทูตด้านต่าง ๆ</p> <p>(2) ยึดหลักการดำเนินงานด้านความมั่นคง การพัฒนา และการสร้างสันติภาพระหว่างประเทศ</p> <p>(3) เพิ่มบทบาทเชิงรุกในสังคมระหว่างประเทศ โดยขยายความร่วมมือและความสัมพันธ์ระหว่างประเทศในกลุ่มอาเซียนไปยังภูมิภาคอื่นให้ใกล้ชิดยิ่งขึ้น รวมทั้งเป็นตัวกลางประสานให้เกิดความร่วมมือเพื่อดำรงสันติภาพและระงับความขัดแย้งระหว่างประเทศ</p> <p>(4) คุ้มครองสิทธิและผลประโยชน์ของแรงงานไทยและคนไทยในต่างประเทศ</p> <p>(5) พัฒนาและกระชับความสัมพันธ์และความร่วมมือเพื่อการพัฒนาระหว่างไทยกับประเทศเพื่อนบ้านและประเทศในภูมิภาคอย่างเร่งด่วน</p>	<p>5. นโยบายการต่างประเทศและเศรษฐกิจระหว่างประเทศ</p> <ul style="list-style-type: none"> ดำเนินนโยบายการต่างประเทศเชิงรุกโดยยึดถือการปฏิบัติต่อกันอย่างเสมอภาค มุ่งส่งเสริมและขยายสัมพันธ์ไมตรีและความร่วมมือกับนานาประเทศ สานต่อความเข้าใจอันดีและความร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านให้แน่นแฟ้นและขยายความร่วมมือโดยเฉพาะความร่วมมือทางเศรษฐกิจกับประเทศเพื่อนบ้านภายใต้กรอบความร่วมมือทางเศรษฐกิจอัครวัตติ - เจ้าพระยา - แม่น้ำโขง (ACMECS) และกรอบอนุภูมิภาคอื่น ๆ การเชื่อมโยงเครือข่ายคมนาคม การท่องเที่ยวและการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ร่วมมือกับประเทศอาเซียนในการเร่งจัดตั้งประชาคมอาเซียนให้บรรลุเป้าหมายเร็วยิ่งขึ้นและผลักดันกรอบความร่วมมือเอเชีย (ACD) เพื่อเสริมสร้างความไว้วางใจและความสัมพันธ์ระหว่างประเทศในเอเชีย รวมทั้งเป็นพื้นฐานการนำไปสู่การจัดตั้งประชาคมแห่งเอเชีย สานต่อและขยายความร่วมมืออย่างทัดเทียมกันกับประเทศและกลุ่มประเทศที่มีบทบาทสำคัญของโลก รวมทั้งเสริมสร้างการยอมรับและความเชื่อมั่นของต่างประเทศต่อไทย ความร่วมมือภายใต้กรอบพหุภาคี

นโยบายต่างประเทศ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>อนุรักษ์สิ่งแวดลอม</p> <p>3.6 อำนวยความสะดวก คุ้มครอง ส่งเสริมสิทธิและผลประโยชน์ ของคนไทย แรงงานไทยและธุรกิจภาค เอกชนไทยในต่างประเทศ</p>	<p>3.7 เปลี่ยนฐานะจากประเทศผู้รับการ ช่วยเหลือเป็นผู้ให้ความช่วยเหลือแก่ ประเทศเพื่อนบ้าน</p> <p>3.8 สร้างบทบาทนำในการดำเนินความ สัมพันธ์กับประเทศในอาเซียน</p>	

นโยบายต่างประเทศ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
		<p>จะยึดมั่นต่อพันธกรณีที่ไทยเป็นภาคีสมาชิก มุ่งสานต่อการเพิ่มบทบาทของไทยในการส่งเสริมและสนับสนุนสันติภาพ ความมั่นคง กระบวนการประชาธิปไตย และความร่วมมือเพื่อการพัฒนาระหว่างประเทศ การให้ความช่วยเหลือเพื่อมนุษยธรรม โดยเฉพาะการฟื้นฟูบูรณะภายหลังความขัดแย้ง ให้ความร่วมมือในการต่อต้านการก่อการร้ายและพัฒนาให้ไทยเป็นศูนย์กลางการดำเนินงานและการประชุมระหว่างประเทศ</p> <ul style="list-style-type: none"> • สนับสนุนให้คนไทยมีบทบาทสำคัญในเวทีสหประชาชาติและองค์การระหว่างประเทศต่าง ๆ และให้ไทยมีบทบาทนำและมีส่วนร่วมกำหนดและสร้างกฎกติการะหว่างประเทศและในกระบวนการปฏิรูปสหประชาชาติ รวมทั้งการแก้ไขปัญหาข้ามชาติที่ประเทศทั่วโลกให้ความสำคัญร่วมกัน รวมทั้งขจัดความยากจนและส่งเสริมการพัฒนาอย่างยั่งยืน • สานต่อการดำเนินงานการทูตเพื่อประชาชน โดยสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชนในภารกิจด้านการต่างประเทศ สนับสนุนชุมชนไทยในต่างประเทศให้ร่วมปกป้องรักษาและส่งเสริมผลประโยชน์ของประเทศ รวมทั้งมุ่งส่งเสริม รักษาและคุ้มครองสิทธิประโยชน์ของประเทศ ภาคเอกชนไทย แรงงานไทยและคนไทยในต่างประเทศ

นโยบายต่างประเทศ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)

นโยบายต่างประเทศ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
		ตลอดจนมุ่งพัฒนาการบริหารราชการในต่างประเทศให้สมบูรณ์ขึ้น

นโยบายตามแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)

นโยบายตามแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
		<p>9. นโยบายตามแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● มุ่งมั่นที่จะดำเนินการตามแนวนโยบายพื้นฐานดังกล่าวต่อไปอย่างจริงจัง โดยผสมผสานนโยบายของรัฐบาลให้สอดคล้องกับสาระในแต่ละมาตราในหมวด 5 ว่าด้วยแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐตามรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันและจะรายงานรัฐสภาทราบความก้าวหน้า ปัญหาและอุปสรรคทุกปี

นโยบายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>4.8 ด้านการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p> <p>4.8.1 กำหนดเขตการใช้ประโยชน์ที่ดินให้เหมาะสม โดยคำนึงถึงสมรรถนะของดินและศักยภาพของพื้นที่</p> <p>4.8.2 อนุรักษ์ทรัพยากรป่าไม้โดยสนับสนุนให้องค์กรท้องถิ่นและประชาชนมีส่วนร่วม</p> <p>4.8.3 ควบคุมคุณภาพน้ำและเพิ่มขีดความสามารถในการบำบัดน้ำเสียก่อนระบายลงสู่แหล่งน้ำ รวมทั้งส่งเสริมการร่วมทุนของรัฐและเอกชนในการก่อสร้างระบบบำบัดน้ำเสียรวม</p> <p>4.8.4 กระจายอำนาจการจัดการสิ่งแวดล้อมจากส่วนกลางไปสู่ส่วนภูมิภาคและท้องถิ่น</p> <p>4.8.5 ประกาศเขตพื้นที่คุ้มครองสิ่งแวดล้อมและเขตควบคุมมลพิษในพื้นที่วิกฤติ</p> <p>4.8.6 ปลูกฝังเด็กและประชาชนในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม รวมทั้งสนับสนุนองค์กรเอกชนที่ดำเนินการในเรื่องนี้</p>	<p>7. นโยบายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p> <ul style="list-style-type: none"> ● พื้นฟู อนุรักษ์ และพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมที่เสื่อมโทรมให้ดีขึ้นโดยใช้ประชาชนองค์กรประชาชนและองค์กรปกครองท้องถิ่นเข้ามีส่วนร่วมในการจัดการ <p>7.1 เร่งรัดการออกกฎหมายว่าด้วยป่าชุมชน</p> <p>7.2 ปรับปรุงหน่วยงานที่มีหน้าที่ดูแลรักษาและจัดการทรัพยากรธรรมชาติให้ทำงานอย่างทั่วถึงและมีประสิทธิภาพ</p> <p>7.3 ลดความขัดแย้งของการใช้ทรัพยากรธรรมชาติโดยกำหนดการใช้ที่ดิน</p> <p>7.4 จัดทำแผนปฏิบัติการและจัดลำดับความสำคัญในการลงทุนด้านสิ่งแวดล้อมเพื่อเป็นแผนแม่บทการจัดการคุณภาพสิ่งแวดล้อม</p> <p>7.5 เร่งรัดการป้องกันและแก้ไขปัญหามลภาวะโดยยึดหลักผู้ก่อให้เกิดมลภาวะเป็นผู้จ่าย</p> <p>7.6 เสริมสร้างความร่วมมือกับต่างประเทศในการดูแลและแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อม</p> <p>7.7 สนับสนุนให้ประชาชน องค์กรประชาชนและองค์กรปกครองท้องถิ่นมีส่วนร่วมอนุรักษ์ ป้องกันและแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อม</p>	<p>8. นโยบายด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p> <ul style="list-style-type: none"> ● พื้นฟู อนุรักษ์และพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้ดีขึ้น <p>8.1 ปรับปรุงกฎหมายเกี่ยวกับป่าไม้ทั้งหมด และเร่งออกกฎหมายว่าด้วยป่าชุมชน</p> <p>8.2 ป้องกันและปราบปรามการบุกรุกและตัดไม้ทำลายป่า อนุรักษ์ป่าต้นน้ำลำธาร ป่าชายเลน และพื้นที่ทรัพยากรธรรมชาติที่เสื่อมโทรม</p> <p>8.3 ปรับปรุงหน่วยงานที่มีหน้าที่ดูแลรักษาและจัดการทรัพยากรธรรมชาติให้ทำหน้าที่ได้ทั่วถึงและมีประสิทธิภาพ</p> <p>8.4 ใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างมีประสิทธิภาพ</p> <p>8.5 จัดทำแผนแม่บทการจัดการคุณภาพสิ่งแวดล้อมให้ครบทุกจังหวัด</p> <p>8.6 ลดปริมาณมลพิษและการแพร่กระจายให้อยู่ในระดับที่ไม่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ รวมทั้งผู้ก่อให้เกิดมลพิษเป็นผู้จ่าย</p> <p>8.7 ร่วมมือกับต่างประเทศในการดูแลแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อม</p> <p>8.8 ส่งเสริมสนับสนุนให้ประชาชน องค์กรเอกชนและองค์กรท้องถิ่นมีส่วนร่วมอนุรักษ์ ป้องกันและแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อม</p>

นโยบายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.7 การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p> <p>2.7.1 กำหนดเขตการใช้ประโยชน์ที่ดินให้เหมาะสมโดยคำนึงถึงสมรรถภาพของดินและศักยภาพของพื้นที่</p> <p>2.7.2 อนุรักษ์และฟื้นฟูทรัพยากรป่าไม้ โดยให้องค์กรปกครองท้องถิ่นและประชาชนมีส่วนร่วมดูแลรักษาและปลูกป่าชุมชน ตลอดจนบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัดเพื่อป้องกันและปราบปรามการตัดไม้ทำลายป่า</p> <p>2.7.3 อนุรักษ์ ควบคุม ดูแลแหล่งน้ำมิให้เกิดปัญหาสิ่งแวดล้อมโดยให้หน่วยงานที่รับผิดชอบควบคุมคุณภาพน้ำและการบำบัดน้ำเสียก่อนระบายลงสู่แหล่งน้ำ ตลอดจนส่งเสริมการร่วมทุนของรัฐและเอกชนในการก่อสร้างระบบบำบัดน้ำเสียรวม</p> <p>2.7.4 กระจายอำนาจการจัดการสิ่งแวดล้อมจากส่วนกลางไปสู่ภูมิภาคและท้องถิ่น</p> <p>2.7.5 ให้มีการปฏิบัติตามกฎหมายอย่างเคร่งครัดในการควบคุมการใช้ประโยชน์และฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติ โดยประกาศเขตพื้นที่คุ้มครองสิ่งแวดล้อมและเขตควบคุมมลพิษในพื้นที่วิกฤต</p> <p>2.7.6 ปลูกฝังให้เด็กและประชาชนเห็นความสำคัญของการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม รวมทั้งสนับสนุนราชการ ชุมชน และ</p>	<p>8. นโยบายด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ฟื้นฟูสภาพและคุณภาพ การป้องกันการเสื่อมโทรมหรือการสูญสิ้นไปและการนำกลับมาใช้ใหม่ซึ่งทรัพยากรธรรมชาติและ ความหลากหลายทางชีวภาพ <p>(1) บริหารและจัดการสิ่งแวดล้อม ทรัพยากรธรรมชาติ และความหลากหลายทางชีวภาพ โดยยึดหลักธรรมาภิบาล และการมีส่วนร่วมของประชาชนและชุมชนท้องถิ่นดั้งเดิม</p> <p>(2) ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนและชุมชนในการควบคุมและกำจัดมลภาวะที่มีผลต่อสุขภาพอนามัย สวัสดิภาพ และคุณภาพชีวิตของประชาชน</p> <p>(3) ให้นำต้นทุนทางสังคมมาพิจารณาในการศึกษาโครงการที่มีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและนำหลักการผู้ก่อมลภาวะเป็นผู้จ่ายและระบบกรรมสิทธิ์ร่วมมาใช้จัดการด้านสิ่งแวดล้อม และทรัพยากรธรรมชาติ</p> <p>(4) สนับสนุนการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการบริหารจัดการ การอนุรักษ์และฟื้นฟูสิ่งแวดล้อม การใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติ รวมทั้งน้ำเสียของและเศษวัสดุเหลือใช้กลับมาใช้ใหม่</p> <p>(5) กำหนดมาตรฐานด้านสิ่งแวดล้อมของประเทศ ควบคู่กับมาตรฐานด้านสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้อง</p>	<p>4. นโยบายบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ส่งเสริมและเร่งฟื้นฟูความสมบูรณ์ของดินและน้ำ แก้ไขปัญหาความเสื่อมโทรมและมลภาวะ ● กำหนดวิธีบริหารจัดการทรัพยากรของรัฐและเอกชนภายใต้การมีส่วนร่วมของเอกชนและชุมชนท้องถิ่น ● สนับสนุนให้ชุมชนทำฝายน้ำล้นและฝายชะลอความชุ่มชื้นหรือฝายแม้ว การเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากความหลากหลายทางชีวภาพ พัฒนาแหล่งน้ำตามลักษณะกายภาพของลุ่มน้ำ ฟื้นฟูอนุรักษ์ทรัพยากรดิน ยุติการเผาไร่และทำลายหน้าดิน การลดใช้สารเคมีเพื่อการเกษตร รวมทั้งฟื้นฟูดินและป้องกันการชะล้างทำลายดินโดยการปลูกแฝก และให้มีมาตรการป้องกันและเตือนภัยจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ ● ด้านมลภาวะ เร่งรัดการควบคุมมลพิษ โดยเร่งสร้างระบบบำบัดน้ำเสีย การกำจัดขยะและเพิ่มขีดความสามารถขององค์กรท้องถิ่นในการกำจัดขยะ ● ส่งเสริมภาคเอกชนวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีเพื่ออนุรักษ์พลังงาน การจัดการสิ่งแวดล้อม การผลิตวัสดุที่สามารถย่อยสลายได้ การหมุนเวียนการใช้วัสดุดีและการใช้หลักผู้ก่อมลพิษเป็นผู้รับภาระค่าใช้จ่าย นอกจากนี้ป้องกัน

นโยบายหลักพัฒนาการรวมชาติและสิ่งแวดลอม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)

นโยบายสหภาพภาคอุตสาหกรรมและสิ่งแวดล้อม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>องค์กรเอกชนให้ร่วมมือบทบาท</p> <p>2.7.7 ให้เพิ่มพื้นที่สีเขียวในเขตชุมชนหรือเมืองที่มีประชากรหนาแน่นหรือมีการขยายตัวทางเศรษฐกิจ</p>	<p>กับการค้าระหว่างประเทศ</p> <p>(6) สร้างมาตรการควบคุมการนำเข้าสารเคมี สารพิษ และวัตถุอันตรายโดยยึดมาตรฐานสากลของประเทศที่พัฒนาแล้ว</p>	<p>การใช้ไทยเป็นประเทศปลายทางของการรับภาระจากการส่งขยะ ของเสียและกากพิษอุตสาหกรรม</p>

นโยบายบูรณาการผลกระทบทางเศรษฐกิจและสังคมต่อสิ่งแวดล้อมในพื้นที่โครงการต่างเศรษฐกิจ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)

นโยบายบรรเทาผลกระทบทางเศรษฐกิจและการเงินต่อแหล่งเงินทุนเพื่อปรับโครงสร้างเศรษฐกิจ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>1.2 การบรรเทาผลกระทบทางเศรษฐกิจ</p> <p>1.2.1 การบรรเทาปัญหาการว่างงาน</p> <p>(1) ให้นำหน่วยงานของรัฐเข้ามามีบทบาทในการขยายการจ้างงาน โดยเฉพาะการจ้างงานในชนบท</p> <p>(2) ให้ธุรกิจที่มีการจ้างงานจำนวนมากดำเนินการต่อไปได้ โดยให้การสนับสนุนลดต้นทุนการผลิต ส่งเสริมการตลาด และปรับปรุงเทคโนโลยีการผลิต</p> <p>(3) แก้ปัญหาแรงงานที่ถูกเลิกจ้าง</p> <p>1.2.2 การบรรเทาปัญหาค่าครองชีพ</p> <p>(1) รักษาอัตราค่าครองชีพโดยเฉพาะกลุ่มที่มีรายได้น้อยให้ได้รับผลกระทบน้อยที่สุด ตรวจสอบต้นทุนสินค้าที่จำเป็นต่อการครองชีพและลดการผูกขาดตัดตอน</p> <p>(2) เพิ่มบทบาทหน่วยงานคุ้มครองผู้บริโภคในการตรวจสอบการเอารัดเอาเปรียบประชาชน</p> <p>(3) เพิ่มปริมาณสินค้าที่จำเป็นต่อการครองชีพให้มีคุณภาพและราคาที่เหมาะสมและไม่ขาดตลาด</p> <p>1.2.3 การบรรเทาปัญหาด้านสังคม</p> <p>(1) เยวชนที่ครอบครัวยังได้รับผลกระทบทางเศรษฐกิจ ให้ช่วยเหลือในรูปแบบเงินกู้ยืมเพื่อการศึกษา</p> <p>(2) จัดบริการด้านสุขภาพอนามัย รวมทั้งฟื้นฟูสุขภาพของประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากวิกฤติการณ์ทางเศรษฐกิจ โดยขยายประกันสุขภาพสำหรับผู้มี</p>		

นโยบายบรรเทาผลกระทบทางเศรษฐกิจและการเงินต่อแหล่งเงินทุนเพื่อแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)

นโยบายบรรเทาผลกระทบทางเศรษฐกิจและการเงินต่อแหล่งเงินทุนเพื่อปรับโครงสร้างเศรษฐกิจ

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>รายได้น้อยให้เข้าถึงบริการสาธารณสุขอย่างทั่วถึงในช่วงที่ว่างงาน</p> <p>(3) เพิ่มประสิทธิภาพงานป้องกันและปราบปรามอาชญากรรมและกระบวนการยุติธรรมโดยเฉพาะด้านป้องกันและปราบปรามอาชญากรรม ค้ายาเสพติด และลดจำนวนแรงงานต่างชาติที่ผิดกฎหมาย</p> <p>2. นโยบายในระยะปานกลาง : การปรับโครงสร้างและการพัฒนาสังคม</p> <ul style="list-style-type: none"> ● เสริมสร้างความแข็งแกร่งทางเศรษฐกิจ และเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน พร้อมกับเสริมสร้างเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ โดยเน้นปรับโครงสร้างเศรษฐกิจและการพัฒนา และสานต่อนโยบายกระจายความเจริญและกระจายรายได้สู่ภูมิภาค โดยจัดความสำคัญก่อนหลัง ดังนี้ <p>2.1 การเสริมสร้างแหล่งเงินทุนเพื่อการปรับโครงสร้างเศรษฐกิจ</p> <p>2.1.1 พัฒนาระบบการการเงินโดยเฉพาะในระยะยาวและพันธบัตร</p> <p>2.1.2 ให้อำนาจวิสาหกิจที่มีความพร้อมหรือมีสถานะเป็นบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์กระจายหุ้นออกขายให้กับผู้ลงทุน</p> <p>2.1.3 ดูแลการใช้เงินกู้จากธนาคารโลก และธนาคารพัฒนาเอเชียให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด</p>		

นโยบายพลังงาน

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>4.7 ด้านพลังงาน</p> <ul style="list-style-type: none"> เร่งรัดพัฒนาแหล่งพลังงานบนพื้นฐานการพึ่งพาตนเอง โดยคำนึงถึงผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม <p>4.7.1 จัดหาพลังงานไฟฟ้าและพลังงานอื่นๆ ให้มีเพียงพอต่อความต้องการในราคาที่เหมาะสม</p> <p>4.7.2 ให้มีการแข่งขันด้านการค้าและการกลั่นน้ำมันอย่างเสรี รวมทั้งขจัดการแข่งขันที่ไม่เป็นธรรม</p> <p>4.7.3 ส่งเสริมให้มีการใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพและประหยัด</p> <p>4.7.4 ให้ภาคเอกชนมีส่วนร่วมในการดำเนินงานและร่วมทุนกับรัฐด้านพลังงานมากขึ้น</p> <p>4.7.5 ป้องกันและแก้ไขปัญหามลพิษอันเนื่องมาจากการพัฒนาและการผลิตพลังงาน</p> <p>4.7.6 วางมาตรการเพื่อลดปัญหามลพิษที่เกิดจากการใช้พลังงานในรูปแบบต่าง ๆ โดยเฉพาะการใช้ยานพาหนะในเมือง</p>	<p>4.6 นโยบายด้านพลังงาน</p> <ul style="list-style-type: none"> ให้มีพลังงานเพียงพอกับความต้องการในราคาที่เหมาะสมและเป็นธรรม สนับสนุนภาคเอกชนเข้ามีส่วนร่วมดำเนินการและบริหารจัดการ <p>4.6.1 ส่งเสริมให้มีการใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพและประหยัด</p> <p>4.6.2 จัดหาพลังงานให้มีปริมาณเพียงพอต่อความต้องการและมีความมั่นคงในระดับราคาที่เหมาะสมและเป็นธรรม</p> <p>4.6.3 ศึกษาความเป็นไปได้ในการนำพลังงานทดแทนอื่น ๆ มาใช้ และร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านเพื่อจัดหาพลังงาน</p> <p>4.6.4 ปรับปรุงระบบการขนส่งน้ำมันทางท่อ เพื่อลดต้นทุนการขนส่งและให้น้ำมันมีราคาใกล้เคียงกันทั่วประเทศ</p>	<p>3.6 นโยบายด้านพลังงาน</p> <ul style="list-style-type: none"> ให้มีพลังงานเพียงพอกับความต้องการ ราคาที่เหมาะสมและเป็นธรรม <p>3.6.1 ให้มีการใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ ผลิตเครื่องใช้พลังงานที่ช่วยให้เกิดการประหยัดพลังงาน ตลอดจนนำพลังงานอื่น ๆ มาใช้ทดแทน</p> <p>3.6.2 พัฒนาระบบการขนส่งน้ำมัน และแก๊สทางท่อให้กระจายสู่ภูมิภาคมากขึ้น</p> <p>3.6.3 ให้มีการแข่งขันในกิจการพลังงานมากขึ้น</p>

นโยบายพลังงาน

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.4.3 ด้านพลังงาน</p> <p>(1) สำรวจและพัฒนาแหล่งพลังงานให้มีปริมาณเพียงพอกับความต้องการ มีความมั่นคง คุณภาพและราคาที่เหมาะสม</p> <p>(2) ให้มีการใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพและประหยัด รวมทั้งอนุรักษ์พลังงานอย่างต่อเนื่อง</p> <p>(3) ส่งเสริมการแข่งขันในกิจการพลังงานและเร่งการแปรรูปรัฐวิสาหกิจ</p>	<p>9. นโยบายการพลังงาน</p> <ul style="list-style-type: none"> ● อนุรักษ์ พัฒนาและส่งเสริมการใช้พลังงานที่มีประสิทธิภาพ สมดุลกับสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรธรรมชาติ และลดการพึ่งพาพลังงานจากต่างประเทศ <p>(1) ส่งเสริมการใช้พลังงานแบบผสมผสาน โดยพัฒนาการใช้ประโยชน์จากก๊าซธรรมชาติภายในประเทศ</p> <p>(2) จัดหาและใช้พลังงานทดแทน โดยเร่งสำรวจ พัฒนาและจัดหาแหล่งพลังงานทดแทน รวมทั้งสนับสนุนการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อการประหยัดพลังงาน</p> <p>(3) เน้นการจัดการด้านพลังงาน เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันภาคการผลิตและสร้างเสถียรภาพด้านราคาของพลังงาน</p>	<p>3. นโยบายปรับโครงสร้างเศรษฐกิจให้สมดุลและแข่งขันได้</p> <ul style="list-style-type: none"> ● นโยบายพลังงาน ให้เกิดการใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ ลดการนำเข้า และพัฒนาพลังงานทางเลือกเพื่อให้พึ่งตนเองได้มากขึ้น รวมทั้งพัฒนาก๊าซธรรมชาติและเพิ่มมูลค่าโดยการพัฒนาอุตสาหกรรมปิโตรเคมี อุตสาหกรรมต่อเนื่องและอุตสาหกรรมผลิตพลังงานชีวภาพ ส่งเสริมการใช้เอทานอลและไบโอดีเซลทดแทนน้ำมัน

นโยบายเร่งด่วน

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)

นโยบายเร่งด่วน

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
	<p>1. นโยบายเร่งด่วน</p> <p>(1) พักชำระหนี้เกษตรกรรายย่อยเป็นเวลา 3 ปี</p> <p>(2) จัดตั้งกองทุนหมู่บ้านและชุมชนเมือง แห่งละ 1 ล้านบาท เพื่อเป็นเงินหมุนเวียน ในการลงทุน สร้างอาชีพเสริมและสร้าง รายได้ให้แก่ประชาชนในชุมชน และ วิสาหกิจขนาดเล็กในครัวเรือน และจัด ให้มีโครงการหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ เพื่อให้แต่ละชุมชนมาพัฒนาสินค้าด้วย ระบบร้านค้าเครือข่ายและอินเทอร์เน็ต</p> <p>(3) จัดตั้งธนาคารประชาชน เพื่อให้ ประชาชนผู้มีรายได้น้อยเข้าถึงแหล่งเงิน และลดการพึ่งพาแหล่งกู้อกระบบ</p> <p>(4) จัดตั้งธนาคารวิสาหกิจขนาดกลางและ ขนาดเล็ก เพื่อพัฒนาผู้ประกอบการเดิม และเพิ่มจำนวนผู้ประกอบการใหม่อย่าง เป็นระบบ</p> <p>(5) จัดตั้งบริษัทกลางในการบริหาร สินทรัพย์ เพื่อให้หนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ ออกจากระบบธนาคารพาณิชย์โดยเร็ว และสร้างความมั่นใจแก่สถาบันการเงิน ในการปล่อยสินเชื่อ</p> <p>(6) พัฒนารัฐวิสาหกิจ โดยรวมรัฐวิสาหกิจ ที่มีศักยภาพและมีความพร้อมเข้าด้วยกัน พร้อมทั้งเปิดโอกาสให้ประชาชนมี โอกาสลงทุนในรัฐวิสาหกิจ และ สนับสนุนให้รัฐวิสาหกิจที่มีความพร้อม เข้าจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์</p>	

นโยบายเร่งด่วน

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)

นโยบายเร่งด่วน

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
	<p>(7) สร้างหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า โดยเสียค่าใช้จ่ายในการดูแลสุขภาพ 30 บาท ต่อครั้ง</p> <p>(8) เร่งจัดตั้งสถานบำบัดผู้ติดยาเสพติด ควบคู่กับการปราบปรามและป้องกัน</p> <p>(9) ให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการป้องกัน และปราบปรามคอร์รัปชัน</p>	

นโยบายแรงงานและสวัสดิการสังคม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>8.5 ด้านแรงงาน</p> <ul style="list-style-type: none"> ส่งเสริมการลงทุนร่วมระหว่างรัฐและเอกชนเพื่อพัฒนาความรู้ ฝีมือ และทักษะของผู้ใช้แรงงาน ให้ได้ค่าจ้างที่เหมาะสมและเป็นธรรม รวมทั้งคุ้มครองสภาพการทำงานและการจ้างงาน <p>8.5.1 ให้ผู้ใช้แรงงานมีเสรีภาพและได้รับการคุ้มครองแรงงาน โดยให้สิทธิตั้งสหภาพแรงงาน ตลอดจนจัดสวัสดิการให้ได้มาตรฐานสากล</p> <p>8.5.2 ปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับแรงงานรัฐวิสาหกิจ และห้ามหยุดงานในกิจการที่เป็นสาธารณูปโภคและสาธารณูปการ</p> <p>8.5.3 ฝึกอบรมและพัฒนาฝีมือแรงงานสำหรับกลุ่มผู้ด้อยโอกาสทางเศรษฐกิจ เพื่อสร้างโอกาสการมีงานทำและยกระดับรายได้</p> <p>8.5.4 ร่วมมือระหว่างรัฐและเอกชนในการจัดตั้งสถาบันพัฒนาฝีมือแรงงาน และศูนย์ฝึกแรงงานสำหรับแรงงานที่ต้องใช้ฝีมือและความชำนาญสูง</p> <p>8.5.5 ช่วยเหลือผู้ประกอบการรายเล็ก ส่วนตัวขนาดเล็ก รวมทั้งฝึกสอนอาชีพที่จะเสริมรายได้ให้เยาวชนและแม่บ้านในชนบทในฤดูแล้งและช่วงรอกฤดูกาลเก็บเกี่ยว</p>	<p>5.4 นโยบายด้านแรงงานและสวัสดิการสังคม</p> <ul style="list-style-type: none"> ให้ผู้ใช้แรงงานมีการพัฒนาฝีมือและทักษะในการทำงาน มีระบบสวัสดิการและความปลอดภัยในการทำงาน สนับสนุนการจัดตั้งสหภาพแรงงาน รวมทั้งกำหนดมาตรการแรงงานต่างชาติในประเทศ <p>5.4.1 ฝึกอบรมและพัฒนาฝีมือแรงงานแก่ผู้ใช้แรงงานผู้ด้อยโอกาสและผู้ประสบภัยเนื่องจากการทำงานจนเป็นผู้พิการ ตลอดจนสนับสนุนการฝึกอาชีพระยะสั้น และขยายความร่วมมือกับเอกชนในการจัดตั้งสถาบันฝึกอบรมวิชาชีพ</p> <p>5.4.2 ส่งเสริมระบบแรงงานสัมพันธ์ การคุ้มครองแรงงาน และมาตรการความปลอดภัยในการทำงาน</p> <p>5.4.3 ให้ผู้ใช้แรงงานมีเสรีภาพและได้รับความคุ้มครองในการจัดตั้งสหภาพแรงงาน และปรับปรุงกฎหมายเกี่ยวกับแรงงานรัฐวิสาหกิจ ตลอดจนห้ามหยุดงานในกิจการสาธารณูปโภคและสาธารณูปการ</p> <p>5.4.4 ช่วยเหลือดูแลผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาสและผู้ถูกทอดทิ้ง โดยให้มีศูนย์สงเคราะห์ราษฎรและกฎหมายสวัสดิการสังคม</p>	<p>6.4 นโยบายด้านแรงงานและสวัสดิการสังคม</p> <ul style="list-style-type: none"> ส่งเสริมให้ประชาชนมีงานทำ มีระบบสวัสดิการและความปลอดภัยในการทำงาน สนับสนุนการจัดตั้งองค์กรลูกจ้างและนายจ้าง ตลอดจนกำหนดมาตรการเกี่ยวกับแรงงานต่างชาติในประเทศ <p>6.4.1 พัฒนาฝีมือแรงงานให้ได้มาตรฐาน มีวินัยและมีขีดความสามารถสอดคล้องกับการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ</p> <p>6.4.2 จูงใจคนไทยที่อยู่ต่างประเทศให้กลับมาทำงานในประเทศ</p> <p>6.4.3 ปรับปรุงการจัดส่งแรงงานไทยไปต่างประเทศให้มีความเป็นธรรม ไม่เอารัดเอาเปรียบผู้ใช้แรงงาน</p> <p>6.4.4 ควบคุมการทำงานของแรงงานต่างชาติอย่างเข้มงวดและเป็นระบบ</p> <p>6.4.5 ให้มีระบบแรงงานสัมพันธ์ การคุ้มครองแรงงานและความปลอดภัยในการทำงาน</p> <p>6.4.6 ปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับแรงงานและพนักงานรัฐวิสาหกิจ</p> <p>6.4.7 ป้องกันและบรรเทาปัญหาการใช้แรงงานเด็กและโสเภณีเด็ก</p>

นโยบายแรงงานและสวัสดิการสังคม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.6 การพัฒนาคนและสังคม</p> <p>2.6.1 ด้านแรงงาน</p> <p>(1) ปรับปรุงกฎหมายแรงงาน กฎและข้อบังคับที่เกี่ยวข้องและบังคับใช้กฎหมายให้มีประสิทธิภาพเพื่อคุ้มครองผู้ใช้แรงงาน</p> <p>(2) เตรียมรองรับแรงงานที่ย้ายกลับถิ่นฐานเดิมและผู้ถูกออกจากงานให้มีความเท่า ปลอดภัยฝีมือแรงงานและพัฒนาฝีมือแรงงานเพื่อเข้าสู่ภาคแรงงานฝีมือได้</p> <p>(3) ผลิตกำลังคนในสาขาที่ขาดแคลน ขยายบริการด้านการฝึกอบรมและการทดสอบมาตรฐานฝีมือแรงงาน โดยให้เอกชนเข้ามีส่วนร่วมมากขึ้นและเร่งการดำเนินงานของกองทุนพัฒนาฝีมือแรงงาน</p> <p>(4) ส่งเสริมแรงงานสัมพันธ์ทวิภาคีและไตรภาคีและขยายโอกาสการมีงานทำ</p>	<p>6. นโยบายการพัฒนาแรงงาน</p> <p>(1) ส่งเสริมเอกชนมีส่วนร่วมในการพัฒนาทักษะและฝีมือแรงงาน โดยรัฐบาลสนับสนุนด้านการเงินและการคลัง เพื่อให้การพัฒนาทักษะและฝีมือแรงงานสามารถตอบสนองความต้องการของแต่ละชุมชน และให้แรงงานได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรม</p> <p>(2) ส่งเสริมการประกันสังคม ขยายขอบข่ายการให้สวัสดิการด้านแรงงาน และให้มีระบบการคุ้มครองสุขภาพความปลอดภัยและสิ่งแวดล้อมในสถานประกอบการโดยเฉพาะการคุ้มครองแรงงานเด็กและสตรี</p> <p>(3) ส่งเสริมให้เกิดระบบแรงงานสัมพันธ์ เพื่อให้ทุกฝ่ายมีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหาและคุ้มครองแรงงานอย่างมีประสิทธิภาพและเป็นธรรม</p> <p>(4) คุ้มครองแรงงานไทยในต่างประเทศ ไม่ให้ถูกเอาเปรียบจากนายหน้า จัดหางานและนายจ้าง</p> <p>(5) กำหนดมาตรการสำหรับแรงงานต่างด้าว โดยคำนึงถึงความต้องการแรงงานของภาคเอกชนและการรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคงภายใน รวมทั้งส่งเสริมการพัฒนาแรงงานไทยขึ้นทดแทน</p>	<p>3. นโยบายปรับโครงสร้างเศรษฐกิจให้สมดุลและแข่งขันได้</p> <ul style="list-style-type: none"> ● พัฒนาระบบสนับสนุนการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันด้านต่าง ๆ ดังนี้ <p>(2) พัฒนาทรัพยากรมนุษย์สำหรับภาคอุตสาหกรรม โดยฝึกอบรมฝีมือแรงงานที่ตรงกับความต้องการของตลาดโลก และพร้อมแข่งขันในตลาดผู้บริโภคระดับสูง</p>

นโยบายแรงงานและสวัสดิการสังคม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>8.5.6 กำหนดค่าตอบแทนที่เหมาะสมและเป็นธรรมระหว่างผู้ประกอบการและผู้ใช้แรงงานโดยคำนึงถึงประสิทธิภาพการผลิตและภาวะค่าครองชีพ</p> <p>8.5.7 ด้านแรงงานก่อสร้าง จะจัดที่พักชั่วคราวที่ถูกสุขลักษณะ รวมทั้งจัดการศึกษาแก่บุตรหลานคนงานก่อสร้างในลักษณะโรงเรียนเคลื่อนที่</p> <p>8.5.8 เสริมสร้างระบบแรงงานสัมพันธ์ที่มีประสิทธิภาพ โดยอบรมผู้ใช้แรงงานให้รู้และเข้าใจในเรื่องสิทธิหน้าที่ ความรับผิดชอบและประโยชน์อันจะพึงมีพึงได้</p> <p>8.5.9 ส่งเสริมให้มีความปลอดภัยและให้เกิดสภาพแวดล้อมที่ดีในการทำงาน</p>	<p>5.4.5 เร่งตั้งศูนย์สารสนเทศแรงงานและสวัสดิการเพื่อเป็นศูนย์กลางข้อมูลในการจัดหางานและจัดทำทะเบียนผู้ใช้แรงงาน</p> <p>5.4.6 ศึกษาและจัดทำข้อมูลเพื่อกำหนดมาตรการเกี่ยวกับแรงงานต่างชาติที่เข้ามาทำงาน</p>	<p>6.4.8 กระจายบริการสวัสดิการสังคมไปยังชนบท โดยสนับสนุนทุนดำเนินการของศูนย์สงเคราะห์ราษฎรประจำหมู่บ้าน</p> <p>6.4.9 เร่งจัดตั้งศูนย์สารสนเทศแรงงานและสวัสดิการสังคม</p>

นโยบายแรงงานและสวัสดิการสังคม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)

นโยบายวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>7. นโยบายวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี</p> <ul style="list-style-type: none"> ● พัฒนาขีดความสามารถทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีในการเพิ่มประสิทธิภาพการผลิต การแข่งขันระหว่างประเทศ ตลอดจนพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน <p>7.1 ส่งเสริมให้ภาครัฐและเอกชนร่วมกันพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตด้านเกษตร อุตสาหกรรม และการบริการ</p> <p>7.2 ร่วมมือในการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีระหว่างภาครัฐกับเอกชนอย่างจริงจัง</p> <p>7.3 สนับสนุนการวิจัยและพัฒนาในภาครัฐ เพื่อให้มีขีดความสามารถทัดเทียมกับประเทศคู่แข่ง</p> <p>7.4 ผลิตและพัฒนาบุคลากรทางด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีอย่างต่อเนื่อง รวมทั้งให้ภาคเอกชนมีบทบาทในการผลิตและพัฒนาบุคลากรเพิ่มขึ้น</p> <p>7.5 ส่งเสริมภาคเอกชนลงทุนในการวิจัยและพัฒนาด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีเพื่อสร้างผลิตภัณฑ์ใหม่ทดแทนการนำเข้า</p> <p>7.6 สนับสนุนการถ่ายทอดเทคโนโลยีที่ทันสมัยจากต่างประเทศ</p> <p>7.7 ขยายความร่วมมือกับประเทศต่าง ๆ ในการพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี</p>	<p>8. นโยบายวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี</p> <ul style="list-style-type: none"> ● เร่งรัดพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีให้เป็นปัจจัยในการเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตและการพัฒนาคุณภาพชีวิต <p>8.1 ส่งเสริมการวิจัยและพัฒนาเพื่อประโยชน์เชิงพาณิชย์ อุตสาหกรรม เกษตรกรรม และการบริการเพื่อเสริมสร้างสมรรถนะด้านการผลิตและการพัฒนาคุณภาพชีวิต</p> <p>8.2 แลกเปลี่ยนเทคโนโลยีกับต่างประเทศ</p> <p>8.3 จัดทำแผนหลักพัฒนาบุคลากรด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีให้มีคุณภาพและเพียงพอกับความต้องการ</p> <p>8.4 ขยายความร่วมมือกับต่างประเทศในการพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี</p> <p>8.5 สร้างเครือข่ายระบบสารสนเทศด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีเพื่อเชื่อมต่อกันทั้งในประเทศและต่างประเทศ</p> <p>8.6 ส่งเสริมเอกชนให้มีส่วนร่วมในการพัฒนาและใช้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี</p> <p>8.7 ให้มีหรือพัฒนาเมืองวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีเพื่อเป็นศูนย์ศึกษาและค้นคว้าวิจัย</p>	<p>9. นโยบายด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี</p> <ul style="list-style-type: none"> ● เร่งรัดพัฒนาขีดความสามารถทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี รวมทั้งเสริมสร้างสมรรถนะพื้นฐานทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีในระยะยาว <p>9.1 ผลิตและพัฒนากำลังคนทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีให้มีปริมาณและคุณภาพเพียงพอกับความต้องการ</p> <p>9.2 ร่วมมือทางเทคโนโลยีกับต่างประเทศ ส่งเสริมบริษัทต่างชาติลงทุนด้านการผลิตที่ใช้เทคโนโลยีขั้นสูง และจัดตั้งสถาบันฝึกอบรมเพื่อถ่ายทอดเทคโนโลยีแก่คนไทย</p> <p>9.3 พัฒนาเทคโนโลยีที่มีความสำคัญต่อการเพิ่มศักยภาพในการแข่งขันทางเศรษฐกิจในทุกภาคการผลิต</p> <p>9.4 ถ่ายทอดเทคโนโลยีที่สนับสนุนอุตสาหกรรมเป้าหมายจากต่างประเทศ และอุตสาหกรรมการเกษตร รวมทั้งถ่ายทอดเทคโนโลยีไปสู่ภูมิภาค</p> <p>9.5 ให้หน่วยงานภาครัฐและเอกชนร่วมกันวิจัยและพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี รวมทั้งเชื่อมโยงเครือข่ายการวิจัยทั้งในและต่างประเทศ</p> <p>9.6 สร้างจิตสำนึกและความสนใจด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี รวมทั้งปลูกฝังให้เยาวชนไทยคิดสร้างสรรค์เชิงวิทยาศาสตร์เพิ่มขึ้น</p> <p>9.7 พัฒนาและใช้เทคโนโลยี</p>

นโยบายวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.5 การพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี</p> <p>2.5.1 ส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีเพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของภาคการผลิต รวมทั้งพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อลดการนำเข้าและลดการพึ่งพาเทคโนโลยีต่างประเทศ</p> <p>2.5.2 ส่งเสริมภาคเอกชนเข้ามามีส่วนร่วมพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีและการถ่ายทอดเทคโนโลยี</p> <p>2.5.3 ผลิตและพัฒนาบุคลากรด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีอย่างต่อเนื่อง และให้ภาคเอกชนมีบทบาทผลิตและพัฒนาบุคลากรเพิ่มขึ้น</p> <p>2.5.4 ส่งเสริมการดำเนินงานระบบมาตรวิทยา เพื่อให้ภาคเอกชนมีโอกาสแข่งขันในตลาดต่างประเทศยิ่งขึ้น</p>	<p>7. นโยบายวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี</p> <p>(1) เร่งพัฒนาบุคลากรด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีให้เพียงพอทั้งปริมาณและคุณภาพ</p> <p>(2) พัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีด้านการวิจัยและการพัฒนา โดยให้การสนับสนุนแก่หน่วยงานภาครัฐและเอกชน เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการผลิตเพื่อการส่งออกและการบริโภคภายในประเทศทั้งในด้านอุตสาหกรรมและเกษตรกรรม</p> <p>(3) ส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีสำหรับการบริหารและการจัดการสมัยใหม่ เพื่อพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ</p> <p>(4) แก้ไขกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีให้เอื้อต่อการพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และให้ความคุ้มครองต่อสิทธิในทรัพย์สินทางปัญญา</p>	<p>2. นโยบายพัฒนาคนและสังคมที่มีคุณภาพ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● สนับสนุนผู้มีความสามารถพิเศษด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และผลักดันให้ประชาชนมีความเข้าใจและตระหนักถึงความสำคัญของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยียิ่งขึ้น

นโยบายวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
		<p>สารสนเทศเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการพัฒนาคนและการใช้ประโยชน์ทางเศรษฐกิจ</p>

นโยบายวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)

นโยบายศาสนาและศิลปวัฒนธรรม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>8.2 ด้านศาสนาและศิลปวัฒนธรรม</p> <p>8.2.1 พัฒนาการศึกษาระดับมัธยมศึกษาและการฝึกอบรมบุคลากรทางศาสนาให้มีคุณภาพยิ่งขึ้น</p> <p>8.2.2 ให้ประชาชน องค์กร สถาบัน และชุมชนเข้าร่วมกิจกรรมอนุรักษ์ ส่งเสริมและเผยแพร่ศิลปวัฒนธรรมให้กว้างขวางขึ้น</p> <p>8.2.3 ให้ไทยเป็นศูนย์กลางความร่วมมือทางการศึกษา ค้นคว้า วิจัย ฝึกอบรม การอนุรักษ์โบราณสถาน โบราณวัตถุ รวมทั้งพัฒนาศิลปวัฒนธรรมในภูมิภาค</p>	<p>5. นโยบายสังคม</p> <p>5.1 นโยบายด้านอนุรักษ์วัฒนธรรมไทยและทำนุบำรุงศาสนา</p> <p>●อนุรักษ์วัฒนธรรมไทย ทำนุบำรุง ส่งเสริมและฟื้นฟูศาสนา ส่งเสริม ภูมิปัญญาท้องถิ่น ศิลปะท้องถิ่นและอนุรักษ์โบราณสถานของชาติ</p> <p>5.1.1 สร้างความเป็นปึกแผ่นแก่สถาบันครอบครัว โดยลดภาษีและค่าบริการสำหรับกิจกรรมที่ทำโดยครอบครัว</p> <p>5.1.2 ส่งเสริมภูมิปัญญาท้องถิ่น</p> <p>5.1.3 ส่งเสริมศิลปะท้องถิ่น ตลอดจนศิลปวัฒนธรรมที่แทรกอยู่ในกิจกรรม กีฬา โดยสนับสนุนงบประมาณช่วยเหลือ</p> <p>5.1.4 ส่งเสริมการอนุรักษ์โบราณสถานที่สำคัญของชาติและเชิญชวนเอกชนให้มีส่วนร่วม ตลอดจนแยกเขตเมืองเก่าเมืองใหม่เพื่อควบคุมสิ่งปลูกสร้างที่อยู่ให้กลมกลืนกับสถาปัตยกรรมเดิมที่มีอยู่</p> <p>5.1.5 สนับสนุนกิจกรรมของสถาบันศาสนาและส่งเสริมให้สนใจคำสอน ศาสนามากกว่ามุ่งทางวัตถุมงคลหรือถาวรวัตถุต่าง ๆ</p>	<p>6. นโยบายด้านสังคม</p> <p>●พัฒนาคนให้เป็นคนดี มีคุณธรรม มีระเบียบวินัย มีจิตสำนึกที่รับผิดชอบ มีสุขภาพที่ดี พัฒนาสภาพแวดล้อมทางสังคมให้มั่นคง ตลอดจนส่งเสริมวัฒนธรรมไทย</p> <p>6.1 นโยบายด้านการอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรมและการทำนุบำรุงศาสนา</p> <p>6.1.1 สืบทอดเอกลักษณ์ความเป็นไทยและสร้างสรรค์ศิลปวัฒนธรรม รวมทั้งแลกเปลี่ยนและรับวัฒนธรรมต่างชาติอย่างเหมาะสม ตลอดจนมีศูนย์ส่งเสริมวัฒนธรรมไทยในต่างประเทศ</p> <p>6.1.2 ส่งเสริมและสนับสนุนความร่วมมือในการทำนุบำรุง พัฒนาและอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรมและโบราณสถาน</p> <p>6.1.3 ให้มีสื่อเพื่อถ่ายทอดและปลูกฝังค่านิยมที่ดีงาม เสริมสร้างความเสมอภาคระหว่างชายหญิง</p> <p>6.1.4 ส่งเสริมการศึกษาของสงฆ์และพัฒนากิจการทางศาสนาให้มีประสิทธิภาพ รวมทั้งใช้บุคลากรและสถานที่ทางศาสนาในการช่วยเหลือและพัฒนาคุณภาพชีวิตประชาชน</p> <p>6.1.5 สนับสนุนโครงการสร้างจริยธรรม คุณธรรม และวินัยของคนในชาติ</p>

นโยบายศาสนาและศิลปวัฒนธรรม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.6.3 ด้านศาสนาและศิลปวัฒนธรรม</p> <p>(1) ส่งเสริมบทบาทขององค์กรศาสนาในการเผยแผ่หลักธรรมทางศาสนา</p> <p>(2) คຸ້ມครองพระพุทธรศาสนาด้วยการร่วมกับองค์กรปกครองคณะสงฆ์ปรับปรุงกฎหมายเพื่อความมั่นคงของพระศาสนา สนับสนุนการศึกษาของสงฆ์ และจัดตั้งหน่วยงานส่งเสริมพระพุทธรศาสนา</p> <p>(3) ให้ประชาชน องค์กร สถาบันต่างๆ และชุมชนเข้าร่วมในการอนุรักษ์ ส่งเสริม และเผยแพร่วัฒนธรรมไทย</p> <p>(4) ให้ไทยเป็นศูนย์กลางความร่วมมือทางการศึกษา การวิจัย และการอนุรักษ์โบราณสถาน โบราณวัตถุ รวมทั้งพัฒนาศิลปวัฒนธรรมในภูมิภาค</p>	<p>11.2 ด้านการศาสนา</p> <p>(1) ส่งเสริมศาสนศึกษาและศาสนทายาทเพื่อเผยแพร่วัฒนธรรม พัฒนาศาสนสถานให้สะอาด ร่มเย็น สงบสุข</p> <p>(2) ให้เด็กได้ศึกษาศาสนาธรรมและร่วมประกอบพิธีกรรมทางศาสนามากขึ้น</p> <p>(3) เอื้อให้ศาสนิกชนต่างศาสนาร่วมมือกิจกรรมบำเพ็ญประโยชน์ต่อส่วนรวม</p> <p>11.3 ด้านวัฒนธรรม</p> <p>(1) ส่งเสริมให้นักเรียน นักศึกษาได้ศึกษามรดกศิลปวัฒนธรรมไทยเพื่อการอนุรักษ์ เผยแพร่และสืบสานวัฒนธรรม</p> <p>(2) พัฒนาแหล่งวัฒนธรรม ศิลปวัตถุ และโบราณสถานให้เป็นแหล่งเรียนรู้และแหล่งรายได้ของประชาชน</p> <p>(3) ประสานให้ประชาชนและเยาวชนมีกิจกรรมด้านศิลปวัฒนธรรมร่วมกับสถานศึกษา ครอบครัวและชุมชน</p> <p>(4) สนับสนุนให้อุตสาหกรรมท่องเที่ยว เชิดชูและเผยแพร่วัฒนธรรมไทย</p>	<p>2. นโยบายพัฒนาคนและสังคมที่มีคุณภาพ</p> <p>● ส่งเสริมบทบาทของคณะสงฆ์วงการศาสนา กิจกรรมลูกเสือ เนตรนารี โรงเรียน และครอบครัวที่ต้องร่วมมืออย่างใกล้ชิด สนับสนุนสื่อมวลชนร่วมมือบทบาทในด้านนี้ยิ่งขึ้น และจัดให้มีสถานที่ปฏิบัติธรรมครอบคลุมทั่วราชอาณาจักร</p> <p>● ทางด้านวัฒนธรรม จะส่งเสริมให้วัยรุ่นเกิดการเรียนรู้ที่ถูกต้อง รักชาติ ในทางที่ถูก มีคุณธรรมเอื้ออาทรต่อผู้อื่น และเข้าใจถึงคุณค่าความสุนทรีย์ของศิลปะ โดย</p> <p>(1) จัดหาพื้นที่ถาวรทางศิลปะเพื่อให้เด็กเข้าทำกิจกรรมและเป็นเวทีพบปะศิลปิน</p> <p>(2) ส่งเสริม สนับสนุน และให้ทุนการศึกษาแก่เด็กที่มีศักยภาพหรือส่อแววด้านศิลปะ</p> <p>(3) ส่งเสริมการประกวด แข่งขันผลงานศิลปะ</p> <p>(4) ประสานกับหน่วยงานทางการศึกษาเพื่อจัดหาแหล่งเรียนรู้ทางวัฒนธรรม ส่งเสริมให้เกิดการเรียนรู้ศิลปะ</p>

นโยบายเศรษฐกิจ (การเงิน การคลัง)

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>4. นโยบายเศรษฐกิจ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ยกกระดับมาตรฐานความเป็นอยู่ของประชาชนให้สูงขึ้น พร้อมกับกระจายความเจริญสู่ภูมิภาคและชนบท ดำเนินนโยบายเศรษฐกิจแบบเสรี ขจัดการผูกขาดและการแข่งขันที่ไม่เป็นธรรม เสริมสร้างเศรษฐกิจของประเทศให้สามารถแข่งขันกับนานาชาติ <p>4.1 ด้านการเงินการคลัง</p> <ul style="list-style-type: none"> ● รักษาวินัยและเสถียรภาพทางการเงินการคลังของประเทศควบคู่กับการพัฒนาระบบการเงินการคลังให้มีความคล่องตัวและมีประสิทธิภาพ <p>4.1.1 ดำเนินนโยบายการเงินการคลังอย่างรัดกุมเพื่อควบคุมอัตราเงินเฟ้อให้อยู่ในระดับต่ำ</p> <p>4.1.2 ปรับปรุงระบบการจัดเก็บภาษีให้มีประสิทธิภาพเพิ่มขึ้น รวมทั้งปรับโครงสร้างและอัตราภาษีอากรให้ทันสมัย</p> <p>4.1.3 กำหนดมาตรการทางการเงินการคลัง เพื่อส่งเสริมการกระจายฐานการผลิต การจ้างงานและการเพิ่มทุนประสิทธิภาพการผลิตในภูมิภาค</p> <p>4.1.4 จัดสรรรายจ่ายเพื่อการลงทุนขยายบริการสาธารณสุข สาธารณูปการขั้นพื้นฐาน บำรุงรักษาสภาพแวดล้อม พัฒนาทรัพยากรมนุษย์ พัฒนาคุณภาพชีวิต เพิ่มปริมาณและคุณภาพของปัจจัยการผลิตที่รัฐจัดให้แก่เกษตรกรในสัดส่วนที่สูงขึ้น</p>	<p>4. นโยบายเศรษฐกิจ</p> <p>4.1 นโยบายด้านการเงินการคลัง</p> <ul style="list-style-type: none"> ● เสริมสร้างระบบเศรษฐกิจของประเทศให้มั่นคง รักษาวินัยการเงินการคลัง สนับสนุนการออมภายในประเทศ เปิดเสรีทางการเงิน พัฒนาตลาดทุนและกระจายอำนาจทางการเงินการคลังให้แก่องค์กรปกครองท้องถิ่น <p>4.1.1 ความคุมภาวะเงินเฟ้อให้อยู่ในระดับที่เหมาะสม</p> <p>4.1.2 ส่งเสริมการระดมเงินออมภายในประเทศอย่างจริงจัง</p> <p>4.1.3 รักษาระดับอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศให้เหมาะสม</p> <p>4.1.4 ให้ไทยเป็นศูนย์กลางทางการเงินในภูมิภาคโดยเปิดเสรีทางการเงิน</p> <p>4.1.5 ยกเลิกการเก็บภาษีจากดอกเบี้ยเงินฝากเพื่อการจัดซื้อที่อยู่อาศัย เพื่อการศึกษาบุตรและเพื่อการยังชีพภายหลังเกษียณอายุ</p> <p>4.1.6 พัฒนาตลาดทุนเพื่อความ เป็นสากลโดยสามารถเข้าจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์เพื่อการระดมทุน และเชื่อมโยงตลาดทุนในประเทศกับตลาดทุนต่างประเทศ ตลอดจนส่งเสริมให้มีการพัฒนาตราสารใหม่ ๆ เพื่อความหลากหลายและทางเลือกในการระดมทุน</p> <p>4.1.7 กระจายอำนาจการคลังให้แก่องค์กรปกครองท้องถิ่น</p> <p>4.1.8 ปรับปรุงกระบวนการบริหาร</p>	<p>3. นโยบายด้านเศรษฐกิจ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● สร้างสรรค์ความเจริญทางเศรษฐกิจอย่างมีเสถียรภาพ ลดช่องว่างและจัดความยากจนให้ลดน้อยลง ยกกระดับคุณภาพชีวิตและสร้างความเชื่อมั่นแก่นักลงทุน <p>3.1 นโยบายด้านการเงินการคลัง</p> <ul style="list-style-type: none"> ● รักษาระเบียบวินัยการเงินการคลังอย่างเคร่งครัดและสอดคล้องกับการพัฒนาประเทศในด้านอื่น ๆ พัฒนาการตลาดการเงินและตลาดทุน เพิ่มขีดความสามารถให้ไทยเป็นศูนย์กลางทางเศรษฐกิจในภูมิภาค <p>3.1.1 ส่งเสริมการลงทุนโดยเฉพาะเพื่อเพิ่มผลผลิตและแหล่งงานของประเทศ</p> <p>3.1.2 ระดมเงินออมภายในประเทศ และลดการพึ่งพาแหล่งเงินกู้ต่างประเทศ</p> <p>3.1.3 รักษาเสถียรภาพของระดับราคาผู้บริโภคและควบคุมการใช้จ่ายเงินภาครัฐ</p> <p>3.1.4 แก้ปัญหาการขาดดุลการค้าและดุลบัญชีเดินสะพัดให้มีระดับต่ำลง</p> <p>3.1.5 พื้นฟูแก้ไขภาคเศรษฐกิจที่มีปัญหา รวมทั้งรักษาสภาพคล่องทางการเงินภายในประเทศ</p> <p>3.1.6 เปิดเสรีและผ่อนคลายข้อจำกัดทางการเงิน ทั้งในด้านธนาคารพาณิชย์ บริษัทเงินทุนหลักทรัพย์ บริษัทประกันภัยและประกันชีวิตและสถาบัน</p>

นโยบายเศรษฐกิจ (การเงิน การคลัง)

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>ส่วนที่ 2 นโยบายการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม</p> <ul style="list-style-type: none"> ● กำหนดแผนดำเนินการแก้ไขเพื่อบรรเทาปัญหาเศรษฐกิจโดยดำเนินการเป็น 2 ระยะ คือ ระยะเร่งด่วน ซึ่งดำเนินมาตรการภายในเวลาที่สั้นที่สุด และระยะปานกลาง ซึ่งดำเนินการภายในเวลา 6 เดือน ถึง 1 ปี <p>1. นโยบายเร่งด่วน : การเสริมสร้างเสถียรภาพและความเชื่อมั่นในระบบเศรษฐกิจ</p> <p>1.1 การเร่งรัดเสริมสร้างเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ</p> <p>1.1.1 การแก้ปัญหาสถาบันการเงินและการเสริมสภาพคล่องทางธุรกิจ</p> <p>(1) ดำเนินการแก้ไขปัญหาสถาบันการเงินที่ถูกปิดกิจการชั่วคราว 58 แห่งทันที โดยให้ พรส. ดำเนินการดังนี้</p> <ul style="list-style-type: none"> ● กลุ่มสถาบันการเงินที่สามารถเพิ่มทุนและดำเนินกิจการต่อไปได้ ให้พ้นถูกควบคุมและเปิดกิจการได้ทันที ● กลุ่มที่จำเป็นต้องควบหรือรวมกิจการให้จัดการให้เกิดการควบกิจการทันที ● กลุ่มที่มีปัญหาและต้องปิดกิจการ แบ่งแยกสินทรัพย์คุณภาพดีโดยให้สถาบันการเงินภายในหรือต่างประเทศรับไปบริหาร ส่วนสินทรัพย์ด้อยคุณภาพได้รับการบริหารโดยบริษัทบริหารสินทรัพย์สถาบันการเงิน (บปส.) 	<p>2. นโยบายเศรษฐกิจ</p> <p>2.1 นโยบายด้านการคลัง</p> <p>(1) กระตุ้นเศรษฐกิจที่มีผลต่อการยกระดับรายได้ของประชาชนและหยุดการทรุดตัวของเศรษฐกิจโดยคงภาวะขาดดุลการคลังไปอีกระยะหนึ่ง โดยรักษาไว้ซึ่งเสถียรภาพและวินัยการคลังและจะปรับนโยบายการคลังเข้าสู่การคลังที่สมดุลเมื่อเศรษฐกิจขยายตัวขึ้นมารองรับได้อย่างเพียงพอ</p> <p>(2) ปรับปรุงระบบภาษีเพื่อส่งเสริมและกระตุ้นภาคเศรษฐกิจที่ก่อให้เกิดมูลค่าเพิ่มภายในประเทศ และสนับสนุนการออม การระดมทุน และการสร้างผู้ประกอบการใหม่</p> <p>(3) รักษาวินัยการคลังในการดำเนินนโยบายเศรษฐกิจ จัดทำแผนบริหารทรัพย์สินและหนี้สินสาธารณะที่มีประสิทธิภาพและประหยัด จะกู้เงินเฉพาะเพื่อการลงทุนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม เพื่อสร้างรายได้แก่ประชาชนและภาคเอกชนเป็นหลัก</p> <p>2.2 นโยบายการเงิน สถาบันการเงิน และตลาดทุน</p> <p>(1) ดำเนินนโยบายการเงินที่เอื้อต่อการปล่อยสินเชื่อสู่ภาคเศรษฐกิจเพื่อการขยายตัวของภาคธุรกิจและกระตุ้นเศรษฐกิจ รวมทั้งส่งเสริมการออมของประชาชน</p> <p>(2) ดำเนินนโยบายอัตราแลกเปลี่ยน</p>	<p>3. นโยบายปรับโครงสร้างเศรษฐกิจให้สมดุลและแข่งขันได้</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ปรับโครงสร้างเศรษฐกิจทั้งระบบโดยมุ่งเพิ่มมูลค่าผลผลิตบนพื้นฐานความรู้และความเป็นไทย โดยผนวกฐานทรัพยากรธรรมชาติ วัฒนธรรม และภูมิปัญญาท้องถิ่นเข้ากับการสร้างผู้ประกอบการใหม่ การบริหารจัดการที่ดี การใช้นวัตกรรมเชิงพาณิชย์ การสร้างตราสินค้าไทยให้เป็นที่ยอมรับ จัดระบบการตลาดให้ผลิตและบริการเป็นที่ต้องการของผู้บริโภคในตลาดโลก ● พัฒนาระบบสนับสนุนการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันด้านต่าง ๆ ดังนี้ <p>(1) พัฒนาระบบวิจัยวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมเพื่อการผลิตและการค้า สนับสนุนการสร้างทรัพย์สินทางปัญญาของคนไทยและนำไปใช้ประโยชน์ในเชิงพาณิชย์ได้จริง อีกทั้งผลักดันให้มีการจดทะเบียนลิขสิทธิ์และสิทธิบัตรของคนไทย</p> <p>(3) กระตุ้นให้เกิดการพัฒนาเครือข่ายวิสาหกิจ เพื่อสร้างมูลค่าเพิ่มและความเชื่อมโยงในกลุ่มอุตสาหกรรม</p> <p>(5) ส่งเสริมการผลิตด้วยเทคโนโลยีสะอาด ส่งเสริมพลังงานทดแทนในการผลิต ตลอดจนฟื้นฟูสิ่งแวดล้อมที่ได้รับผลกระทบจากอุตสาหกรรม</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ขยายฐานภาคบริการเพื่อสร้าง

นโยบายเศรษฐกิจ (การเงิน การคลัง)

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>4.1.5 จัดสรรงบประมาณสนับสนุนภูมิภาคและท้องถิ่น และกระจายอำนาจการบริหารงบประมาณไปสู่ภูมิภาคและท้องถิ่น รวมทั้งให้รายได้ที่จัดเก็บในท้องถิ่นใดตกเป็นของท้องถิ่นนั้น</p> <p>4.1.6. เพิ่มประสิทธิภาพการบริหารงานของรัฐวิสาหกิจให้มีฐานะการเงินที่มั่นคง และให้ออกชนมีส่วนร่วมในกิจการบริการสาธารณะมากขึ้น</p> <p>4.1.7 ระดมเงินออมภาคเอกชนภายในประเทศอย่างจริงจัง รวมทั้งให้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรเพื่อส่งเสริมการออม</p> <p>4.1.8 กำกับดูแลสถาบันการเงินให้มีความมั่นคงและมีประสิทธิภาพในการดำเนินงาน</p> <p>4.1.9 พัฒนาระบบการเงินเสรีโดยผ่อนคลายการควบคุมและยกเลิกข้อจำกัดต่าง ๆ</p> <p>4.1.10 สนับสนุนการส่งออกโดยจัดตั้งธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้า และสนับสนุนการกระจายความเจริญและการลงทุนสู่ภูมิภาค โดยสนับสนุนสถาบันการเงินเฉพาะด้านที่มีอยู่แล้ว ให้จัดสรรสินเชื่อแก่ภาคการผลิตในภูมิภาคให้มากขึ้น</p> <p>4.1.11 รักษาเสถียรภาพและความเชื่อมั่นในค่าเงินบาท</p> <p>4.1.12 พัฒนาไทยให้เป็นศูนย์กลางการเงินในภูมิภาค</p>	<p>งบประมาณเพื่อให้เกิดความคล่องตัวและมีประสิทธิภาพมากขึ้น</p> <p>4.1.9 ส่งเสริมภาคเอกชนมีส่วนร่วมในการจัดทำและบริหารจัดการด้านโครงสร้างพื้นฐานและบริการสาธารณะ</p> <p>4.1.10 ใช้มาตรการทางการเงินการคลังเพื่อส่งเสริมนักลงทุนไทยในการร่วมพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศเพื่อนบ้าน</p>	<p>การเงินอื่น ๆ</p> <p>3.1.7 ให้สถาบันการเงินมีบทบาทแก้ปัญหาหนี้สินนอกระบบ กระจายรายได้ กระจายแหล่งงาน และกระจายความเจริญไปสู่ภูมิภาคและท้องถิ่น</p> <p>3.1.8 พัฒนาตลาดการเงิน ตลาดทุน และตลาดเงินตราต่างประเทศให้มีประสิทธิภาพและเป็นสากล</p>

นโยบายภายใต้เศรษฐกิจ (การเงิน การคลัง)

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>(2) สถาบันการเงินและธนาคารที่ดำเนินกิจการอยู่ สนับสนุนให้ดำเนินไปในทิศทางที่มั่นคงแก่ระบบสถาบันการเงินอย่างถาวร</p> <p>(3) เร่งแปลงสินทรัพย์เป็นตราสารที่เปลี่ยนมือได้ เพื่อช่วยเสริมสภาพคล่องของระบบการเงิน</p> <p>(4) ให้การลงทุนจากต่างประเทศปลอดพ้นจากอุปสรรคด้านกฎระเบียบที่ยังมีได้แก่ไข</p> <p>1.1.2 การรักษาเงินทุนสำรองระหว่างประเทศให้อยู่ในระดับที่เพียงพอต่อการสร้างความเชื่อมั่น</p> <p>(1) วางแผนปฏิบัติและวางระบบติดตามผลด้านรายรับและรายจ่ายที่เป็นเงินตราต่างประเทศอย่างใกล้ชิด</p> <p>(2) ร่วมมือกับภาคเอกชนด้านการค้าต่างตอบแทนในการนำเข้าสินค้าเพื่อสงวนเงินตราต่างประเทศ</p> <p>1.1.3 การเพิ่มรายได้ที่เป็นเงินตราต่างประเทศ</p> <p>(1) เสริมสภาพคล่องให้กับธุรกิจและอุตสาหกรรมส่งออกผ่านสถาบันการเงินของรัฐและเอกชน</p> <p>(2) ขจัดอุปสรรคการส่งออกทางด้านภาษี รวมทั้งลดต้นทุน โดยแก้ไขกฎหมายศุลกากรและเพิ่มประสิทธิภาพการขนส่งสินค้า</p> <p>(3) ร่วมมือกับภาคเอกชนในการกำหนดเป้าหมายให้เกิดความสอดคล้อง</p>	<p>เงินเพื่อเอื้อต่อการสร้างรายได้ของประชาชนและการฟื้นตัวทางเศรษฐกิจ รวมทั้งสามารถส่งเสริมภาคการผลิตและบริการในการแข่งขันในตลาดโลก</p> <p>(3) พัฒนาและฟื้นฟูสถาบันการเงินของประเทศ โดยก่อการด้านการเงิน การคลังให้น้อยที่สุด รวมทั้งส่งเสริมการแข่งขันของสถาบันการเงินในระยะยาว ตลอดจนมุ่งพัฒนาและปรับบทบาทสถาบันการเงินของรัฐในการส่งเสริมกิจการที่มีศักยภาพในการสร้างรายได้ อย่างเร่งด่วน</p> <p>(4) พัฒนาตลาดเงินและตลาดทุนในการระดมทุนและส่งเสริมการออมระยะยาวของภาคธุรกิจและประชาชน ตลอดจนจัดโครงสร้างภาษีให้สอดคล้องและเสมอภาค ทั้งส่งเสริมองค์กรธุรกิจที่ดีและมีศักยภาพสามารถเข้าจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์</p> <p>(5) เร่งพัฒนาตลาดตราสารหนี้ในการเข้าถึงแหล่งเงินของภาคเอกชน สร้างความเสมอภาคระหว่างตลาดเงิน ตลาดทุน ตลาดตราสารหนี้ และเงินฝากในสถาบันการเงิน รวมทั้งส่งเสริมการออมและการลงทุนแก่ประชาชนในระยะยาว</p>	<p>รายได้ใหม่</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ด้านธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อม โดยสร้างโอกาสแก่ผู้ประกอบการเพื่อให้เข้าถึงแหล่งทุน การพัฒนาผลิตภัณฑ์และนวัตกรรม การตลาดเพื่อสร้างขีดความสามารถในการแข่งขัน ● พัฒนาธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อม โดยสนับสนุนความรู้ด้านการขาย การตลาด ระบบบัญชี การปรับปรุงคุณภาพสินค้าและการผลิต ช่วยเหลือจดทะเบียนทรัพย์สินทางปัญญาของชาวบ้านและชุมชน ตลอดจนจัดตั้งศูนย์แสดงสินค้าของไทยในต่างประเทศ ● เพิ่มศักยภาพของรัฐวิสาหกิจ โดยปรับปรุงการบริหารและแปรสภาพเป็นบริษัท รัฐบาลจะกำกับดูแลการบริหารจัดการและพัฒนาธุรกิจ โดยคำนึงถึงประโยชน์สูงสุดของประชาชน ● พิจารณาแหล่งเงินทุนโดยยึดหลักการให้เศรษฐกิจขยายตัวได้อย่างมีเสถียรภาพและรักษาวินัยทางการเงิน การคลังอย่างเคร่งครัด โดยจัดทำงบประมาณที่เหมาะสมกับภาวะเศรษฐกิจ และระดับเงินเพื่อให้อยู่ในระดับเหมาะสม รักษาทุนสำรองระหว่างประเทศและดุลบัญชีเดินสะพัดให้อยู่ในระดับที่เพียงพอ ● ตลาดเงิน ให้องค์กรธุรกิจและประชาชนมีโอกาสและช่องทางเข้าถึงแหล่งทุนทางการเงินต่าง ๆ อย่างเพียงพอ

นโยบายเศรษฐกิจ (การเงิน การคลัง)

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)

นโยบายภายใต้เศรษฐกิจ (การเงิน การคลัง)

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>ระหว่างการผลิตในประเทศกับทิศทางการค้าระหว่างประเทศ</p> <p>(4) ขยายตัวและจัดอุปสรรคการท่องเที่ยวโดยรวมมือกับภาคเอกชน และส่งเสริมโครงการ "ไทยเที่ยวไทย"</p> <p>1.1.4 การบริหารงบประมาณแผ่นดิน</p> <p>(1) การบริหารงบประมาณรายจ่ายรัฐบาลยึดเงื่อนไขที่ตกลงไว้กับกองทุนการเงินระหว่างประเทศ แต่ไม่ให้กระทบกับการให้บริการด้านการศึกษาและสาธารณสุขพื้นฐาน</p> <p>(2) เพิ่มบทบาทภาคเอกชนในรัฐวิสาหกิจ โดยเน้นกลุ่มที่มีหุ้นในตลาดหลักทรัพย์และมีโอกาสออกหุ้นทุนขยายในตลาดหลักทรัพย์ เพื่อลดภาระการลงทุนภาครัฐ</p> <p>1.1.5 การส่งเสริมการประหยัด</p> <p>(1) เป็นผู้นำในการประหยัด โดยติดตามการใช้จ่ายงบประมาณให้มีประสิทธิภาพสูงสุด</p> <p>(2) ร่วมกับองค์กรเอกชนและประชาชนในการประหยัดการใช้จ่าย เพิ่มการออมและประหยัดพลังงาน</p> <p>1.1.6 การสร้างเอกภาพและประสิทธิภาพในการบริหารนโยบายเศรษฐกิจส่วนรวม</p> <p>(1) จัดระบบการบริหารนโยบายเศรษฐกิจมีเอกภาพในการตัดสินใจชัดเจนและโปร่งใส</p> <p>(2) ปรับโครงสร้างองค์กรการบริหารเศรษฐกิจให้ปฏิบัติหน้าที่อย่าง</p>		<p>ในส่วนตลาดทุนจะพัฒนาทั้งตลาดตราสารทุนและตลาดตราสารหนี้ให้เป็นแหล่งระดมทุนระยะยาว นอกจากนี้จะส่งเสริมการออมเพื่อความมั่นคงทางชีวิตประชาชน และเป็นแหล่งเงินที่ช่วยลดการพึ่งพาเงินทุนต่างประเทศ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ดำเนินการต่อเนื่องในการผลักดันความร่วมมือทางการเงินในภูมิภาค โดยพัฒนาตลาดตราสารหนี้เอเชีย เพื่อเป็นกลไกระดมเงินทุนใช้ประโยชน์ร่วมกันของภูมิภาคและไทย

นโยบายเศรษฐกิจ (การเงิน การคลัง)

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)

นโยบายเศรษฐกิจ (การเงิน การคลัง)

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>มีประสิทธิภาพ โดยประชาชนสามารถตรวจสอบได้</p>		

นโยบายเศรษฐกิจ(การพาณิชย์และเศรษฐกิจระหว่างประเทศ)

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>4.4 ด้านการพาณิชย์ระหว่างประเทศ</p> <p>4.4.1 ส่งเสริมและจัดอุปสรรคด้านการผลิตสินค้าเพื่อการส่งออกให้ตรงกับความต้องการของตลาด</p> <p>4.4.2 สนับสนุนการค้าเสรี ปกป้องสิทธิและผลประโยชน์ของชาติโดยเจรจาข้อตกลงทั่วไปว่าด้วยการค้าและอัตราภาษีศุลกากร และการเปิดเขตการค้าเสรีอาเซียน</p> <p>4.4.3 สร้างความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจการค้าแบบพหุภาคีกับกลุ่มความร่วมมือทางเศรษฐกิจต่าง ๆ เพื่อขยายโอกาสทางการค้าและการลงทุนให้เพิ่มขึ้น</p> <p>4.4.4 ร่วมมือในการเปิดจุดผ่านแดนเพื่อขยายการค้าและการลงทุนกับประเทศเพื่อนบ้าน</p> <p>4.4.5 แก้ไขข้อตกลง สนธิสัญญา ตลอดจนพันธกรณีในเรื่องน่านน้ำระหว่างประเทศและการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรทางทะเล</p> <p>4.4.6 เสริมสร้างความสัมพันธ์ทางการค้ากับประเทศเพื่อนบ้าน</p> <p>4.4.7 ส่งเสริมบทบาทของภาคเอกชนในการวางแผนและกำหนดยุทธวิธีทางการค้ากับต่างประเทศ</p>	<p>4.4 นโยบายด้านเศรษฐกิจระหว่างประเทศ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● รักษาและเพิ่มทุนผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจของชาติ ด้วยการส่งเสริมการค้า การลงทุน การท่องเที่ยว และการถ่ายทอดและพัฒนาเทคโนโลยี ตลอดจนส่งเสริมความร่วมมือทางเศรษฐกิจกับนานาชาติ <p>4.4.1 เสริมสร้างศักยภาพของไทยในการแข่งขันกับต่างประเทศ</p> <p>4.4.1.1 ส่งเสริมระบบเศรษฐกิจเสรีควบคู่กับให้มีมาตรการเยียวยาแก่ภาคเศรษฐกิจที่ได้รับผลกระทบ</p> <p>4.4.1.2 ปรับโครงสร้างภาษีและจัดอุปสรรคต่อการค้าและการลงทุน โดยลดโครงสร้างภาษีศุลกากรให้รวดเร็วกว่าเดิมและเป็นรูปธรรมมากขึ้น</p> <p>4.4.1.3 ส่งเสริมภาคบริการโดยเฉพาะการขนส่งสินค้า การเดินเรือ กองเรือไทยและการประกันภัยให้มีศักยภาพยิ่งขึ้น</p> <p>4.4.2 ดำเนินนโยบายการค้าและการลงทุนในทิศทางที่ลดปัญหาการขาดดุลบัญชีเดินสะพัดโดยเฉพาะส่งเสริมกิจการส่งออกและพัฒนาธุรกิจการท่องเที่ยวและบริการ</p> <p>4.4.3 ทดตลาดและแหล่งเงินทุนใหม่ ๆ เพื่อประโยชน์ทางเศรษฐกิจของประเทศ</p> <p>4.4.4 เสริมสร้างบทบาทของไทยให้โดดเด่นในเวทีเศรษฐกิจระหว่างประเทศ</p>	<p>3.2 นโยบายด้านการค้าภายในประเทศและต่างประเทศ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ให้ราคาสินค้ามีความเป็นธรรมต่อผู้บริโภค ดุลการค้าและดุลบัญชีเดินสะพัดไม่ก่อให้เกิดปัญหาเสถียรภาพต่อเศรษฐกิจและเพิ่มพูนศักยภาพของไทยในการแข่งขัน <p>3.2.1 แก้ไขปัญหาสินค้าราคาแพงด้วยการเปิดเสรี ส่งเสริมการแข่งขันในระบบตลาด เพิ่มผลผลิตและลดต้นทุนการผลิตสินค้า ตลอดจนคุ้มครองผู้บริโภคบริโภคให้ได้รับประโยชน์จากการแข่งขัน</p> <p>3.2.2 รักษาระดับราคาพืชผลให้มีความเป็นธรรมต่อผู้ผลิต</p> <p>3.2.3 เสริมสร้างศักยภาพในการแข่งขันกับต่างประเทศ ส่งเสริมภาคบริการปรับปรุงกฎระเบียบทางธุรกิจให้เป็นสากลและสะดวกคล่องตัว</p>
<p>4.5 ด้านการพาณิชย์ภายในประเทศ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● เน้นบทบาทในการกำกับดูแลให้การค้าภายในประเทศเป็นไปตามกลไกการตลาดอย่างเป็นธรรม 		

นโยบายเศรษฐกิจ(การพาณิชย์และเศรษฐกิจระหว่างประเทศ)

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
	<p>4. นโยบายการพาณิชย์และเศรษฐกิจระหว่างประเทศ</p> <ul style="list-style-type: none"> • ยกกระต๊บบนโยบายด้านการค้าต่างประเทศโดยเร่งรัดการส่งออกเพื่อพัฒนาเครือข่ายการตลาดเข้าสู่ระดับโลกและสามารถตอบสนองผู้บริโภคได้ทันการณ์ <p>4.1 ด้านการพาณิชย์</p> <p>(1) ให้ภาคเอกชนยกระดับความพร้อมในการแข่งขันเสรีในเวทีการค้าระหว่างประเทศ</p> <p>(2) ให้ไทยเป็นหนึ่งในศูนย์กลางการค้าและบริการในภูมิภาคและเป็นศูนย์กลางแสดงสินค้าระหว่างประเทศ</p> <p>(3) ส่งเสริมการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์เพื่อสร้างโอกาสแก่ผู้ประกอบการในการเข้าสู่ตลาดโลก</p> <p>(4) ปรับปรุงประสิทธิภาพการบริหารราชการของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อให้สามารถสนับสนุนและส่งเสริมการส่งออกตลอดจนช่วยแก้ไขอุปสรรคการค้าในต่างประเทศ</p> <p>4.2 ด้านการค้าสินค้าและบริการ</p> <p>(1) ส่งเสริมกิจการของไทยให้สามารถครอบครองเทคโนโลยีและทรัพย์สินทางปัญญาที่มาจากแหล่งอื่น ๆ แล้วนำมาพัฒนาเพื่อผลิตให้มีความหลากหลายกว่าของเดิม จัดตั้งกองทุนเพื่อเปิดโอกาสให้นักคิดและผู้ประกอบการไทยพัฒนาภูมิปัญญาไทยเข้าสู่การคุ้มครอง</p>	<p>5. นโยบายการต่างประเทศและเศรษฐกิจระหว่างประเทศ</p> <ul style="list-style-type: none"> • ดำเนินนโยบายเศรษฐกิจระหว่างประเทศในเชิงรุกและเชื่อมโยงกับนโยบายเศรษฐกิจภายในประเทศ เพื่อนำความร่วมมือระหว่างประเทศมาใช้พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพแก่บุคลากรให้มีความพร้อมเข้าสู่และเกื้อหนุนต่อการปรับโครงสร้างทางเศรษฐกิจใหม่และพัฒนาไทยให้มีบทบาทนำในการพัฒนาเศรษฐกิจในภูมิภาค • สานต่อการจัดทำข้อตกลงการค้าเสรีกับประเทศต่าง ๆ การเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของผู้ประกอบการไทย และการดำเนินนโยบายการตลาดเชิงรุกเพื่อให้สินค้าและบริการของไทยเป็นที่รู้จักและยอมรับจากผู้บริโภคในต่างประเทศ • เสริมสร้างบทบาทนำของผู้แทนไทยในการเจรจาการค้าและเศรษฐกิจระหว่างประเทศ เพื่อเสริมอำนาจต่อรองและรักษาผลประโยชน์ของประเทศ รวมทั้งมุ่งขยายความร่วมมือทางเศรษฐกิจกับนานาประเทศ

นโยบายเศรษฐกิจ (การพาณิชย์และเศรษฐกิจระหว่างประเทศ)

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>4.5.1 รักษาระดับราคาสินค้าเกษตร และ มุ่งจัดการเออาร์ดีเออาร์บีเย็บเกษตรกร ในเรื่องราคา ปริมาณและคุณภาพ</p> <p>4.5.2 คัดค้านผู้บริโภคจากผลกระทบ ของการผูกขาดและการแข่งขันที่ไม่เป็นธรรม</p> <p>4.5.3 ปรับปรุงระบบข่าวสารข้อมูล การค้าเพื่อประโยชน์ของผู้ผลิต ผู้ค้า และผู้บริโภค</p> <p>4.5.4 ส่งเสริมระบบการประกันภัย พร้อมกำกับดูแลให้ความเป็นธรรมแก่ ผู้เอาประกันและผู้รับประโยชน์</p>	<p>4.4.4.1 จัดตั้งหน่วยงานประสาน นโยบายเศรษฐกิจระหว่างประเทศให้มีความเป็นเอกภาพเพื่อเจรจาการค้าและการลงทุนระหว่างประเทศร่วมกับ หน่วยงานต่าง ๆ</p> <p>4.4.4.2 กระชับความร่วมมือกับสมาชิก อาเซียนและเอเปค</p> <p>4.4.4.3 ให้ไทยเป็นศูนย์กลางการผลิต การค้า การเงิน การสื่อสารโทรคมนาคมและ การคมนาคมในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้</p> <p>4.4.4.4 ให้มีการลงทุนของต่างชาติใน ประเทศเพิ่มขึ้น และสนับสนุน อุตสาหกรรมและการบริการของไทยที่ ไปลงทุนในต่างประเทศ</p>	

นโยบายเศรษฐกิจ(การพาณิชย์และเศรษฐกิจระหว่างประเทศ)

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
	<p>สิทธิในทรัพย์สินทางปัญญาของคนไทย</p> <p>(2) ส่งเสริมให้ธุรกิจค้าปลีกขนาดกลางและขนาดเล็กสามารถดำรงอยู่ได้</p> <p>(3) ให้ธุรกิจค้าปลีกขนาดใหญ่ที่จะเกิดขึ้นใหม่ปฏิบัติตามกฎ ระเบียบเทศบัญญัติ ว่าด้วยการแบ่งเขตสถานที่ของธุรกิจค้าปลีกในอนาคต</p> <p>(4) ส่งเสริมและพัฒนาบทบาทขององค์กรที่เกี่ยวข้องกับการคุ้มครองผู้บริโภค รวมทั้งแก้ไขกฎหมายและกำหนดมาตรการในการคุ้มครองผู้บริโภค</p> <p>4.3 ด้านเศรษฐกิจระหว่างประเทศ</p> <p>(1) สนับสนุนการค้าเสรีในการค้าระหว่างประเทศ รวมทั้งแก้ไขกฎหมายที่เป็นอุปสรรคต่อภาคเอกชนไทยในการแข่งขันทางการค้าระหว่างประเทศ</p> <p>(2) เน้นบทบาทเชิงรุกในเวทีการค้าและเศรษฐกิจระหว่างประเทศ รวมทั้งผลักดันให้เกิดการเจรจาในเวทีระหว่างประเทศ</p> <p>(3) ผลักดันนโยบายการค้าเสรีของเขตการค้าเสรีอาเซียน ส่งเสริมการค้า การลงทุนกับประเทศเพื่อนบ้าน และการค้าชายแดน และการพัฒนาการผลิตสินค้าหรือให้บริการร่วมกันในภูมิภาค</p> <p>(4) ให้ผู้ประกอบการภาคเอกชนมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลการค้าและการลงทุน และการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎข้อบังคับทางการค้าและการลงทุนระหว่างประเทศ</p>	

นโยบายสาธารณสุข

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>8.3 ด้านสาธารณสุข</p> <ul style="list-style-type: none"> ● พัฒนาระบบบริหารและบริการสาธารณสุข การควบคุมโรคเอดส์ การส่งเสริมสุขภาพ การผลิตและพัฒนาบุคลากร <p>8.3.1 ให้มีระบบบริการสาธารณสุขแห่งชาติโดยมีเครือข่ายทั่วประเทศ และขยายบริการสาธารณสุขในภาครัฐให้ทั่วถึง รวมทั้งประสานงานบริการกับภาคเอกชนและมีระบบส่งต่อผู้ป่วยที่มีประสิทธิภาพ</p> <p>8.3.2 กระจายอำนาจการบริหารจากส่วนกลางไปสู่ภูมิภาคมากขึ้น โดยจัดตั้งสาธารณสุขเขตให้ครอบคลุมพื้นที่ทั่วประเทศ</p> <p>8.3.3 เพิ่มขีดความสามารถของสถานบริการสาธารณสุขระดับตำบล ขยายงานและพัฒนาคุณภาพสาธารณสุขมูลฐานในเขตเมือง โดยเฉพาะชุมชนแออัด</p> <p>8.3.4 ปรับปรุงระบบการประกันสุขภาพ ตลอดจนส่งเสริมให้คนไทยที่ยังไม่มีหลักประกันสุขภาพได้มีการประกันสุขภาพด้วยความสมัครใจ</p> <p>8.3.5 ส่งเคราะห์ด้านการรักษาพยาบาลแก่ครอบครัวผู้มีรายได้น้อย ผู้สูงอายุ เด็กแรกเกิดจนถึง 12 ปี และผู้พิการ ให้ได้รับบัตรสงเคราะห์ในการรักษาพยาบาลอย่างทั่วถึง</p> <p>8.3.6 ให้หน่วยงานของรัฐ เอกชน</p>	<p>5.3 นโยบายด้านสาธารณสุข</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ปรับปรุงบริการสาธารณสุขให้กระจายทั่วถึงโดยเน้นการป้องกันโรค และเสริมสร้างอนามัยที่ดี ตลอดจนให้ภาคเอกชนมีส่วนร่วมในการให้บริการสาธารณสุขเพิ่มขึ้น <p>5.3.1 เร่งรัดขยายงานสาธารณสุขมูลฐานในชนบท</p> <p>5.3.2 สร้างระบบประกันสุขภาพ โดยเฉพาะในกลุ่มผู้สูงอายุ ผู้พิการ ผู้ยากไร้ และด้อยโอกาส</p> <p>5.3.3 เผยแพร่ความรู้แก่ประชาชนในเรื่องโรคเอดส์ รวมทั้งสร้างความเข้าใจและช่วยเหลือแก่ผู้ติดเชื้อเพื่อให้อยู่ร่วมในสังคมได้</p> <p>5.3.4 ส่งเสริมโครงการภาครัฐและภาคเอกชนที่มุ่งบำบัดรักษาและฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติด</p> <p>5.3.5 เฝ้าระวังและตรวจสอบคุณภาพสิ่งแวดล้อมที่อาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพของประชาชน</p> <p>5.3.6 เร่งรัดกำจัดขยะติดเชื้อและบำบัดน้ำเสียจากสถานบริการสาธารณสุข รวมทั้งจัดหาน้ำแก่ประชาชนในชนบทอย่างทั่วถึงและเพียงพอ</p> <p>5.3.8 ผลิตและพัฒนาบุคลากรทางการแพทย์ให้มีคุณภาพและเพียงพอ รวมทั้งนำเทคโนโลยีทางการแพทย์สมัยใหม่มาใช้</p> <p>5.3.9 จัดตั้งสถานเลี้ยงเด็กกลางวัน</p>	<p>6.3 นโยบายด้านการสาธารณสุข</p> <p>6.3.1 ให้บริการทางการแพทย์และสาธารณสุขที่มีมาตรฐานและคุณภาพ</p> <p>6.3.2 สนับสนุนการสร้างระบบประกันสุขภาพ</p> <p>6.3.3 ผลิตและพัฒนาบุคลากรทางการแพทย์และสาธารณสุขให้มีคุณภาพและเพียงพอ ตลอดจนนำเทคโนโลยีการแพทย์และสาธารณสุขที่ทันสมัยมาให้บริการ</p> <p>6.3.4 ควบคุมป้องกันการระบาดของโรคเอดส์ในกลุ่มเสี่ยง และดูแลรักษาและพัฒนาศักยภาพของผู้ติดเชื้อ ผู้ป่วย ครอบครัวยุ และชุมชนให้รู้จักป้องกันและแก้ไขปัญหาด้วยตนเอง</p> <p>6.3.5 ขยายงานสาธารณสุขมูลฐานในชนบทโดยสนับสนุนองค์กรประชาชน สถาบันครอบครัว อาสาสมัครสาธารณสุขให้เข้ามาบทบาทในการดูแลสุขภาพของประชาชน</p> <p>6.3.6 ประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนเข้าใจในพฤติกรรมสุขภาพที่ถูกต้อง การดูแลสุขภาพตนเอง การส่งเสริมสุขภาพและการป้องกันโรค</p> <p>6.3.8 ศึกษาวิจัยเพื่อพัฒนาระบบรูปแบบและเทคโนโลยีการให้บริการสาธารณสุข</p> <p>6.3.9 ให้มีมาตรการเฝ้าระวังและป้องกันการแพร่ระบาดของโรคติดต่อร้ายแรงที่เข้ามาในกลุ่มแรงงานต่างชาติ</p>

นโยบายสาธารณสุข

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.2.3 การปรับโครงสร้างด้านการบริการ</p> <p>(3) ส่งเสริมการเป็นศูนย์รักษาพยาบาลและส่งเสริมสุขภาพในภูมิภาค</p> <p>2.6.5 ด้านสุขภาพอนามัย</p> <p>(1) พัฒนาสุขภาพโดยให้สุศึกษาและขยายงานสาธารณสุขมูลฐานเข้าสู่ระดับครอบครัว</p> <p>(2) เร่งรัดแก้ไขปัญหาโรคเอดส์ อุบัติเหตุ มะเร็ง โรคหัวใจและหลอดเลือด ยาเสพติด ตลอดจนโรคจากการทำงาน และสิ่งแวดล้อมและโรคที่มากับแรงงานต่างชาติ</p> <p>(3) ปรับปรุงการบริหารจัดการด้านสุขภาพโดยใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์และสาธารณสุขที่เหมาะสมร่วมกับภาคเอกชน รวมทั้งพัฒนาการแพทย์แผนไทย</p> <p>(4) ผลิตบุคลากรสาธารณสุขสาขาขาดแคลนให้เพียงพอและทั่วถึง โดยเฉพาะพื้นที่ชนบท</p> <p>(5) พัฒนา ศึกษาวิจัยเทคโนโลยีการแพทย์และสาธารณสุขให้สามารถตอบสนองต่อการผลิตอาหาร ยา เวชภัณฑ์ และผลิตภัณฑ์สุขภาพเพื่อการส่งออกและทดแทนการนำเข้า</p> <p>(6) เฝ้าระวังและตรวจสอบคุณภาพสิ่งแวดล้อมที่อาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพของประชาชนและคุ้มครองความปลอดภัยในการประกอบอาชีพ</p>	<p>10. นโยบายเสริมสร้างสังคมเข้มแข็ง</p> <ul style="list-style-type: none"> ● พัฒนาคอนให้สมบูรณ์ทั้งร่างกายจิตใจและสติปัญญา สร้างสังคมให้เข้มแข็งและยั่งยืนเพื่อให้ไทยเป็นสังคมคุณภาพ คุณธรรมและสมดุล <p>10.1 ด้านสาธารณสุขและสุขภาพ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● สร้างระบบบริการและคุ้มครองสุขภาพ โดยปฏิรูประบบสุขภาพ พร้อมทั้งสร้างหลักประกันและโอกาสในการเข้าถึงบริการการแพทย์และสาธารณสุขที่ได้มาตรฐานอย่างทั่วถึงและเท่าเทียมกัน <p>(1) จัดตั้งกองทุนประกันสุขภาพแห่งชาติ โดยตรากฎหมายว่าด้วยการประกันสุขภาพแห่งชาติ</p> <p>(2) ผลิต พัฒนาและกระจายคนและสถานบริการด้านสุขภาพให้มีจำนวนและคุณภาพเพียงพอ พัฒนาการจัดระบบความรู้และสร้างมาตรฐานการแพทย์แผนไทย การแพทย์ทางเลือกอื่นและสมุนไพร</p> <p>(3) จัดระบบป้องกันและขจัดโรคติดต่ออันตราย ป้องกันอุบัติเหตุและอุบัติเหตุ ควบคุมการเพิ่มของผู้ป่วยโรคเอดส์ สนับสนุนการสร้างและเผยแพร่ความรู้ด้านสุขภาพ สร้างเสริมสุขภาพ การกีฬา และให้เกิดองค์กรเครือข่ายควบคุมป้องกันโรค</p>	<p>2. นโยบายพัฒนาคนและสังคมที่มีคุณภาพ</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ด้านการพัฒนาสุขภาพของประชาชน จะเพิ่มคุณภาพระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า 30 บาทและปฏิรูประบบบริหารจัดการสาธารณสุขที่มีประสิทธิภาพและครบวงจร โดยปรับบริการทางการแพทย์และสาธารณสุขให้ครอบคลุมทั้งการส่งเสริมสุขภาพและการป้องกันโรค นำมาตรการภาษีการบริโภคสินค้าที่เป็นอันตรายมาปรับเปลี่ยนพฤติกรรมบุคคล ปฏิรูปบริการทางการแพทย์และสาธารณสุขให้มีคุณภาพและมาตรฐานเพื่อให้ประชาชนได้รับบริการเท่าเทียมกัน รวมทั้งตั้งศูนย์ศึกษาและวิจัยทางการแพทย์เกี่ยวกับโรคอุบัติใหม่

นโยบายสาธารณสุข

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>และองค์กรเอกชนร่วมมือประชาสัมพันธ์ ให้ความรู้ในการป้องกันโรคเอดส์</p> <p>8.3.7 จัดให้มีบริการรักษาผู้ป่วย โรคเอดส์และให้คำปรึกษาแก่ผู้ติดเชื้อ</p> <p>8.3.8 จัดหาน้ำสะอาดสำหรับ อุปโภคบริโภคอย่างทั่วถึง จัดให้มีสัมมที่ ถูกสุขลักษณะ เผ้าตรวจสอบคุณภาพ สิ่งแวดล้อมที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ</p> <p>8.3.9 รณรงค์ให้ประชาชนตระหนัก ถึงโทษของการสูบบุหรี่ การดื่มสุราและ เสพสารเสพติด ตลอดจนการใช้วัตถุ ออกฤทธิ์ต่อจิตประสาทอย่างทั่วถึง</p> <p>8.3.10 เร่งผลิตและพัฒนาบุคลากร ทางการแพทย์และสาธารณสุข โดย เน้นการกระจายบุคลากรไปสู่ชนบทให้ มากขึ้น ตลอดจนสร้างขวัญและกำลัง ใจแก่บุคลากรทุกระดับ</p>	<p>ที่ได้มาตรฐานด้วยมาตรการทางด้าน ภาษี</p> <p>5.3.10 ประชาสัมพันธ์ความรู้ความ เข้าใจในสุขภาพที่ถูกต้องและดูแล สุขภาพด้วยตนเองแก่ประชาชน</p>	<p>และประชาชาติอื่น ๆ</p> <p>6.3.10 เผ้าระวังและตรวจสอบ คุณภาพสิ่งแวดล้อมต่อสุขอนามัยของ ประชาชนให้อยู่ในระดับที่ปลอดภัย สร้างหลักประกันสุขภาพและคุ้มครอง ความปลอดภัยจากการประกอบอาชีพ เร่งรัดกำจัดขยะติดเชื้อและบำบัดน้ำเสีย จากสถานบริการสาธารณสุขอย่างจริงจัง ตลอดจนจัดหาน้ำสะอาดแก่ประชาชน ในชนบทอย่างทั่วถึง</p>

นโยบายสาธารณสุข

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
ตลอดจนจัดหาสะอาดให้แก่ประชาชน ในชนบทอย่างทั่วถึง		

นโยบายอุตสาหกรรม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
<p>4.3 ด้านอุตสาหกรรม</p> <ul style="list-style-type: none"> สนับสนุนให้ภาคอุตสาหกรรมขยายตัวในระดับสูงและกระจายไปสู่ภูมิภาคมากยิ่งขึ้น มีพื้นฐานทางเทคโนโลยีที่ดีและเพียงพอ รวมทั้งป้องกันมิให้เกิดปัญหามลพิษจากโรงงาน <p>4.3.1 ปรับปรุงประสิทธิภาพการผลิตด้วยการส่งเสริมการลงทุน พัฒนาเทคโนโลยีการผลิต การตลาดและการจัดการ การเร่งพัฒนาฝีมือแรงงาน รวมทั้งปรับปรุงกฎระเบียบให้เอื้อต่อการลงทุน</p> <p>4.3.2 พัฒนาอุตสาหกรรมที่ช่วยสร้างงานในท้องถิ่น ใช้วัตถุดิบในประเทศมาก ก่อให้เกิดมูลค่าเพิ่มสูง มีความได้เปรียบในเชิงการผลิตและเป็นพื้นฐานการพัฒนาอุตสาหกรรมต่อเนื่อง</p> <p>4.3.3 ส่งเสริมการกระจายโรงงานอุตสาหกรรมที่ใช้วัตถุดิบและใช้แรงงานมากไปสู่ภูมิภาคและชนบท</p> <p>4.3.4 ปรับปรุงงานด้านควบคุมและติดตามการกำจัดมลพิษจากโรงงานให้มีประสิทธิภาพ</p> <p>4.3.5 จูงใจให้โรงงานเข้าอยู่ในเขตนิคมอุตสาหกรรมเพื่อสามารถควบคุมดูแลสิ่งแวดล้อมได้อย่างมีประสิทธิภาพ</p> <p>4.3.6 ให้ภาคเอกชนเข้าร่วมมีบทบาทและช่วยแบ่งเบาภาระการดำเนินงานของรัฐในการกำหนดและตรวจสอบคุณภาพและมาตรฐานสินค้า การตรวจสอบโรงงาน</p>	<p>4.3 นโยบายด้านอุตสาหกรรม</p> <ul style="list-style-type: none"> รักษาและพัฒนาความสามารถในการแข่งขันของอุตสาหกรรมไทยในตลาดโลก กระจายการลงทุนไปยังชนบทและให้ภาคเอกชนมีส่วนร่วมในการพัฒนาอุตสาหกรรม <p>4.3.1 ส่งเสริมและสนับสนุนให้เคลื่อนย้ายอุตสาหกรรมไปสู่ชนบทมากขึ้น</p> <p>4.3.2 ส่งเสริมและสนับสนุนการลงทุนในอุตสาหกรรมทุกขนาด</p> <p>4.3.3 ให้มีการลงทุนอย่างเต็มที่ในอุตสาหกรรมที่มีศักยภาพทางเศรษฐกิจในโลกยุคใหม่ เช่น อุตสาหกรรมแปรรูป การเกษตร อุตสาหกรรมที่ใช้เทคโนโลยีสูง</p> <p>4.3.4 พัฒนาและยกระดับศักยภาพในการแข่งขันของอุตสาหกรรมส่งออกหลักของประเทศ</p> <p>4.3.5 เสริมสร้างสิ่งอำนวยความสะดวก ตลอดจนสาธารณูปโภคให้พอเพียงต่อความต้องการในการพัฒนาอุตสาหกรรมในประเทศ</p> <p>4.3.6 ปรับปรุง กฎ ระเบียบ เกี่ยวกับการอนุมัติ อนุญาต เพื่อให้คล่องตัวและลดภาระแก่ผู้ลงทุน</p> <p>4.3.7 ส่งเสริมและพัฒนาอุตสาหกรรมสนับสนุนเพื่อให้เป็นส่วนเสริมศักยภาพของอุตสาหกรรมหลัก</p>	<p>3.3 นโยบายด้านอุตสาหกรรม</p> <ul style="list-style-type: none"> พัฒนาศักยภาพการแข่งขันของอุตสาหกรรมไทยในตลาดโลก <p>3.3.1 ให้มีการตั้งนิคมอุตสาหกรรมและเขตอุตสาหกรรมส่งออกในชนบท</p> <p>3.3.2 พื้นฟูอุตสาหกรรมดั้งเดิมให้คงอยู่ได้ และสนับสนุนการลงทุนในอุตสาหกรรมที่สามารถแข่งขันได้ในเศรษฐกิจยุคใหม่และในอุตสาหกรรมสนับสนุน</p> <p>3.3.3 ยกระดับศักยภาพการแข่งขันของอุตสาหกรรมส่งออกหลัก</p> <p>3.3.4 ควบคุมมลพิษที่เกิดจากอุตสาหกรรมให้เป็นไปตามมาตรฐาน</p> <p>3.3.5 สนับสนุนการจัดตั้งสถาบันวิจัยและพัฒนาคุณภาพสินค้าอุตสาหกรรม</p>

นโยบายอุตสาหกรรม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)
<p>2.2.2 การปรับโครงสร้างด้านอุตสาหกรรม</p> <p>(1) เร่งรัดธนาคารเอ็กซิมแบงก์ขยายบริการสินเชื่อและหาแหล่งเงินทุน เพื่อสนับสนุนให้กิจกรรมการผลิตเพื่อการส่งออก</p> <p>(2) ส่งเสริมอุตสาหกรรมให้ผลิตแบบครบวงจร</p> <p>(3) พัฒนาการเชื่อมโยงในระบบการผลิตระหว่างอุตสาหกรรมหลักกับอุตสาหกรรมขนาดกลางและขนาดย่อมในอุตสาหกรรมหลักแต่ละด้าน</p> <p>(4) พัฒนาระบบมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม ตลอดจนให้การปรึกษาด้านการส่งออก</p>	<p>3.2 ด้านอุตสาหกรรม</p> <p>(1) ปรับโครงสร้างการผลิตภาคอุตสาหกรรมและส่งเสริมการลงทุนให้สอดคล้องกับเป้าหมายและยุทธศาสตร์ในการพัฒนาประเทศ</p> <p>(2) ให้มีการพัฒนาอุตสาหกรรมพื้นฐานและเชื่อมโยงกับอุตสาหกรรมต่อเนื่องที่ก่อให้เกิดการปรับโครงสร้างการผลิตภาคอุตสาหกรรม</p> <p>(3) พัฒนาบุคลากรและแรงงานภาคอุตสาหกรรมให้สอดคล้องกับการพัฒนาอุตสาหกรรมในอนาคต สนับสนุนมาตรการเพิ่มมูลค่าสินค้าอุตสาหกรรมรวมทั้งส่งเสริมและพัฒนาระบบการผลิตที่ได้มาตรฐานและไม่ก่อให้เกิดมลภาวะ</p> <p>(4) พัฒนาอุตสาหกรรมขนาดกลางและขนาดเล็ก โดยสนับสนุนและส่งเสริมความร่วมมือในการวิจัยและพัฒนาผลิตภัณฑ์และเทคโนโลยีระหว่างภาครัฐ เอกชน และสถาบันการศึกษา</p> <p>(5) ส่งเสริมบทบาทสถาบันการเงินสนับสนุนการจัดตั้งและการดำเนินงานของกองทุนร่วมทุน ตลอดจนระบบการค้ำประกันสินเชื่อ เพื่อพัฒนาอุตสาหกรรมขนาดกลางและขนาดเล็ก</p> <p>(6) สนับสนุนให้เกิดผู้ประกอบการใหม่ในธุรกิจอุตสาหกรรมขนาดกลางและขนาดเล็ก</p>	<p>3. นโยบายปรับโครงสร้างเศรษฐกิจให้สมดุลและแข่งขันได้</p> <ul style="list-style-type: none"> ● ภาคอุตสาหกรรมของประเทศ จะเปลี่ยนผู้ประกอบการที่ยังเป็นผู้รับจ้างผลิตและได้รับส่วนแบ่งจากผลประโยชน์ในธุรกิจเพียงส่วนน้อย ให้เป็นผู้ประกอบการที่มีความรู้ ใช้เทคโนโลยีที่เหมาะสม ผลิตสินค้าที่มีคุณภาพตรงความต้องการของตลาด ให้สามารถแข่งขันในตลาดโลกได้ ● ด้านการใช้วัตถุดิบภายในประเทศ และเพิ่มมูลค่าสินค้า โดยส่งเสริมกลุ่มอุตสาหกรรมที่มีศักยภาพและกลุ่มโอกาสใหม่ รวมทั้งปรับปรุงประสิทธิภาพกลุ่มอุตสาหกรรมที่อ่อนแอและกระตุ้นให้เกิดการพัฒนาเครือข่ายอุตสาหกรรม ตลอดจนเพิ่มมูลค่าผลผลิตบนฐานความรู้

นโยบายอุตสาหกรรม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 50 (นายชวน หลีกภัย)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 51 (นายบรรหาร ศิลปอาชา)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 52 (พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ)
	4.3.8 ความคุมมลภาวะที่เกิดจากอุตสาหกรรมด้วยการบังคับใช้กฎหมายโดยเคร่งครัด	

นโยบายอุตสาหกรรม

นโยบายรัฐบาลคณะที่ 53 (นายชวน หลีกภัย 2)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 54 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 1)	นโยบายรัฐบาลคณะที่ 55 (พันตำรวจโททักษิณ ชินวัตร 2)

บทสรุป

การเปรียบเทียบนโยบายของรัฐบาลต่าง ๆ ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๓๕ จนถึงปัจจุบัน เพื่อให้เห็นถึงแนวทางของการกำหนดนโยบายของแต่ละรัฐบาล ที่จะนำไปสู่การปฏิบัติให้บรรลุเป้าหมาย ในฐานะที่ต้องรับผิดชอบต่อการบริหารราชการแผ่นดินตามอำนาจหน้าที่และระยะเวลา กระบวนการนำนโยบายที่ได้แถลงไว้ต่อรัฐสภาหรือประชาชนไปปฏิบัติ (Policy Implementation) ถือเป็นขั้นตอนที่มีความสำคัญอย่างยิ่ง ด้วยเป็นการวัดผลของความสำเร็จในการบริหารราชการแผ่นดิน ซึ่งอาจมีตัวแปรคือสถานการณ์และสิ่งแวดล้อมจากหลายมิติทั้งที่อาจคาดการณ์หรือมีอาจคาดการณ์เกิดขึ้นได้ แม้ว่ารัฐบาลจะได้แถลงนโยบายไว้ต่อสาธารณชนแล้วก็ตาม แต่นโยบายหลายด้านก็ไม่อาจจะนำไปปฏิบัติให้สำเร็จได้โดยราบรื่นง่ายดาย ดังนั้น การเปรียบเทียบนโยบายของรัฐบาลจึงมิใช่มีวัตถุประสงค์ที่จะเปรียบเทียบศักยภาพของแต่ละรัฐกาล เพราะรัฐบาลทุกรัฐบาลย่อมประสงค์จะดำเนินตามนโยบายให้บรรลุวัตถุประสงค์และเป็นประโยชน์สูงสุดต่อการพัฒนาประเทศโดยรวม ให้สามารถตอบสนองความต้องการของประชาชนและประเทศชาติได้อย่างมีประสิทธิภาพ จึงขึ้นอยู่กับความเหมาะสมแห่งกาลเวลาและสภาพการณ์ของบ้านเมือง เช่นกัน

บรรณานุกรม

- สำนักนายกรัฐมนตรี. คำแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี นายชวน หลีกภัย
นายกรัฐมนตรี แถลงต่อรัฐสภา วันพุธที่ 21 ตุลาคม 2535.
กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี, 2535.
- สำนักนายกรัฐมนตรี. คำแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี นายบรรหาร ศิลปอาชา
นายกรัฐมนตรี แถลงต่อรัฐสภา วันพุธที่ 26 กรกฎาคม 2538.
กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี, 2538.
- สำนักนายกรัฐมนตรี. คำแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ
นายกรัฐมนตรี แถลงต่อรัฐสภา วันพุธที่ 11 ธันวาคม 2539.
กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี, 2539.
- สำนักนายกรัฐมนตรี. คำแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี นายชวน หลีกภัย
นายกรัฐมนตรี แถลงต่อรัฐสภา วันพฤหัสบดีที่ 20 พฤศจิกายน 2540.
กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี, 2540.
- สำนักนายกรัฐมนตรี. คำแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร
นายกรัฐมนตรี แถลงต่อรัฐสภา วันจันทร์ที่ 26 กุมภาพันธ์ 2544.
กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี, 2544.
- สำนักนายกรัฐมนตรี. คำแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร
นายกรัฐมนตรี แถลงต่อรัฐสภา วันพุธที่ 23 มีนาคม 2548.
กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี, 2548.



พิมพ์ที่ : สำนักงานการพิมพ์
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร